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Ανοικτή πολιτική εκδήλωση, με τίτλο: «Για την εργατική αντεπίθεση
και την αντικαπιταλιστική απάντηση. Η πολιτική πρόταση της ΑΝ-

ΤΑΡΣΥΑ», διοργανώνει η ΑΝΤΑΡΣΥΑ την Τετάρτη 11 Ιούνη, στις 7μμ,
στην Πλατεία Αυδή στο Μεταξουργείο. 

Με αυτή την εκδήλωση, και τις επόμενες που θα ακολουθήσουν στην
υπόλοιπη Ελλάδα και στις γειτονιές της Αθήνας, ανοίγει μία πλατιά
πρωτοβουλία ανασυγκρότησης, ανοίγματος και διαλόγου της ΑΝΤΑΡ-
ΣΥΑ με όλον τον κόσμο της Αριστεράς και των κινημάτων με προοπτική
η 6η Συνδιάσκεψη, τον Οκτώβρη, να αποτελέσει «σταθμό» για μία δυνα-
τή και ενωτική αντικαπιταλιστική Αριστερά.

Σε αυτές τις συνθήκες, το πρώτο καθήκον για την ΑΝΤΑΡΣΥΑ είναι να
μπει μπροστά στην κλιμάκωση και τη στήριξη των ξεκινημένων αγώνων
για να ανατρέψουμε την λαομίσητη κυβέρνηση της ΝΔ. Δεν περιμένου-
με το πότε θα γίνουν εκλογές. Η δύναμη δεν είναι στις κάλπες, είναι
στις απεργίες και στο πεζοδρόμιο. Οι μεγαλειώδεις απεργίες και διαδη-
λώσεις για τα Τέμπη, την Πύλο, την Παλαιστίνη είναι που έχουν βυθίσει
σε κρίση την κυβέρνηση και όχι η «κοινοβουλευτική αντιπολίτευση». 

Άμεσα αιτήματα  
Και είναι αυτοί οι αγώνες που έχουν διαμορφώσει και τα άμεσα αιτή-

ματα που θα πρέπει η ΑΝΤΑΡΣΥΑ να έχει στην προμετωπίδα της. Τα αι-
τήματα από την κρατικοποίηση όλων των ιδιωτικοποιημένων επιχειρήσε-
ων «κοινής ωφέλειας» χωρίς αποζημίωση και με εργατικό έλεγχο, για
λεφτά για την Υγεία και Παιδεία και όχι για εξοπλισμούς και το «χρέος»,
μέχρι τα ανοικτά σύνορα για την προσφυγιά, και τη Λευτεριά στη Παλαι-
στίνη από τον Ιορδάνη μέχρι τη Μεσόγειο δεν είναι κάποια «εγκεφαλι-
κά» αιτήματα της αντικαπιταλιστικής Αριστεράς αλλά τα αιτήματα όλου
και μεγαλύτερου κομματιού της εργατικής τάξης και της νεολαίας που
τα φωνάζει στις διαδηλώσεις και τα παλεύει στους χώρους δουλειάς και
σπουδών της. Αυτά τα αιτήματα θα πρέπει να τα συνδέσει, να τα κλιμα-
κώσει «ενάντια στην κυβέρνηση, το κεφάλαιο, την ΕΕ». Αυτά «συνθέ-
τουν» το «σύγχρονο» μεταβατικό αντικαπιταλιστικό πρόγραμμα. 

Η κρίση της κοινοβουλευτικής αριστεράς «απελευθερώνει» πολύ κό-
σμο που συνεχίζει να παλεύει αλλά και να ζητάει απαντήσεις για το τι
και γιατί «πήγε στραβά». 

Ενάντια στην προσαρμογή των «κοινοβουλευτικών λύσεων» αλλά και
στον σεκταρισμό της «ιδεολογικής καθαρότητας», η ΑΝΤΑΡΣΥΑ χρει-
άζεται να ξεπεράσει τις αδυναμίες της και να πρωταγωνιστήσει στη κοι-
νή δράση μέσα στους αγώνες αλλά και στο διάλογο, με την Πολιτική
της Πρόταση, με όλο αυτό τον κόσμο. Έτσι θα νικήσουν οι αγώνες μας,
έτσι θα κερδίσουμε μεγάλα ακροατήρια στην αντικαπιταλιστική προ-
οπτική. 

Οι δυνατότητες και οι ευκαιρίες είναι τεράστιες και είναι εδώ και πρέ-
πει να τις «αρπάξουμε». Όπου κινηθήκαμε έτσι είχαμε νικηφόρα αποτε-
λέσματα και στους αγώνες και στις κάλπες. Οι αγώνες στα νοσοκομεία,
στην εκπαίδευση, οι εκλογές στο Δήμο της Αθήνας και στην ΕΙΝΑΠ είναι
μερικά τέτοια παραδείγματα. Μπορούμε να τα γενικεύσουμε παντού! 

Στην εποχή της μεγαλύτερης κρίσης του καπιταλισμού, μπορούμε,
ενωτικά και αντικαπιταλιστικά, να ανοίξουμε το δρόμο της ανατροπής
της κυβέρνησης της ΝΔ και του συστήματος που υπηρετεί. Έχουμε να
κερδίσουμε έναν ολόκληρο κόσμο. 

ΠΡΟΑΝΑΚΡΙΤΙΚΗ ΓΙΑ ΤΑ ΤΕΜΠΗ

Γύρω-γύρω όλοι και στη μέση 
νέο κουκούλωμα
H αναφορά στον Καραμανλή, για

διερεύνηση ποινικών ευθυνών
του, στη δικογραφία που διαβιβάστηκε
στη Βουλή ήταν ένα από τα αποτελέ-
σματα της εξέγερσης ενάντια στο έγ-
κλημα και στην προσπάθεια συγκάλυ-
ψής του από την κυβέρνηση της ΝΔ.    

Η συγκάλυψη συνεχίζεται. Η ΝΔ κα-
τέθεσε πρόταση για σύσταση προανα-
κριτικής επιτροπής για τον Καραμανλή
με την κατηγορία της «παράβασης κα-
θήκοντος». Δηλαδή, ένα πλημμέλημα
που προβλέπει, στη χειρότερη περίπτω-
ση, κάποιους (εξαγοράσιμους) μήνες
φυλάκιση. Για την κυβέρνηση, δεν
υπάρχουν κακουργηματικές ευθύνες
γιατί «η αρμοδιότητα του Υπουργείου
είναι αποκλειστικά διοικητική και δεν
εκτείνεται στα θέματα ασφαλείας, για
τα οποία αποκλειστικά αρμόδια είναι η
Ρυθμιστική Αρχή Σιδηροδρόμων (ΡΑΣ)». 

Με βάση τον κοινοβουλευτικό συ-
σχετισμό, αυτή η πρόταση θα υπερψη-
φιστεί και θα συσταθεί μία προανακρι-
τική επιτροπή στην οποία η ΝΔ θα έχει
την πλειοψηφία και θα ακολουθήσει το
«μοντέλο Τριαντόπουλου». Δηλαδή,
στη πρώτη συνεδρίαση θα «στείλει»,
κατ' ευθείαν, τον Καραμανλή σε κά-
ποιο δικαστικό συμβούλιο που θα διε-
ξάγει προανάκριση με «εν κρυπτώ» και
με απροσδιόριστο το χρόνο εξαγωγής
απόφασης. Έτσι «παίζεται το παιχνίδι»
στο κοινοβούλιο.

Απέναντι στη πρόταση της ΝΔ
υπάρχει η πρόταση που κατέθεσε, για
ψήφιση, το ΠΑΣΟΚ που ζητάει τη διε-

ρεύνηση τέλεσης κακουργηματικών
πράξεων για τον Καραμανλή, τον
Σπίρτζη καθώς και για έξι πρώην αρ-
μόδιους υφυπουργούς. Δικιά του πρό-
ταση παρουσίασε και ο ΣΥΡΙΖΑ. Την
έχουν υπογράψει οι 26 βουλευτές του
και χρειάζονται άλλες τέσσερις υπο-
γραφές για να τεθεί σε ψηφοφορία. Η
διαφορά από αυτή του ΠΑΣΟΚ είναι
ότι ζητάει τη διερεύνηση τέλεσης κα-
κουργηματικών πράξεων και για τον
Μητσοτάκη. 

Αιτία
Είναι, όμως, αυτή η αναφορά στον

Μητσοτάκη η αιτία που δεν την στηρί-
ζει η Νέα Αριστερά. Σύμφωνα με τον
Χαρίτση: «Καλώ τα κόμματα της δημο-
κρατικής αντιπολίτευσης να αποσύ-
ρουν προτάσεις που θα καταψηφι-
στούν από την πλειοψηφία της Ν.Δ.
δημιουργώντας δεδικασμένα... ώστε
μια Βουλή με διαφορετικό συσχετισμό
δύναμης να μπορέσει να διερευνήσει
τις ποινικές ευθύνες όλων των πρωτα-
γωνιστών του εγκλήματος». Να μην
πούμε, δηλαδή, για τις ποινικές ευθύ-
νες του Μητσοτάκη γιατί δεν θα τις
ψηφίσει η ΝΔ και να περιμένουμε μέ-
χρι να «αλλάξουν οι συσχετισμοί» στη
Βουλή. Με τέτοιου είδους αντιμετωπί-
σεις, όμως, δεν θα «αλλάξουν οι συ-
σχετισμοί». 

Ούτε οι προτάσεις ΠΑΣΟΚ και ΣΥΡΙ-
ΖΑ, ούτε και η τοποθέτηση της Νέας
Αριστεράς «ακουμπάνε» την πραγματι-
κή αιτία του εγκλήματος στα Τέμπη

που δεν είναι άλλη από την ιδιωτικοποί-
ηση και κατάτμηση του ΟΣΕ και τη λει-
τουργία του με βάση το κέρδος και εις
βάρος της ασφάλειας και των εργαζό-
μενων στο σιδηρόδρομο και των επιβα-
τών. Γι' αυτό δεν ζητάνε και την επανα-
κρατικοποίηση των σιδηροδρόμων. 

Το ίδιο ισχύει και για την πρόταση
του ΚΚΕ. Στο κείμενο του υπάρχει μό-
νο μία φορά η λέξη «ιδιωτικοποίηση».
Εγκλωβισμένο στην ανιστόρητη λογική
«τι δημόσιο τι ιδιωτικό, το ίδιο είναι
στον καπιταλισμό» καταλήγει να αφή-
νει στο απυρόβλητο τις ιδιωτικοποι-
ήσεις. Ακόμα και η αναφορά στις ποι-
νικές ευθύνες του Μητσοτάκη περιορί-
ζονται σε αυτή του πολιτικού προϊστά-
μενου του Τριαντόπουλου για το «μπά-
ζωμα» του χώρου του εγκλήματος. 

Ένα μεγάλο έγκλημα που στο κέν-
τρο του είναι η ιδιωτικοποίηση του
ΟΣΕ, η κοινοβουλευτική αριστερά το
έχει περιορίσει σε αδιέξοδα κοινοβου-
λευτικά παιχνίδια. 

Χρειαζόμαστε μία αντικαπιταλιστική
αριστερά που να δίνει όλες τις δυνά-
μεις της ώστε η κρατικοποίηση χωρίς
αποζημίωση και με εργατικό έλεγχο
του ΟΣΕ να γίνει κεντρική μάχη για
όλη την εργατική τάξη. Και μαζί με τον
ΟΣΕ, για την Cosco και το λιμάνι στον
Πειραιά, για το νερό και την ΕΥΔΑΠ,
για την ενέργεια και τη ΔΕΗ, για τις τη-
λεπικοινωνίες και τον ΟΤΕ, για την
Υγεία, την Παιδεία, για όλα τα «κοινω-
νικά αγαθά».

Γιώργος Ράγκος

Δικαιοσύνη για τον Βασίλη Μάγγο
Στις 5 Ιούνη ξεκινά στο Μικτό Ορκωτό Δικαστήριο της

Καρδίτσας η δίκη των 6 βασανιστών του Βασίλη Μάγγου. 
Σε ανακοίνωση του ο πατέρας του Βασίλη, Γιάννης Μάγ-

γος αναφέρει ότι η οικογένεια του δεν θα έχει δικαίωμα
υπεράσπισης στο δικαστήριο διότι: «ο νόμος “ορίζει” ότι ο
Βασίλης έπρεπε να είχε κάνει μήνυση πριν πεθάνει...

Στον ένα μήνα που έζησε ο Βασίλειος, νοσηλευόμενος
στο νοσοκομείο, είχε καταγγείλει δημόσια τον βασανισμό
του κι ενώ είχε ήδη ξεκινήσει τη διαδικασία, δεν πρόλαβε
να υποβάλει μήνυση».

Στη συνέχεια, αναφερόμενος στην υπόθεση μιλάει για
τη συγκάλυψη από την πρώτη στιγμή, με τους 3 αστυνομι-
κούς (και όχι τους 6) να διώκονται σε βαθμό πλημμελήμα-
τος χωρίς αυτόπτες μάρτυρες. Τονίζει ότι « η ανατροπή
της υπόθεσης και η αναβάθμισή της από πλημμέλημα σε
κακούργημα προήλθε από νομικές ενέργειες των δικηγό-
ρων μας, από προσωπικό αγώνα, κυρίως όμως από τον
αγώνα του κινήματος». 

«Στην υπόθεση του Βασίλειου Μάγγου, η κοινωνία αντι-
λαμβάνεται ότι οι θύτες ευνοούνται και αδικούμαστε εμείς,
η οικογένεια του θύματος. Η κοινωνία απαιτεί αποκατάστα-
ση της ισορροπίας, απαιτεί δίκαιη δίκη. Προσδοκώ ότι το
Μικτό Ορκωτό Δικαστήριο Καρδίτσας, θα αναιρέσει την
παράλογη αποβολή της υπεράσπισής μας. Ότι θα επιτρέ-

ψει να ακουστεί η αλήθεια», κλείνει την ανακοίνωση του.
Εν όψει της δίκης των βασανιστών του Βασίλη Μάγγου,

πραγματοποιήθηκε στις 31/ 5 πορεία στον Βόλο στην οποία
συμμετείχαν οργανώσεις και συλλογικότητες της Αριστε-
ράς και του αντεξουσιαστικού χώρου μαζί και τα μπλοκ των
Φοιτητικών Συλλόγων της Χωροταξίας και των Ηλεκτρολό-
γων. Ο Γιώργος Ζιάκας, φοιτητής στην Χωροταξία δήλωσε
στην Εργατική Αλληλεγγύη: «Η πορεία ήταν αρκετά μαζική
ενώ δεν έλειψε και η αστυνομική παρουσία από αυτή. Σύν-
τροφοι και συντρόφισσες του ΣΕΚ κάναμε εξόρμηση στην
πορεία με την εφημερίδα. Τονίζαμε ότι  η καταδίκη των 3
βασανιστών ήταν η αρχή, τώρα στον δεύτερο βαθμό μπο-
ρούμε να προχωρήσουμε στην καταδίκη των έξι. 

Συνδέαμε τη δολοφονία του Βασίλη Μάγγου με το κρατι-
κό έγκλημα του ναυαγίου της Πύλου και αναδεικνύαμε ότι
όσο προχωράμε σε κινήσεις και δράσεις, όσο ανοίγουμε
τον ρατσισμό και τα εγκλήματα της κυβέρνησης μέσα στις
σχολές και τους εργατικούς μας χώρους μπορούμε να με-
τράμε νίκες. Θα συνεχίσουμε για να καταδικαστούν οι βα-
σανιστές του Βασίλη, για να μη ξαναγίνει κανένα έγκλημα
μέσα σε αστυνομικό τμήμα, για να σταματήσουν οι πολιτι-
κές της κυβέρνησης που δολοφονούν από τα Τέμπη μέχρι
την Πύλο και τη Γάζα».

Σ.Γ.
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Όσο πιο πολύ προσπαθεί να «στρίψει την
ατζέντα» ο Μητσοτάκης, τόσο πιο πολύ
βουλιάζει στα σκάνδαλα και στα εγκλή-

ματα της κυβέρνησής του. Δίπλα στη φρίκη των
εγκλημάτων στα Τέμπη, στην Πύλο και στην Πα-
λαιστίνη, ήρθε να προστεθεί η χυδαιότητα με το
φαγοπότι στον ΟΠΕΚΕΠΕ. Σύμφωνα με τα δημο-
σιεύματα, «γίνεται έρευνα για έμβασμα 1,5 εκατ.
σε πολιτικό και αποδίδονται ευθύνες στον Μ. Βο-
ρίδη για τη διαχείριση του σκανδάλου, ενώ νομι-
κές πηγές υποστηρίζουν από την πλευρά τους
πως εάν η έρευνα φτάσει στο βάθος που προοιω-
νίζονται οι ενέργειες της ευρωπαϊκής εισαγγε-
λίας, μπορεί για το κύκλωμα να σταθεί ακόμη και
η κατηγορία της εγκληματικής οργάνωσης».

Φτάνουμε στο σημείο όπου το «επιτελικό κρά-
τος» που βρίσκεται στου Μαξίμου χαρακτηρίζεται

ως αυτό που είναι, δηλαδή εγκληματική οργάνω-
ση, ακόμα και από κολλητούς του που τρέχουν να
πάρουν αποστάσεις.

Είναι πια κοινός τόπος η διαπίστωση ότι οι μαζι-
κές κινητοποιήσεις είναι αυτές που έχουν οδηγή-
σει την κυβέρνηση σε αυτή την κρίση. Η οργή για
το έγκλημα των Τεμπών έδωσε το μεγάλο χτύπη-
μα στις 26 Γενάρη και στις 28 Φλεβάρη. Το απερ-
γιακό εργατικό κίνημα με τις μάχες του άνοιξε το
δρόμο πριν από εκείνους τους μεγάλους σταθ-
μούς και συνεχίζει να δείχνει το δρόμο για τη συ-
νέχεια και την κλιμάκωση μέχρι την ανατροπή,
συνδεόντας την οργή για τα Τέμπη με την Πύλο,
τη Γάζα, τις μάχες των Γυναικών, των ΛΟΑΤΚΙ,
των Τρανς, των προσφύγων και των μεταναστών
που δολοφονούνται σε αστυνομικά τμήματα...

Κριτική
Κι όμως, τα κόμματα της κοινοβουλευτικής αν-

τιπολίτευσης που αναφέρονται στην Αριστερά,
επιμένουν ξανά και ξανά να κάνουν κριτική στη
Νέα Δημοκρατία από τα ...δεξιά!

Παράδειγμα, η αντιμετώπιση της εκστρατείας
της ΕΕ για κλιμάκωση των εξοπλισμών: αντί να
απαιτούν να σταματήσει κάθε ελληνική εμπλοκή
σε αυτή την κούρσα προς τον πόλεμο, κάνουν
κριτική στην κυβέρνηση ότι αφήνει περιθώρια να
συμμετέχει και η Τουρκία στα ευρωπαϊκά εξοπλι-
στικά προγράμματα. Η κυβέρνηση της Νέας Δη-
μοκρατίας χρησιμοποιεί την κλιμάκωση των εξο-
πλισμών για μεγαλύτερη συνεργασία με το Ισ-
ραήλ αγοράζοντας αντιαεροπορικό «θόλο» από
τους σφαγείς των Παλαιστίνιων, αλλά η κοινοβου-
λευτική αντιπολίτευση ανησυχεί μήπως ο Μητσο-
τάκης είναι «ενδοτικός» απέναντι στην Τουρκία. Η
κυβέρνηση θέλει να απλώσει υποβρύχιο καλώδιο
ενεργειακής σύνδεσης Ελλάδας-Κύπρου-Ισραήλ,
και η αντιπολίτευση στη Βουλή υπερθεματίζει,
απαιτώντας από τον Μητσοτάκη να κλιμακώσει

την αντιπαράθεση με την Τουρκία.
Τα ίδια βλέπουμε με αφορμή το μοναστήρι της

Αγίας Αικατερίνης στο Σινά. Ο Μητσοτάκης συ-
νεργάζεται με τη χούντα του Σίσι, αλλά η αντιπο-
λίτευση βλέπει κινδύνους από τη Μουσουλμανική
Αδελφότητα, της οποίας την εκλεγμένη κυβέρνη-
ση ανέτρεψε ο Σίσι. Δίνουν έτσι τροφή στην ισλα-
μοφοβία, την ώρα που ο Νετανιάχου προσπαθεί
να βαφτίσει τη γενοκτονία στη Γάζα ως «αυτοάμυ-
να κατά των τζιχαντιστών». Το ΠΑΣΟΚ έφτασε
στο σημείο να μην συνυπογράψει την κοινή επι-
στολή για τερματισμό της γενοκτονίας με «επιχεί-
ρημα» ότι «δεν καταγγέλλει τη Χαμάς».

Και τα προβλήματα δεν περιορίζονται στην
«εξωτερική πολιτική». Ακόμα και για το έγκλημα
των Τεμπών που έχει προκαλέσει τις μεγαλύτερες
μαζικές κινητοποιήσεις, η κοινοβουλευτική αντι-
πολίτευση περιορίζεται σε ελιγμούς για προανα-
κριτική στη Βουλή και όχι σε κλιμάκωση στους
δρόμους για ανατροπή της φονικής ιδιωτικοποί-
ησης των σιδηροδρόμων και της κυβέρνησης που
την υπηρετεί. Οι απεργίες βρίσκονται τελευταίες
στην ιεράρχηση των κινήσεων της αντιπολίτευ-
σης, ενώ στην κορυφή βρίσκονται οι κόντρες για
τις εκλογικές συνεργασίες. 

Είναι επείγουσα ανάγκη να αλλάξουμε αυτές τις
προτεραιότητες και να δυναμώσουμε την επανα-
στατική Αριστερά. Κάθε κλιμάκωση της δράσης
του εργατικού κινήματος φέρνει πιο κοντά την ανα-
τροπή της μισητής κυβέρνησης, πιο γρήγορα από
την αναμονή προεκλογικών σχεδιασμών επί χάρ-
του. Η κλιμάκωση των αιτημάτων και των διεκδική-
σεων βάζει στην ημερήσια διάταξη το ζήτημα του
εργατικού ελέγχου. Είναι καιρός να ανατρέψουμε
το σύστημα που δεν μπορεί να στείλει με ασφάλεια
ούτε ένα τρένο από την Αθήνα στη Θεσσαλονίκη
και να πάρει επιτέλους τον έλεγχο η τάξη που πα-
ράγει όλο τον πλούτο. Μια τέτοια επαναστατική
Αριστερά μας αξίζει- ελάτε να τη χτίσουμε μαζί!

Στις 20.650 ανέβηκε ο δεί-
κτης της οικονομικής εξόρ-

μησης με τις 4.150 που συγκεν-
τρώθηκαν την εβδομάδα που
πέρασε.

Ευχαριστούμε τις συντρόφισ-
σες και τους συντρόφους, τις
φίλες και τους φίλους που μας
έστειλαν τις ενισχύσεις τους:
Από 250: Γιάννης Τ., Φωτεινή Χ.,
από 100: Ιωάννα Μπ., Θράσος
Τζ., Άγγελος Σπ., από 50: Σπύ-
ρος Γ., Δήμητρα Κ., Δημήτρης
Δ., Φωτεινή Τσ., Μάνος Τρ., Κα-
τερίνα Τ., Μάνος Κ., Κατερίνα
Π., Γιάννης Μ., Λεωνίδας Μ., Ει-
ρήνη Ζ., Παντελής Γ., Ζαννέτα
Λ., από 30 ευρώ Νίκος Π., Τζέρι
Μ., από 20: Βασίλης Κ., Πάνος
Κ., Μαρία Χ., Μαρίνα Δ., Ευκλεί-
δης Μ., Νίκος Κ., Δημήτρης Στ.,
Μάνθος Α. Από 15: Κρίστιαν Β.,
Χρήστος Β., από 10 ευρώ Γιάν-
νης Μπ., Μανώλης Μ., Δημή-
τρης Κ., Χρήστος Τ., Αναστασία
Π., Κώστας Κ., Κατερίνα Τ., Σο-
φία Μ., Αντώνης Σ., Σεραφείμ
Ρ., Δώρα Κ., Μιχάλης Β., Κατε-
ρίνα Π., από 5 ευρώ Κωνσταντί-
να Φ., Πέτρος Μ., Ηλιάννα Σ.,
Νίκος Κ.

Τέλος ευχαριστούμε τους
συντρόφους που γράφτηκαν ή
ανανέωσαν την συνδρομή τους,
στην εφημερίδα και το περιοδι-
κό Σοσιαλισμός από τα Κάτω:
Δημήτρης Σ., Δήμητρα Χ., Μιχά-
λης Λ., Αναστασία Π., Γρηγόρης
Β., Λεωνίδας Μ., Μαρία Γ., Μα-
νώλης Γ., Αρης Ζ., Λευτέρης Α.,
Νένα Κ., Νίκος Δ., Θένια Α., Τό-
νια Α., Κώστας Κ., Νάσος Μ., Νί-
κος Σ., Θωμάς Κ., Στέλλα Μ.,
Δήμητρα Κ., Μηνάς Χ., Μυρτώ
Μ., Φύλλια Π., Τάκης Ζ., Γιούλη
Κ., Κατερίνα Κ., Τάκης Θ., Παν-
τελής Γ., Δημήτρης Ρ., Βασίλης
Α., Αργύρης Μ., Θανάσης Λ.

Εργατική Πρωτομαγιά, Αθήνα. Φωτό: Στέλιος Μιχαηλίδης

Αξίζουμε καλύτερη
αριστερή αντιπολίτευση

OIKONOMΙΚΗ
ΕΞΟΡΜΗΣΗ
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Σε μία περίοδο παρατεταμένης κρίσης και
φτωχοποίησης της εργατικής τάξης η στά-

ση εργασίας στις 6 Ιούνη που προκήρυξε η
ΑΔΕΔΥ για τη διεκδίκηση του 13ου και 14ου μι-
σθού για τους δημοσίους υπαλλήλους είναι το
λιγότερο αναγκαία. 

Από την κυβέρνηση Μητσοτάκη ενημερώνουν
σε κάθε τόνο πως δεν μπορούν να δώσουν αυ-
ξήσεις στους μισθούς ή να γίνουν μόνιμες και
μαζικές προσλήψεις στο δημόσιο, ώστε να κα-
λυφτούν τα κενά. Από την άλλη, παίρνουν ολοέ-
να και μεγαλύτερη επιχορήγηση από τον κρατι-
κό προϋπολογισμό για τους εξοπλισμούς.

Η εργατική τάξη, λοιπόν, πρέπει να συνεχίσει
τις διεκδικήσεις της ακόμα και σε αυτό το επί-
πεδο, την επαναφορά του 13ου και 14ου μι-
σθού, που ήταν από τις πρώτες περικοπές που
έγιναν επί μνημονίων και που θα αποτελέσει μια
μερική ανακούφιση στην ακρίβεια.

Στο πλαίσιο αυτό και διεκδικώντας η ημέρα
αυτή να αποτελέσει μια μαζική απάντηση στην
κυβέρνηση, στο διοικητικό συμβούλιο του σω-
ματείου των εργαζομένων του ψυχιατρικού νο-
σοκομείου Δρομοκαΐτειο που έγινε την προ-
ηγούμενη εβδομάδα, αποφασίστηκε η κάλυψη
των εργαζομένων που θα απέχουν από την ερ-
γασία τους μέχρι το τέλος της βάρδιας. Έτσι,
δίνεται η δυνατότητα στους υγειονομικούς του
νοσοκομείου μας να λειτουργήσουν σαν να
έχουν απεργία και συμμετέχουν μαζικότερα
στην απεργιακή συγκέντρωση. Επιπλέον, στην
τελευταία εξόρμηση με την εφημερίδα φάνηκε
ότι η επέκταση της στάσης εργασίας ήταν και
το αίτημα των εργαζομένων στο νοσοκομείο.

Με τη δυναμική αυτού του κόσμου πάμε να
οργανώσουμε την απεργία στις 6 Ιούνη.

Πηνελόπη Κουτσουδάκη, 
εργαζόμενη στο Δρομοκαΐτειο

Η επαναφορά του 13ου και 14ου μισθού για
τους υγειονομικούς υπαλλήλους αποτελεί

ένα ζωτικής σημασίας μέτρο δικαιοσύνης και
αναγνώρισης της συμβολής τους στο σύστημα
Υγείας. Οι εργαζόμενοι στον τομέα της Υγείας
βρίσκονται στην πρώτη γραμμή, αντιμετωπίζον-
τας καθημερινά αυξημένες πιέσεις, επικινδυνό-
τητα και ηθική φθορά, ειδικά μετά την πανδημία. 

Η κατάργηση των πρόσθετων μισθών αποτέ-
λεσε πλήγμα στο εισόδημά τους και στη γενικό-
τερη αξιοπρέπειά τους, σε μια περίοδο που οι
απαιτήσεις από αυτούς αυξήθηκαν κατακόρυ-
φα. Η επαναφορά τους δεν είναι μόνο οικονομι-
κά αναγκαία για την επιβίωση και αξιοπρεπή
διαβίωση των υγειονομικών, αλλά και μια έμ-
πρακτη αναγνώριση της σημασίας και της προ-
σφοράς τους στην κοινωνία. Η προκήρυξη
24ωρης απεργίας είναι ένα ουσιαστικό και δη-
μοκρατικό μέσο πίεσης προς την Πολιτεία ώστε
να αφουγκραστεί τις ανάγκες των υγειονομικών
υπαλλήλων. Η απεργία δίνει τη δυνατότητα
στους εργαζόμενους να εκφράσουν συλλογικά
τη δυσαρέσκειά τους και να διεκδικήσουν δυνα-
μικά τα δικαιώματά τους, όταν αυτά αγνοούνται
ή παραμελούνται. Η μαζική κινητοποίηση γύρω
από το αίτημα της επαναφοράς του 13ου και
14ου μισθού στέλνει ένα σαφές μήνυμα πως η
υποτίμηση της εργασίας τους δεν μπορεί να συ-
νεχιστεί. Είναι ένα κάλεσμα για κοινωνική ευαι-
σθητοποίηση, αλλά και μια πράξη αξιοπρέπειας
και αγώνα για μια πιο δίκαιη μεταχείριση των
ανθρώπων που κρατούν ζωντανό το δημόσιο
σύστημα υγείας.

Τριανταφυλλιά Καραζήση, 
ΤΕ Νοσηλεύτρια στο “Έλενα Βενιζέλου”

6 ΙΟΥΝΗ

Όλοι/ες στην
απεργία

Στο πλευρό 
των απεργών 
οι ασθενείς
Την Παρασκευή  6 Ιούνη, απεργούμε

μαζί με το υπόλοιπο δημόσιο ζητώντας
αυξήσεις στους μισθούς μας. Θέλουμε
στο πλευρό μας και τους ασθενείς μας. Η
δημοσία Υγεία βρίσκεται σε κίνδυνο από
τις δολοφονικές περικοπές του Άδωνι και
της Νέας Δημοκρατίας και μόνο ενωμένοι
μπορούμε να τους σταματήσουμε. 

Η απεργία στις 6 Ιούνη έρχεται σαν συνέ-
χεια των μεγάλων απεργιακών μαχών που
δώσαμε στις 28 Φλεβάρη για τα Τέμπη,
στην πανεργατική στις 9 Απρίλη, την Πρω-
τομαγιά αλλά και τις μάχες για λευτεριά
στην Παλαιστίνη και δικαίωση για τους 600
πνιγμένους της Πύλου. Θέλουμε στο πλευ-
ρό μας και τους ασθενείς για να διεκδική-
σουμε την Δημόσια Υγεία που μας αξίζει. 

Την Παρασκευή 6 Ιούνη καλούμε όλες
και όλους να έρθουν στις πύλες των νοσο-
κομείων μας στις 7.30 το πρωί, για να βαδί-
σουμε μαζί στην απεργιακή διαδήλωση. 

Δεν μπορούμε να επιτρέψουμε να συνε-
χίζουν να δίνουν δισεκατομμύρια ευρώ για
όπλα και στήριξη στη γενοκτονία του Πα-
λαιστινιακού λαού και να τα κόβουν από
τα νοσοκομεία, τους μισθούς μας, την παι-
δεία, τα κοινωνικά αγαθά. Να ανατρέψου-
με αυτές τις επιλογές και την κυβέρνηση
Μητσοτάκη που τις υλοποιεί.

Συντονιστικό Νοσοκομείων 

Η απεργία στις 6 Ιουνίου είναι η πρώ-
τη απάντηση στις εξαγγελίες του

Μητσοτάκη ότι θα άρει τη μονιμότητα
στο δημόσιο. Αυτό προϋποθέτει συν-
ταγματική αναθεώρηση, και δεν είμαι
καθόλου σίγουρη ότι η κυβέρνηση θα
βρει συμμάχους, τη στιγμή που παρα-
παίει, βλέποντας την αντιπολίτευση να
βρίσκεται στο πεζοδρόμιο.

Ανεξάρτητα, όμως, από τις κυβερνη-
τικές επιλογές ή τακτικές, το εργατικό
κίνημα χρειάζεται να βάλει μπροστά
ένα απεργιακό πρόγραμμα, για να τσα-
κίσει πολιτικά και ιδεολογικά τα επιχει-
ρήματα που σχετίζονται με την άρση
της μονιμότητας στο δημόσιο, χωρίς να
αναλωθεί στην βουλευτική ή σε κάποια
δικαστική διαδικασία. Η ΑΔΕΔΥ στο κά-
λεσμά της αναφέρει αυτή τη δήλωση
ως αιτία πολέμου, κι είναι όντως έτσι. Η
συζήτηση αυτή γίνεται ενώ η Ελλάδα
δαπανά 28 δισεκατομμύρια ευρώ στους
εξοπλισμούς, ενώ ταυτόχρονα αποτελεί
τον πιο πιστό σύμμαχο του γενοκτόνου
Νετανιάχου και του Ισραήλ.

Στην εκπαίδευση βρισκόμαστε αντι-
μέτωποι με μια βιομηχανία διώξεων και
η αιτία είναι ότι οι εκπαιδευτικοί με κάθε τρόπο
δηλώνουν ανυποχώρητοι σε κάθε προσπάθεια
αλλαγής του δημόσιου και δωρεάν χαρακτήρα
του σχολείου. Από την εναντίωση στις εξετά-
σεις τύπου PISA, μέχρι την έμπρακτη αλληλεγ-
γύη στον Παλαιστίνη και την άρνηση στην
αξιολόγηση, οι εκπαιδευτικοί φαίνεται να κερ-
δίζουμε όσες μάχες δίνουμε απεργιακά, μέσα
στα σωματεία μας. Η ιστορία δεν έχει τελει-
ώσει και δεν είναι δεδομένο προς τα πού θα
γύρει η στρόφιγγα. Σε κάποιες περιπτώσεις
έχουμε κερδίσει τα ασφαλιστικά μέτρα, αλλά
τη σίγουρη νίκη μπορεί να τη δώσει μόνο μια

απεργία σε μετωπική σύγκρουση με την κυ-
βέρνηση.

Στις 6 Ιουνίου γίνεται μια αρχή. Αυτό μπορεί
να ορίσει τους όρους με τους οποίους θα γίνει
το συνέδριο της ΔΟΕ το καλοκαίρι, ώστε η
επόμενη σχολική χρονιά να μας βρει με τα
σχολεία κλειστά, κι εμάς μαζί με τους μαθητές
μας και τους γονείς τους να διεκδικούμε ένα
σχολείο στο οποίο κι εμείς και τα παιδιά μας
θα νιώθουμε ελεύθεροι και θα ορίζουμε και το
τι και το πώς γύρω από τη σχολική πράξη.

Κατερίνα Τσαλταμπάση, 
εκπαιδευτικός ΣΕΠΕ “Ρόζα Ιμβριώτη”

O Δήμος Βριλησσίων θα συμμετέχει
στην τρίωρη στάση εργασίας της

ΑΔΕΔΥ στις 6 του Ιούνη, ενώ αμέσως μετά
στις 2:30 το μεσημέρι έχει οριστεί συνάν-
τηση με τον Δήμαρχο Βριλησσίων για το
ζήτημα των συμβασιούχων ΕΣΠΑ και CO-
VID. 

Για εμάς η στάση εργασίας δεν αφορά
μόνο τον 13ο και 14ο μισθό, είναι κάτι πα-
ραπάνω. Πρέπει να βγει κανονικά απεργία.
Δεν είναι μόνο το ζήτημα των αυξήσεων εί-
ναι μαζί και οι προσλήψεις και οι μονιμο-
ποιήσεις, πράγματα που αφορούν τους
Δήμους συνολικά. Η απάντηση πρέπει να
είναι απεργιακή όπως κάνανε το προηγού-
μενο διάστημα και οι εργαζόμενοι στον
Δήμο Αγίας Πααρασκευής. Οι απεργιακές
τους κινητοποιήσεις συζητιούνται πολύ και
στον δικό μας  Δήμο.

Οπότε και οι υπάλληλοι ΟΤΑ κάτω από
συγκεκριμένα αιτήματα όπως αυτό της
ιδιωτικοποίησης πρέπει να είναι στην
απεργία. Είναι καλή η στάση εργασίας
όμως θέλουμε κι άλλο. Ο 13ος και 14ος μι-
σθός είναι μία σταγόνα στον αντεργατικό
ωκεανό που έχει δημιουργήσει η κυβέρνη-
ση της ΝΔ. Χρειάζεται οι δήμοι να κατέ-
βουν οργανωμένα στη στάση εργασίας, να
βγουν αποφάσεις για 24ωρη απεργία και
να είναι η αρχή ενός αγώνα. Γι' αυτό και
θα συμμετέχουμε στη στάση εργασίας της
ΑΔΕΔΥ και καλούμε όλους τους εργαζόμε-
νους στον Δήμο στη συνάντηση που θα
ακολουθήσει με τον Δήμαρχο.

Θοδωρής Λυκογιαννάκης,
συμβασιούχος στον Δήμο Βριλησσίων

Απεργεί όλο το δημόσιο στις 6 του Ιούνη για την επαναφορά του 13ου και του 14ου μισθού. Η
επαναφορά των «δώρων» σημαίνει αύξηση 20% στους μισθούς. Η απεργιακή κινητοποίηση εί-

ναι επίσης ευκαιρία για να ενωθούν όλα τα ρυάκια που παλεύουν όχι μόνο για αυξήσεις, αλλά και
για προσλήψεις, μονιμοποιήσεις των εργαζομένων, ενάντια στην ιδιωτικοποίηση και τη διάλυση
που επιβάλλει η κυβέρνηση της ΝΔ. Από τα νοσοκομεία που παλεύουν για να σώσουν το ΕΣΥ, μέ-
χρι τους εκπαιδευτικούς που παλεύουν ενάντια στην αξιολόγηση και τις πειθαρχικές διώξεις, μέ-
χρι τους εργαζομένους στους δήμους που παλεύουν διεκδικώντας μονιμοποιήσεις των συμβασι-
ούχων και κατάργηση της διάταξης Βορίδη.

Ήδη μία σειρά από πρωτοβάθμια σωματεία παίρνουν αποφάσεις για επέκταση της στάσης ερ-
γασίας που έχει κηρύξει η ΑΔΕΔΥ, μετατρέποντάς τη σε 24ωρη απεργιακή κινητοποίηση. 

Αποφάσεις επέκτασης της στάσης εργασίας έχουν πάρει μέχρι στιγμής το Ψ.Ν.Α. Δρομοκαΐτειο,
το Ψ.Ν.Α. Δαφνί, το Γ.Ν.Α.  Ευαγγελισμός, το ΓΑΟΝΑ « Άγιος Σάββας» , το Γ.Ν.Ν. «Αγία Όλγα». Το
Γ.Ν.Μ. «Έλενα Βενιζέλου» και η Ε’ ΕΛΜΕ Αθήνας. 

Απεργιακές συγκεντρώσεις θα πραγματοποιηθούν: Αθήνα 9πμ Συμβούλιο της Επικρατείας (Αι-
όλου και Σοφοκλέους), Θεσσαλονίκη 9:30πμ Υπ. Μακεδονίας, Πάτρα 9:30πμ Δικαστήρια, Γιάννενα
9πμ Περιφέρεια.
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Κοινός αγώνας
για αυξήσεις

Απεργίες στα ΜΜΕ 
στις 5 και 12 Ιούνη

Οι αυξήσεις είναι ζήτημα που αφορά
όλη την εργατική τάξη και όχι μόνο το

Δημόσιο. Στον επισιτισμό στην πλειοψηφία
μας εργαζόμαστε με βασικό μισθό και είναι
δύσκολο το να τα βγάλουμε πέρα. 

Χρειάζεται να βασιζόμαστε στα τιπς ενώ
και οι ώρες εργασίας είναι κυλιόμενες ή
πάρα πολλές. Αυτό το διάστημα γίνονται
και οι εκλογές  στο Συνδικάτο Επισιτισμού-
Τουρισμού. Διεκδικούμε από το Συνδικάτο
να παίρνει αποφάσεις σε σχέση με το κατέ-
βασμα στις απεργίες, διεκδικούμε να γρα-
φτούν όλοι οι μετανάστες στο Συνδικάτο
και να παλεύουμε μαζί τους. Οι εργάτες
στην Cosco κέρδισαν αυξήσεις μέσα από
την απεργία που έκαναν. Πιστεύω ότι δεί-
χνουν τον δρόμο για όλους τους εργαζόμε-
νους στο ιδιωτικό τομέα. Η πανεργατική
στις 28 Φλεβάρη ήταν ένα πολύ σημαντικό
βήμα, ο κόσμος είναι αγανακτισμένος από
την πολιτική της κυβέρνησης και θέλει να
παλέψει.

Εριέττα Μέγγου, 
εργαζόμενη στον Επισιτισμό

Οι εργαζόμενοι στο λιμάνι στην Cosco κερδί-
σαμε συλλογική σύμβαση με σημαντικές

αυξησεις σε όλες τις ειδικότητες πάνω από
20%. Κερδίσαμε αυτή την μάχη με τον συνδυα-
σμό των μαζικών κινητοποιήσεων, απεργίες δη-
λαδή και μαζική συμμετοχή στις γενικές συνε-
λεύσεις! 

Αυτός είναι ο δρόμος για να κερδίσουν οι ερ-
γαζόμενοι αυξήσεις παντού με βάση τις ανάγκες
τους! Με αυτό τον τρόπο μπορούν και οι εργα-
ζόμενοι στο δημόσιο να τα κερδίσουν! Όπως το
κράτος λέει δεν βγαίνει για να δώσει τον 13ο και
14ο μισθό έτσι και η εργοδοσία της Cosco έλε-
γε ότι δεν βγαίνει! Τελικά βρέθηκαν τα λεφτά,
απορρίψαμε τις πρώτες προτάσεις της εργοδο-
σίας μέχρι να φτάσουμε να κερδίσουμε πραγμα-
τικές αυξήσεις. Με τον ίδιο τρόπο χρειάζεται να
το παλέψουμε παντού! Έχουν λεφτά για τα
σκάνδαλα τους, έχουν λεφτά για τους εξοπλι-
σμούς και για συμμετοχή στους πολέμους, μόνο
για τους εργαζόμενους και τις ανάγκες τους δεν
έχουν! Το παράδειγμα στο λιμάνι είναι ότι με
τους αγώνες μας μπορούμε να νικάμε!

Βασίλης Μανωλάκος, 
μέλος Δ.Σ σωματείου ΕΝΕΔΕΠ

Οι δημοσιογράφοι όλης της χώρας απερ-
γούν με δύο 24ωρες απεργίες στις 5 και

στις 12 του Ιούνη. Η κεντρική απεργιακή συγ-
κέντρωση θα πραγματοποιηθεί την Πέμπτη 5
Ιούνη στις 11πμ, μπροστά από τα γραφεία της
ΕΣΗΕΑ.

Σε συνέχεια των απεργιακών κινητοποιήσεων
του προηγούμενου διαστήματος, η Πανελλήνια
Ομοσπονδία Συντακτών (ΠΟΕΣΥ) μαζί με τις
δημοσιογραφικές ενώσεις- μέλη της  ΕΣΗΕΑ,
ΕΣΗΕΜΘ, ΕΣΗΕΠΗΝ, ΕΣΗΕΘΣτΕΕ και ΕΣΠΗΤ
προκήρυξαν τις απεργίες με κεντρικό αίτημα
την υπογραφή ΣΣΕ.

Σε ανακοίνωση της, η Πρωτοβουλία για την
Ανατροπή στα ΜΜΕ χαιρετίζει την απόφαση
των Ενώσεων και «καλεί τους δημοσιογράφους
να πάρουν την υπόθεση της υπογραφής συμβά-
σεων στα χέρια τους. Με γενικές συνελεύσεις
στα ΜΜΕ, σύνδεση των επιμέρους αιτημάτων
ανά Όμιλο και Κλάδο (έντυπος Τύπος- Τηλεό-
ραση-Ραδιόφωνο-Διαδίκτυο), να απαιτήσουν
ουσιαστική κλιμάκωση του αγώνα για τις Σ.Σ.Ε.

Η πρόταση της “Πρωτοβουλίας” το τρίπτυχο
“αυξήσεις στους μισθούς- εργασιακά δικαιώ-
ματα- συντακτική αυτονομία και ελευθερία”,
συνοδεύεται από συγκεκριμένο σχέδιο για την
οργάνωση των αγώνα απέναντι στην αδιαλλα-
ξία της εργοδοσίας.

Καλούμε τους εργαζόμενους σε όλα τα ΜΜΕ
τους εργαζόμενους δημοσιογράφους σε όλα
τα Μέσα, παλιούς, ανέργους, συντάκτες σε γα-
λέρες του διαδικτύου, νέους δημοσιογράφους
να παλέψουν για:

Αυξήσεις
• Αυξήσεις του βασικού μισθού με ελάχιστες
αποδοχές, καθαρά στα 1500 ευρώ (επαναφορά
όλων των κλιμακίων και επιδομάτων, Πλήρεις
προσαυξήσεις για κάθε άλλη ώρα δουλειάς)
• Επαναφορά του 13ου και 14ου μισθού για
τους δημοσιογράφους στα δημόσια ΜΜΕ
• Ρητή απαγόρευση “δανεισμός” εργαζομένων
σε συνεργαζόμενες ή θυγατρικές εταιρείες
των ομίλων ΜΜΕ. Επιπλέον αμοιβή για κάθε
άλλη διαφορετική χρήση του δημοσιογραφικού
προϊόντος πέραν του ΜΜΕ με το οποίο υπάρ-
χει σύμβαση
• Τέσσερις ημέρες εργασία στο διαδίκτυο, έξι
ώρες εργασίας ανά βάρδια
• Δυνατότητα και υποχρέωση ελέγχου, με πρό-
σβαση στους εκπροσώπους των εργαζομένων,
στα κεφάλαια κάθε επιχείρησης ΜΜΕ και της
προέλευσής τους.
• Απόδοση πνευματικών-συγγενικών δικαιωμά-
των από τις εταιρείες ΜΜΕ στους εργαζόμε-
νους-παραγωγούς των δημοσιογραφικών έρ-
γων.
• Συμμετοχή των εργαζομένων στις συντακτι-
κές αποφάσεις των ΜΜΕ, ενημέρωση των ερ-
γαζομένων για την εταιρική λειτουργία και οι-
κονομική κατάσταση τους.
• Νομική προστασία από τα ΜΜΕ των δημοσιο-
γράφων απέναντι σε καταχρηστικές αγωγές
(Slapps).
• Θεσμική και συνδικαλιστική αναγνώριση των
ανεξάρτητων ΜΜΕ και των δημοσιογράφων
τους».

H Φύλλια Πολίτη, δημοσιογράφος και μέλος
της Πρωτοβουλίας για την Ανατροπή στα
ΜΜΕ, δήλωσε στην Εργατική Αλληλεγγύη:
«Εδώ και κάποιους μήνες που έχουν ξεκινήσει
οι απεργιακές κινητοποιήσεις των δημοσιογρά-
φων προκειμένου να υπογραφεί ΣΣΕ στην
οποία δεν έχει υπογράψει ο κλάδος εδώ και 17
χρόνια, οι εργοδότες συνεχίζουν να είναι
αδιάλλακτοι. Η στάση τους είναι προκλητική.
Δεν προσέρχονται καν στη συζήτηση. Δεν θέ-
λουν να υπογράφουν συλλογική σύμβαση ερ-
γασίας και το λένε ανερυθρίαστα.

Ο δρόμος για να υπογράψουμε συλλογική
σύμβαση εργασίας είναι να κλιμακώσουμε τις
απεργιακές μας κινητοποιήσεις. Οι δύο εικοσιτε-
τράωρες απεργίες που έχουν εξαγγελθεί  είναι
μεν καλοδεχούμενες και ένα θετικό βήμα, αλλά
και αυτές από μόνες τους δεν αρκούν γιατί θα
χρειαστεί να οργανώσουμε από τώρα τη συνέ-
χεια και την κλιμάκωση. Εμείς, διεκδικούμε συλ-
λογικές διαδικασίες όλων των δημοσιογράφων
όπου θα ενημερωθούμε για το τι ακριβώς συμ-
βαίνει σε αυτή τη διαπραγμάτευση που κάνουν
τα σωματεία μας με τους εργοδότες και θα μπο-
ρέσουμε να αποφασίσουμε για απεργιακές κινη-
τοποιήσεις κλιμάκωσης. Να προχωρήσουμε δη-
λαδή σε 48ώρες και στη συνέχεια αν δεν υποκύ-
ψουν ούτε εκεί  σε απεργία διαρκείας».

Σοφία Γαρμπή

Εκλογές στην ΕΣΠΗΤ
Εκλογές στην Ένωση Συντακτών Περιοδικού

και Ηλεκτρονικού Τύπου (ΕΣΠΗΤ) για την ανά-
δειξη νέου Διοικητικού Συμβουλίου και αντι-
προσώπων για το συνέδριο της ΠΟΕΣΥ πραγ-
ματοποιούνται στις 19, 20 και 21 Ιούνη. Η Αρι-
στερή Πρωτοβουλία για την Ανατροπή κατεβαί-
νει στις εκλογές με πρόταση για κλιμάκωση
της απεργιακής σύγκρουσης που έχει ξεκινή-
σει ο κλάδος με τους μιντιάρχες και την κυβέρ-
νηση με αιχμή την υπογραφή ΣΣΕ. Προβάλλει
τη δύναμη που έχουν οι δημοσιογράφοι και
όλοι οι εργαζόμενοι στα ΜΜΕ, αναδεικνύει την
ανάγκη ο αγώνας να περάσει από τα χέρια των
συνδικαλιστικών ηγεσιών στη βάση με γενικές
συνελεύσεις και συλλογικές διαδικασίες και
καλεί σε ψήφο αντίστασης και ανατροπής με
ενίσχυση της αντικαπιταλιστικής - ριζοσπαστι-
κής Αριστεράς που παλεύει για τη νίκη.

ΓΝΑ ΓΕΝΝΗΜΑΤΑΣ

Σε παράσταση διαμαρτυρίας έξω από το κτήριο της Διοίκησης προχώρησαν την Τρίτη 3/6 οι ερ-
γαζόμενοι του Νοσοκομείου ΓΝΑ Γεννηματάς, ενάντια στη συγχώνευση των παθολογικών κλι-

νικών, απαιτώντας να προκηρυχθεί το σύνολο των οργανικών θέσεων των παθολόγων και να δημι-
ουργηθεί  Δ' Παθολογική Κλινική. 

Όπως αναφέρουν και οι εργαζόμενοι της Αγωνιστικής Πρωτοβουλίας για την Ανατροπή, η Β'
Παθολογική κλινική βρίσκεται υπό κατάρρευση. Στην ανακοίνωση τους επισημαίνουν:

«Ενώ πολύ καιρό τώρα, οι παθολογικές κλινικές του Γεννηματά δουλεύουν όχι απλώς στο κόκκι-
νο, αλλά στο βαθύ μαύρο, με την πληρότητα να ξεπερνά το 400% (μέσος όρος εισαγωγών στις γε-
νικές εφημερίες 50-70 ασθενείς και στις πρωινές ανοιχτές για το κοινό εφημερίες 10-20 ασθενείς),
με την αναλογία γιατρών – ασθενών να χειροτερεύει κάθε εβδομάδα που περνάει και τη βαρύτητα
των περιστατικών να είναι όλο και πιο σοβαρή και περίπλοκη, δεν έγινε σχεδόν τίποτε για να ανα-
τραπεί αυτή η επικίνδυνη κατάσταση.

Ίσα ίσα που μεθοδεύεται το κλείσιμο της Β  Παθολογικής με ευθύνη του υπουργείου Υγείας, της
1ης ΥΠΕ, της διοίκησης του νοσοκομείου, του διευθυντή ιατρικής υπηρεσίας και φυσικά της Ματί-
νας Παγώνη, που τόσο σαν πρόεδρος του επιστημονικού συμβουλίου, όσο και σα διευθύντρια της
Γ  Παθολογικής, φροντίζει να καλύπτει τη λειτουργία της ΓΠ και αδιαφορεί για το πώς λειτουρ-
γούν οι άλλες δύο παθολογικές και κυρίως η ΒΠ. Είναι γνωστό ότι από τα χρόνια των μνημονίων
υπάρχει η προσπάθεια συγχώνευσης των 3 παθολογικών σε 2, των 3 χειρουργικών σε 2, των 2 ορ-
θοπαιδικών σε 1 κτλ. 

Όλα αυτά δεν υλοποιήθηκαν χάρη στην αντίσταση των εργαζομένων από τότε μέχρι σήμερα,
ενώ η κυβέρνηση της Νέας Δημοκρατίας, πλέον προσπαθεί να περάσει τις συγχωνεύσεις αφήνον-
τας ακάλυπτες από προσλήψεις διάφορες ειδικότητες και κλινικές και οδηγώντας τες σε πλήρη
κατάρρευση της λειτουργίας τους, με την υπερεντατικοποίηση της εργασίας και την υποστελέχω-
ση».

Οι εργαζόμενοι του νοσοκομείου απαιτούν «Την κατεπείγουσα προκήρυξη όλων των κενών ορ-
γανικών θέσεων των παθολόγων και δημιουργία Δ  Παθολογικής. 

Την πρόσληψη όλων των ειδικευόμενων παθολογίας που βρίσκονται στη λίστα αναμονής
Προσλήψεις τουλάχιστον 200 ατόμων νοσηλευτικού προσωπικού για να καλυφθούν οι ανάγκες

λειτουργίας των τμημάτων και να μπορούν να αποχρεωθούν οι χιλιάδες ημέρες αδειών και ρεπό
που οφείλονται στο προσωπικό

Καμία σκέψη για συγχώνευση των παθολογικών κλινικών και γενικά συγχωνεύσεις τμημάτων
Καμία σκέψη για περικοπή αδειών ή χορήγηση αδειών με κομμένα ρεπό
Καμία σκέψη για “εντέλεσθαι” και μετακίνηση των παθολόγων του ΤΕΠ προς τις παθολογικές

κλινικές, που θα δημιουργήσει νέα προβλήματα αντί να λύσει
Προκήρυξη Γενικής Συνέλευσης από το Σωματείο για να αποφασίσουμε δυναμικές κινητοποι-

ήσεις με διάρκεια». Την ίδια στιγμή καλούν την ΠΟΕΔΗΝ, την ΕΙΝΑΠ, την ΟΕΝΓΕ, να απαντήσουν
στις συνεχείς επιθέσεις του υπουργείου και της κυβέρνησης, με ένα οργανωμένο σχέδιο απεργια-
κής κλιμάκωσης, με πρώτο σταθμό τη μετατροπή της στάσης της ΑΔΕΔΥ στις 6 Ιούνη για το 13ο –
14ο μισθό σε 24ωρη απεργία.

Φωτό: Λένα Βερδέ



Νο 1675, 4 Ιούνη 2025 Νέα από τους χώρουςσελ.6 εργατικη αλληλεγγυη

ΙΝΤΡΑΚΟΜ

Σε απεργιακή κινητοποίηση προχωράει το σωματείο των εργαζομέ-
νων στην Intracom Telecom την Τετάρτη 4/6 με κύρια αιτήματα αυ-

ξήσεις 15% για το 2025 μέσα από επιχειρησιακή σύμβαση για να καλυ-
φθούν οι απώλειες και της προηγούμενης τριετίας του υψηλού πληθω-
ρισμού καθώς και την άμεση καταβολή των διατακτικών για όλους,
των μισθών σε είδος και των οδοιπορικών, με δέσμευση για την εμπρό-
θεσμη καταβολή τους στο εξής. 

Στις 28/5 πραγματοποιήθηκε μαζική Γενική Συνέλευση με πάνω από
300 συναδέλφους (250 με φυσική παρουσία και 50 από τα παραρτήμα-
τα Πάτρας και Θεσσαλονίκης μέσα από video conference) που κατέλη-
ξε σε ψήφισμα που ζητούσε από το Δ.Σ. να κηρύξει 4ωρη στάση εργα-
σίας στις 4/6 από τις 9.00 ως τις 13.00 και να ζητηθεί από τα Εργατικά
Κέντρα να κηρύξουν διαδοχική τετράωρη στάση εργασίας από τις
13.00 ως τις 17.00 προκειμένου στην πράξη να γίνει 24ωρη απεργία. 

Ο απεργοκτόνος μνημονιακός νόμος Αχτσιόγλου που -αγνοώντας
την τρομοκρατία της εργοδοσίας- απαιτεί 50% (αντί για 1/3 ή και 1/4
προηγούμενα) συμμετοχή των μελών του σωματείου για να πάρει η
Γ.Σ. ενός πρωτοβάθμιου επιχειρησιακού σωματείου απόφαση για
απεργία (για μας σημαίνει ότι απαρτία έχουμε με τουλάχιστον 430
άτομα) καθώς και η λανθασμένη απόφαση της πλειοψηφίας των συνα-
δέλφων μέσα από ψηφοφορία το 2019 (με κύρια ευθύνη της φιλεργο-
δοτικής ΑΚΕ και πρόσχημα το δημοκρατικό δήθεν χαρακτήρα των
απεργιακών αποφάσεων και σε αντιπαράθεση με τις αριστερές παρα-
τάξεις) να μπει στο καταστατικό του νέου μας σωματείου ότι δε θα
ισχύει η εξαίρεση του ίδιου του νόμου για τα πανελλαδικά σωματεία
(όπως το δικό μας) όπου απόφαση για απεργία θα μπορεί να παίρνει
και το Δ.Σ. του σωματείου, έχουν οδηγήσει το σωματείο σε αυτή την
υποχρεωτική πλέον τακτική των διαδοχικών στάσεων εργασίας. 

Το ψήφισμα στηρίχτηκε απ' την ΑΕΕ (που πρόσκεινται στο ΠΑΜΕ)
και από ένα ευρύτερο αριστερό κομμάτι στη βάση ότι δε θα γινόμαστε
συνέταιροι στην εργοδοσία όταν αυτή το επιλέγει, δηλαδή στη ζημιές,
που δεν μπορούμε καν να γνωρίζουμε αν υφίστανται αφού το μονοπώ-
λιο του ελέγχου το έχει η διοίκηση κι η εργοδοσία κι όταν οι ανισότη-
τες μέσα στην εταιρεία είναι προφανείς.

Κερδίσαμε την αντιπαράθεση με την φιλεργοδοτική ΑΚΕ (190 ψήφοι
υπέρ έναντι 57 και λίγων λευκών) που μιλούσε για "μετρημένες" ενέρ-
γειες, αναπαράγοντας τα επιχειρήματα της εργοδοσίας ότι τα πράγ-
ματα δεν πάνε καλά, ότι πρέπει να περιμένουμε ένα ακόμη δεκαήμερο
για μια νέα συνάντηση με τη διοίκηση μετά από… 6 μήνες διαπραγμα-
τεύσεων, όταν η εταιρεία επίσημα αρνείται να πάει σε επιχειρησιακή
σύμβαση ενώ δείχνει ξεκάθαρα ότι δε θέλει να δώσει αυξήσεις ενώ κα-
θυστερεί ακόμη και την την καταβολή των επιδομάτων σε είδος που
αρχικά είχε δεσμευτεί (ένα από αυτά δόθηκε μόνο μετά μια προειδο-
ποιητική στάση εργασίας που κάναμε με το ίδιο πλαίσιο πριν λίγες
βδομάδες).

Η απόφαση για στάση εργασίας βγήκε ομόφωνα από το Δ.Σ. αφού
κανένας δεν μπορούσε να αγνοήσει τη θέληση ενός μεγάλου αριθμού
συναδέλφων που ουσιαστικά εκφράζουν το κυρίαρχο ρεύμα στο χώρο
να προχωρήσουμε με αγωνιστικές κινητοποιήσεις για τις διεκδικήσεις
μας. Η επιμονή της ΑΚΕ να μη γίνουν συγκεντρώσεις στις Πύλες το
πρωί αποθαρρύνει τους συναδέλφους και λειτουργεί ενθαρρυντικά για
την εργοδοσία, την ώρα που χρειάζεται η μεγαλύτερη αποφασιστικό-
τητα και μέτρα για να μην περάσει η τρομοκρατία που ανοιχτά ή υπό-
γεια ασκεί κάθε εργοδοσία στην απεργία.

Η μαζική μας συμμετοχή την Τετάρτη, η συζήτηση κι ο προσανατολι-
σμός σε ταξική βάση και κλιμάκωση των κινητοποιήσεων είναι η εγγύη-
ση για να κερδίσει ο συλλογικός μας αγώνας, να κερδίσουμε τα αιτή-
ματά μας, να κάνει πίσω η εργοδοσία, να μην πληρώσουμε παραπέρα
οι εργαζόμενοι. Την Τετάρτη 11/6 θα προχωρήσουμε σε νέα Γενική Συ-
νέλευση.  

Γιάννης Θεοχάρης,
εργαζόμενος σαν μισθωτός μηχανικός τηλ/νιών στην Ιntracom Telecom,

πρώην μέλος του Δ.Σ. του ομίλου Intracom και της Ομοσπονδίας μετάλλου
(Π.Ο.Ε.Μ)

Στον αγώνα
για αυξήσεις

ΠΡΟΜΠΟΝΑΣ Όχι στο τσιμέντο
Εκδήλωση – συγκέντρωση στον

Προμπονά οργάνωσε η τοπική
επιτροπή κατοίκων την Κυριακή 1/6
ενάντια στην τσιμεντοποίηση των 55
στρεμμάτων που βρίσκονται μεταξύ
της Λ. Ηρακλείου, του γηπέδου της
Ριζούπολης και του ρέματος Προμ-
πονά, το χώρο όπου στεγαζόταν κά-
ποτε η ιστορική δισκογραφική Κο-
λούμπια. 

Πάνω από 4.000 κάτοικοι των Άνω
Πατησίων υπογράφουν δήλωση ώστε
ο χώρος να μετατραπεί σε άλσος,
χώρο αναψυχής, άθλησης και πολιτι-
σμού, ανοιχτό στους κατοίκους αντί

να παραδοθεί στο ιδιωτικό κεφάλαιο.
Η εκδήλωση ξεκίνησε με τον λόγο

να παίρνουν μέλη της επιτροπής κα-
τοίκων και της πρωτοβουλίας κόντρα
στη τσιμεντοποίηση και στη συνέχεια
ακολούθησαν τοποθετήσεις από μέ-
λη του δημοτικού συμβουλίου του
Δήμου της Αθήνας -μεταξύ αυτών κι
από την Ανατρεπτική Συμμαχία για
την Αθήνα- και από κατοίκους της πε-
ριοχής.

«Καμία τσιμεντοποίηση των 55
στρεμμάτων της περιοχής του Προμ-
πονά! Χρειαζόμαστε ενιαίους χώρους
πρασίνου, ανοιχτούς και προσβάσι-

μους σε όλο το κόσμο της γειτονιάς
μας. Τα πάρκα ανοίκουν στους κατοί-
κους και δεν δεχόμαστε να γίνονται
πεδίο κερδοφορίας εταιριών» σημει-
ώνουν οι συντρόφισσες του τοπικού
πυρήνα του ΣΕΚ που συμμετείχαν
στη συγκέντρωση. «Παλεύουμε όχι
μόνο για τη σωτηρία των ήδη υπαρ-
χουσών χώρων πρασίνου στο Δήμο
της Αθήνας αλλά και για την δημι-
ουργία ακόμα περισσότερων τέτοιων
χώρων που θα αποτελέσουν πηγή
δροσιάς, οξυγόνου, ψυχαγωγίας και
κοινωνικοποίησης για τους κατοίκους
των γειτονιών μας».

Ο Πειραιάς 
είναι πόλη
–όχι “πύλη”

Ο Πειραιάς είναι Πόλη κι όχι πύλη και
σταθμός των συμφερόντων.

Τους τελευταίους μήνες, το Παρατηρη-
τήριο Πειραϊκής έχει οργανώσει 10 κινητο-
ποιήσεις κατοίκων με αποκλεισμούς της
Πύλης Ε12 και των γύρω δρόμων.

Με την άφιξη δύο μεγάλων κρουαζιερό-
πλοιων, παραλύουν οι δρόμοι του λιμανιού και του Πει-
ραιά. Η ροή χιλιάδων επιβατών μέσα από την πλατεία
Λιοντάρι του Χατζηκυριακείου φρακάρει την κίνηση στην
Ακτή Μιαούλη, και η κίνηση των κατοίκων διοχετεύεται μέ-
σω των συνοικιακών με τη συνδρομή τροχονόμου.

Την ίδια στιγμή, η δημοτική αρχή προωθεί σε "αναπλά-
σεις" με το πρόσχημα της αποθάρρυνσης της χρήσης Ι.Χ.
από τους κατοίκους. Στην πραγματικότητα, στοχεύουν
στη διευκόλυνση της κρουαζιέρας – ταξί, πειρατικά, μινι
βαν και πούλμαν – που έχουν μετατρέψει τις γειτονιές σε
σταθμούς..

Το κυκλοφοριακό χάος γύρω από τις πύλες κρουαζιέ-
ρας στον Πειραιά είναι ταυτόχρονα και κοινωνικό και πολι-
τικό πρόβλημα. Ως πολιτικό πρόβλημα απαιτεί απόφαση
πολιτικής βούλησης προκειμένου να περιορίσει τις προ-
σεγγίσεις  -εφέτος έχουν προγραμματιστεί 960 προσεγγί-
σεις έναντι 810 πέρυσι. Είναι πολιτική επιλογή που εξυπη-
ρετεί συγκεκριμένα οικονομικά συμφέροντα (λιμενικός
οργανισμός, τουρ οπερέιτορς, μεγάλοι μεταφορείς).Οι
αναπλάσεις και η μονοδρόμηση των δρόμων που δυσχε-
ραίνουν τη ζωή των κατοίκων, δεν αποτελούν ουδέτερες
τεχνικές παρεμβάσεις – είναι πολιτικές αποφάσεις με τα-
ξικά χαρακτηριστικά. 

Η μη επιβολή πλαφόν στις αφίξεις και η απουσία σχεδί-
ου για τη λιμενική κυκλοφορία είναι πολιτική σκοπιμότητα.
Εδώ φαίνεται η κατάρρευση της δημοκρατικής λογοδο-
σίας που είναι  η καρδιά του πολιτικού προβλήματος:

Η δημοκρατική λογοδοσία έχει διαρραγεί καθώς το λι-
μάνι δεν ανήκει πια στον δημόσιο έλεγχο, αλλά σε ιδιωτι-
κό, ξένο μονοπώλιο από τη στιγμή που ο ΟΛΠ (Οργανι-
σμός Λιμένος Πειραιώς) ανήκει πλέον κατά πλειοψηφία
στη COSCO, κρατική εταιρεία της Κίνας. Ετσι:

Ο  κρίσιμος δημόσιος χώρος (το λιμάνι) έχει παραχωρη-
θεί σε ιδιωτικά-κρατικά ξένα συμφέροντα.

Ο δήμος, οι κάτοικοι, οι ελληνικές αρχές δεν έχουν πλέ-
ον ουσιαστικό λόγο στις αποφάσεις για:

τον αριθμό των κρουαζιερόπλοιων,

τη χρήση των οδικών αξόνων,
τις περιβαλλοντικές επιπτώσεις,
την κυκλοφορία στις συνοικίες.
2. Οι αποφάσεις δεν περνούν από τοπική διαβούλευση.
Οι κάτοικοι δεν έχουν φωνή, ούτε καν τυπικά.
Καμία εκλεγμένη αρχή δεν ελέγχει πραγματικά τον σχε-

διασμό του λιμένα (ούτε η δημοτική αρχή, ούτε το Υπουρ-
γείο Περιβάλλοντος σε βάθος χρόνου).

3. Το κράτος παραιτήθηκε από την ευθύνη του.
Δεν επιβάλει όρους ή πλαφόν.
Οι δημόσιες υποδομές (δρόμοι, καθαρισμός, ασφάλεια)

εξυπηρετούν πλέον ιδιωτικά κέρδη.
Το Κοινωνικό πρόβλημα που προκύπτει συνίσταται στην 
1. Υποβάθμιση της ποιότητας ζωής των κατοίκων
Θόρυβος, καυσαέρια, κυκλοφοριακό, αποκλεισμός από

δρόμους, δυσκολία πρόσβασης για ασθενοφόρα, πυρο-
σβεστικά. Οι ανισότητες εντείνονται: οι κάτοικοι βιώνουν
τις συνέπειες, χωρίς να απολαμβάνουν τα «οφέλη» της
τουριστικής ανάπτυξης.

2. Διάρρηξη της κοινωνικής συνοχής
Οι γειτονιές χάνουν τον δημόσιο χώρο τους. Οι κάτοικοι

απομονώνονται, ή εκτοπίζονται. Οι κοινωνικές σχέσεις
διαβρώνονται από την αίσθηση ότι η πόλη δεν τους ανή-
κει πλέον.

3. Ανισόρροπη κατανομή των δημόσιων αγαθών
Η πρόσβαση στους δρόμους, στον καθαρό αέρα, στην

ασφάλεια, μετατρέπεται από συλλογικό δικαίωμα σε εμ-
πόρευμα.

Το πρόβλημα ξεκινά από την πολιτική διαχείριση του
δημόσιου χώρου και καταλήγει να πλήττει βαθιά τον κοι-
νωνικό ιστό. Δεν είναι μόνο κυκλοφοριακό είναι σύμπτωμα
μιας μεγαλύτερης κρίσης: του ποιος αποφασίζει για την
πόλη και για ποιους.

Η επιστροφή του ελέγχου των βασικών υποδομών –
όπως το λιμάνι του Πειραιά– στην κοινωνία μπορεί να γίνει
μόνο μέσα από πολιτικό αγώνα, νομικά εργαλεία και κοι-
νωνική πίεση. 

Δήμητρα Βήνη, Παρατηρητήριο Πειραϊκής 

Κινητοποίηση κατοίκων στον Πειραιά. Φωτό: Παρατηρητήριο Πειραϊκής



24 ωρη πανελλαδική απεργία των Σωματείων Εργαζομένων στην
Έρευνα πραγματοποιήθηκε την Πέμπτη 29 Μάη. Τα βασικά

αιτήματα των ερευνητών/ριων, είναι η ΣΣΕ, η αύξηση του προϋπολο-
γισμού και η στελέχωση των πανεπιστημίων και των ερευνητικών κέν-
τρων και το να γίνεται η έρευνα στη βάση των κοινωνικών αναγκών
και όχι του πολέμου. 

Στην απεργιακή συγκέντρωση που πραγματοποιήθηκε στο Υπουρ-
γείο Ανάπτυξης, βρέθηκαν με πανό στη συγκέντρωση η ΠΟΕΕΚ-Ι, το
ΣΕΡΕΤΕ, το ΠΣΕ ΕΛΚΕΘΕ, το ΣΕΕΙ ενώ την απεργία στήριξε με ανα-
κοίνωση της και η Εκτελεστική Επιτροπή της ΑΔΕΔΥ. Ακολούθησε
πορεία στα Προπύλαια -όπου ξεχώρισαν τα συνθήματα για ελεύθερη
Παλαιστίνη- και συνέντευξη Τύπου στην ΕΣΗΕΑ.

Η Laura Pray, μέλος ΔΣ του Συλλόγου στο ΕΛΚΕΘΕ (Ελληνικό
Κέντρο Θαλάσσιας Έρευνας) και μέλος της ΠΟΕΕΚ-Ι μίλησε στην
Εργατική Αλληλεγγύη: «Είναι θετικό το ότι σήμερα απεργιακές συγ-
κεντρώσεις γίνονται και σε άλλες πόλεις της Ελλάδας, στην Πάτρα,
στην Μυτιλήνη, στην Κρήτη και τη Θεσσαλονίκη πράγμα το οποίο δεν
έχει ξαναγίνει. Υπήρξε κοινός συντονισμός και αυτό είναι μια καλή
αρχή για να υπάρξουν και άλλες δράσεις. 

Το πρόβλημα στην έρευνα είναι ότι υπάρχουν πολλοί σπαστοί νό-
μοι. Δεν ανήκουμε όλοι στο ίδιο υπουργείο. Τα πανεπιστήμια ανή-
κουν στο Υπουργείο Παιδείας και τα Ερευνητικά κέντρα στο Υπουρ-
γείο Ανάπτυξης. Άρα υπάρχουν πολλές γκρι ζώνες, και όπου υπάρ-
χουν αυτές είναι κατά των εργαζομένων. Έχουμε κάνει προσπάθειες
με την Ομοσπονδία να αλλάξουν συγκεκριμένες νομοθετικές ρυθμί-

σεις αλλά το γενικό πλαίσιο είναι ότι θέλουμε να αυξηθεί ο προϋπο-
λογισμός και να ανοίξουν θέσεις. Οι συμβασιούχοι καλύπτουν πάγιες
και διαρκείς ανάγκες. Στην Ελλάδα λέμε ότι είμαστε τόσο ψηλά στον
χώρο της έρευνας, δεν θα γινόταν τίποτα.

Το ΕΛΚΕΘΕ συγκεκριμένα παλεύει για πολλά χρόνια με την υπο-
βάθμιση. Έχουμε δύο πλοία με τα οποία κάνουμε έρευνα. Το ένα δε
λειτουργεί, είναι 45 χρονών και δεν μπορούμε κάνουμε αποστολές
για να κάνουμε τη δουλειά μας. Επίσης, τα λεφτά τα παίρνουμε από
προγράμματα και όχι από τον κρατικό προϋπολογισμό. Έχουμε συ-
νάψει συμφωνίες με διάφορα ερευνητικά κέντρα σε όλη την Ευρώπη
και δεν υπάρχουν λεφτά για να μπορέσουμε να πληρώσουμε τις συν-
δρομές. Έχουμε 300 κενές οργανικές θέσεις και πριν 3 χρόνια άνοι-
ξαν περίπου 30, ούτε καν για ερευνητές όμως, ήταν αορίστου χρό-
νου. Το 66% περίπου είναι συμβασιούχοι κυρίως ορισμένου χρόνου
και πάνω από 30 άτομα είναι πάνω από 15 χρόνια συμβασιούχοι.
Ένας συνάδελφος συμβασιούχος πήρε σύνταξη μετά από 40 χρόνια
υπηρεσίας στο ΕΛΚΕΘΕ».

«Δεν μπορούμε να κάνουμε δεκτό με τίποτα, να στραφεί η έρευνα
προς τους πολεμικούς σκοπούς και την πολεμική προετοιμασία», δή-
λωσε ο Γιώργος Πισίνας, μέλος ΔΣ του ΣΕΡΕΤΕ. «Καταγγέλουμε την
προσπάθεια της Ευρωπαϊκής Ένωσης με το Rearm Europe που στα
ερευνητικά προγράμματα πλέον επιβάλλεται από τα πάνω να έχουν
μέσα και ένα κομμάτι στρατιωτικό. Αρνούμαστε πλήρως αυτήν την
κατεύθυνση. Εμείς κάνουμε έρευνα και επιστήμη για την κοινωνική
πλειοψηφία και την κοινωνική πρόοδο και δεν πρόκειται να βάλουμε
τις υπογραφές μας και τη δουλειά μας για τον πόλεμο και την κοινω-
νική καταστροφή».

Σ.Γ.
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Σε δίωρη στάση εργασίας, με μεγάλη
συμμετοχή, προχώρησαν την Παρα-

σκευή οι εργαζόμενοι της «BETA CAE SY-
STEMS» στη Θεσσαλονίκη, εταιρείας που
δραστηριοποιείται στο χώρο του λογισμικού
για προσομοίωση σύνθετων κατασκευών, με
σημαντικό πελατολόγιο από το χώρο της αυ-
τοκινητοβιομηχανίας και άλλους τομείς υψη-
λής τεχνολογίας.

Εργαζόμενη της εταιρείας δήλωσε στην
Εργατική Αλληλεγγύη: 

«Η εξαγορά της εταιρείας από τον αμερι-
κανικό κολοσσό “Cadence”, έναντι του πο-
σού “μαμούθ” των 1.24 δις δολαρίων, αποτέ-
λεσε ένα από τα μεγαλύτερα οικονομικά γε-
γονότα της περσινής χρονιάς. Διαφημίστηκε
μάλιστα από την κυβέρνηση ως μια “μεγάλη
επένδυση που ήρθε στη χώρα”, παρότι η πα-
ραγωγική βάση της εταιρείας βρίσκεται ανέ-
καθεν στην Ελλάδα, στο Κάτω Σχολάρι της
Θεσσαλονίκης και παρότι με την εξαγορά
δεν πραγματοποιήθηκε καμία νέα επένδυση. 

Παρά την καθησυχαστική στάση της πα-
λιάς και της νέας διοίκησης, οι αλλαγές στην
εταιρία όχι μόνο δεν έλυσαν προβλήματα
των εργαζομένων, αλλά αντίθετα επιβάρυ-
ναν την πλειοψηφία αυτών. Ένα χρόνο μετά
την πολυδιαφημισμένη εξαγορά, υπάρχει
ακόμα πάγωμα προσλήψεων και παραιτή-
σεις συναδέλφων, ενώ με την εφαρμογή της
λεγόμενης «νοοτροπίας υψηλών επιδόσεων»
(high performance culture) η εταιρεία προ-
σπαθεί να τροφοδοτήσει ένα ισχυρό κλίμα
ανταγωνισμού μεταξύ των εργαζομένων,
προσπαθώντας να στρέψει τον έναν εναντίον
του άλλου, για το ποιος θα έχει (ή δε θα
έχει) οικονομική και βαθμολογική εξέλιξη.
Παράλληλα, παρότι η χρονιά υπήρξε εξαιρε-
τικά επιτυχημένη τόσο για την BETA CAE
όσο και για τον όμιλο της Cadence, οι πρώ-
τες αποφάσεις της εταιρείας σχετικά με τις
ετήσιες προαγωγές και αυξήσεις είχαν ως
αποτέλεσμα η μεγάλη πλειονότητα των ερ-
γαζομένων να λάβει ελάχιστες ή και καθό-

λου αυξήσεις στους μισθούς τους.
Την ίδια στιγμή, και παρά τις ισχυρές αντι-

δράσεις των εργαζομένων, η διοίκηση εξήγ-
γειλε δραστικές μειώσεις της δυνατότητας
τηλεργασίας που είχε διατηρηθεί μετά την
πανδημία καθώς εξυπηρετεί μεγάλη μερίδα
των εργαζομένων που επιλέγει να την χρησι-
μοποιεί σε μικρότερο ή μεγαλύτερο βαθμό.
Η απόφαση αυτή επιβαρύνει την καθημερι-
νότητα των εργαζομένων, αυξάνοντας τον
χρόνο και το κόστος μετακίνησης και δυσχε-
ραίνοντας την εξισορρόπηση επαγγελματι-
κών και οικογενειακών υποχρεώσεων.

Οι εργαζόμενοι έστειλαν ηχηρό μήνυμα
προχωρώντας στη μαζική κινητοποίηση που
οργανώθηκε από το επιχειρησιακό σωμα-
τείο, δηλώνοντας έτσι την αντίθεση τους
στις κατευθύνσεις της εταιρείας. Το σωμα-

τείο έχει μάλιστα εκκινήσει τη διαδικασία
διαπραγματεύσεων για τη σύναψη επιχειρη-
σιακής συλλογικής σύμβασης εργασίας
(ΣΣΕ), με την πρώτη συνάντηση με τους εκ-
προσώπους της εταιρείας να έχει οριστεί για
τις επόμενες ημέρες. 

Στο χώρο των νέων τεχνολογιών και της
πληροφορικής, που αποτελεί πεδίο σημαντι-
κής οικονομικής δραστηριότητας για την Ελ-
λάδα και τη Θεσσαλονίκη ειδικότερα, όπου
παραδοσιακά κυριαρχεί η αντίληψη των ατο-
μικών διαπραγματεύσεων και συμφωνιών, οι
εργαζόμενοι της ΒΕΤΑ CAE προβάλλουν την
ανάγκη των συλλογικών διαπραγματεύσεων
και διεκδικούν αποφασιστικά τη σύναψη ΣΣΕ
που να ανταποκρίνεται στις σύγχρονες
ανάγκες».

Απεργία στην Έρευνα

ΝΑΥΤΙΚΟΙ

Απεργία στα πλοία
της Αδριατικής

ΔΟΥ

Κινητοποίηση 
σε Πέλλα-Πιερία-
Ημαθία

48 ωρη απεργία στα πλοία της Αδριατικής έπει-
τα από απόφαση της Διοίκησης της Πανελ-

λήνιας Ναυτικής Ομοσπονδίας (ΠΝΟ) πραγματο-
ποιούν στις 3 και 4 του Ιούνη οι ναυτεργάτες. 

Κύριο αίτημα της απεργίας είναι η στελέχωση
των πλοίων της Αδριατικής με ικανό αριθμό ναυτερ-
γατών. Η ανακοίνωση της ΠΝΟ αναφέρει τα προ-
βλήματα που δημιουργεί η υποστελέχωση των
πλοίων ενώ προχωράει και σε συγκεκριμένη πρότα-
ση για τη στελέχωση τους. Αναφέρει επίσης πως αν
τα αιτήματα της απεργίας δεν ικανοποιηθούν, θα
συνεχίσει τις συνδικαλιστικές της παρεμβάσεις. 

Σε συνέχεια των στάσεων εργασίας και κινητοποι-
ήσεων που έχει προκηρύξει η ΠΟΕ-ΔΟΥ ενάντια

στο κλείσιμο των ΔΟΥ και της κεντρικοποίησής τους,
θα πραγματοποιηθεί κινητοποίηση την Πέμπτη 5 Ιού-
νη στις 12:30 έξω από τις τοπικές ΔΟΥ Βέροιας,
Έδεσσας, Γιαννιτσών και Κατερίνης, από τον Σύλλο-
γο Εφοριακών Νομών Ημαθίας-Πέλλας-Πιερίας.

Ο Μάκης Γεροντίδης, μέλος ΔΣ του Συλλόγου μί-
λησε στην Εργατική Αλληλεγγύη:

«Η κινητοποίηση ανήκει στον κύκλο στάσεων ερ-
γασίας και κινητοποιήσεων που έχει ξεκινήσει από
τα τέλη Απρίλη και θα πάει μέχρι τα τέλη Ιούνη. Κά-
θε σύλλογος ανά δυο μέρες κάνει και μία στάση ερ-
γασίας στις ΔΟΥ του. Όταν κάνουμε τις κινητοποι-
ήσεις καλούμε και την τοπική κοινωνία και προσπα-
θούμε να τη φέρουμε μαζί μας. 

Η κεντρικοποίηση των υπηρεσιών που έχει περά-
σει σε Αθήνα και Θεσσαλονίκη, θέλουν να περάσει
και στην περιφέρεια και να κλείσουνε οι περιφερει-
ακές ΔΟΥ. Κάθε ΔΟΥ έχει συγκεκριμένα αντικείμενα,
όπως τα αντικείμενα ελέγχου, βεβαίωσης είσπρα-
ξης, ΦΠΑ και λοιπά. Κλείνουν τις ΔΟΥ που έχουν αυ-
τά τα αντικείμενα και φτιάχνουν κεντρικοποιημένες
υπηρεσίες ανά αντικείμενο. Θέλουν λιγότερες δο-
μές, λιγότερα έξοδα, λιγότερους υπαλλήλους και λι-
γότερες υπηρεσίες και αφετέρου τα αντικείμενα πα-
κεταρισμένα θέλουν να δοθούν σε μεγάλες ελεγκτι-
κές εταιρείες, εισπρακτικές εταιρείες και μεγάλα λο-
γιστικά γραφεία, συμβολαιογραφικά γραφεία, κλπ.
Οι δομές που θα μείνουν στο κράτος θα είναι μικρές
και θα ελέγχου ενδεικτικά τις μεγάλες αυτές εταιρεί-
ες που θα έχουν τον κύριο ρόλο του ελέγχου και της
είσπραξης των εσόδων του κράτους.

Σε όλη την Ελλάδα και ιδιαίτερα στην επαρχία
όλοι οι συνάδελφοι είναι στα κάγκελα. Όπου γίνον-
ται κινητοποιήσεις έχουν πολύ μεγάλη απήχηση και
ανταπόκριση. Έχουμε έρθει σε επαφή με δημάρ-
χους, νομαρχιακά τμήματα ΑΔΕΔΥ, δικηγορικούς
συλλόγους, Εργατικά Κέντρα, πρωτοβάθμια σωμα-
τεία και πάρα πολλοί έχουν δηλώσει τη στήριξή
τους. Οργανώνουμε να είναι μία μεγάλη κινητοποί-
ηση».

BETA CAE SYSTEMS

Μάχη στο χώρο 
της πληροφορικής

Απεργία στην BETA CAE SYSTEMS. Φωτό: Η Εργατική Αλληλεγγύη στη Θεσσαλονίκη/FB
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Μαρία Στύλλου
Να ανατρέψουμε 
το σύστημα

Στους χώρους δουλειάς, στις γειτονιές,
στην Αριστερά, παντού ο κόσμος ψάχνει

απαντήσεις στα ερωτήματα πώς μπορούμε να
ρίξουμε την κυβέρνηση, πώς μπορούμε να ρί-
ξουμε αυτό το σύστημα, ποια Αριστερά μπορεί
να τα κάνει αυτά; Η συζήτηση ανοίγει και πάνω
στο τι έφταιξε την προηγούμενη και τι πρέπει
να κάνουμε την επόμενη φορά. Τρία πράγματα
θέλω να βάλω.

Πρώτο, ότι η συζήτηση αυτή γίνεται μέσα σε
μια περίοδο που οι από πάνω δεν μπορούν να
κυβερνάνε πια όπως παλιά και οι από κάτω δεν
μπορούν και κυβερνώνται όπως παλιά. Από τα
πάνω, η διάσταση της οικονομικής και πολιτι-
κής τους κρίσης είναι αδιαμφισβήτητη, κι όχι
μόνο στην Ελλάδα. 

Βλέπουμε τις αντιστάσεις από τα κάτω στις
ΗΠΑ να ανοίγουν σε όλα τα μέτωπα. Αλλά και
σε όλο τον κόσμο. Το εξώφυλλο που έχουμε
αυτή τη φορά στο περιοδικό Σοσιαλισμός από
τα Κάτω από τις φετινές Πρωτομαγιές δίνει
αυτήν την εικόνα. Στην Ελλάδα, η ΝΔ κατρακυ-
λάει στις εκλογές στα συνδικάτα. Στην ΕΙΝΑΠ
έβαλαν τον Γεωργιάδη να καθαρίσει αλλά ού-
τε εκεί τα κατάφερε κι έχασε την πρωτιά.

Είναι λάθος η εικόνα ότι έχουμε μια εργατι-
κή τάξη εξατομικοποιημένη, παραιτημένη, δι-
αιρεμένη. Δεν είναι μόνο ότι αντιδρά στα οικο-
νομικά, αντιδρά και στα πολιτικά. Για τα Τέμ-
πη, για την Πύλο και τον ρατσισμό. Είναι η διά-
σταση που έχει πάρει το αντιπολεμικό κίνημα
και η αλληλεγγύη στην Παλαιστίνη, ενάντια
στους εξοπλισμούς. Την Πρωτομαγιά ακόμη
και οι ηγεσίες των συνδικάτων έβγαιναν με
συνθήματα όπως «δουλειές όχι βόμβες». Αυτά
δεν συνέβαιναν παλιά -και έχουν παίξει ρόλο
οι πρωτοβουλίες και η δουλειά που γίνεται στη
βάση για να συμβαίνουν. 

Δεύτερο σημείο, είναι ότι δεν είναι η πρώτη
φορά που βρισκόμαστε σε μια περίοδο κρίσης
και από τα πάνω κι από τα κάτω. Την προηγού-
μενη φορά, στα τέλη του προηγούμενου και
στις αρχές του 21ου αιώνα, είδαμε ένα κομμά-
τι από την σοσιαλδημοκρατία να καταρρέει και
ένα καινούργιο μαζικό κίνημα να γεννιέται στις
«Γένοβες» και στα κοινωνικά φόρουμ. Και άνοι-
γε τότε η συζήτηση μέσα στο κίνημα ενάντια
στο νεοφιλελευθερισμό ή ενάντια στον καπιτα-
λισμό; Η αντι-νεοφιλελεύθερη τάση έβαλε τις
ρίζες για να δημιουργηθεί ο ΣΥΡΙΖΑ και η αντι-
καπιταλιστική έβαλε τις ρίζες για τη δημιουρ-
γία της ΑΝΤΑΡΣΥΑ και άλλων συσπειρώσεων. 

Αυτή η συζήτηση συνεχίστηκε στη δεύτερη
έκρηξη το 2010 και διεθνώς και στην Ελλάδα.
Οικονομική κρίση, χρέος, ποιος θα τα πληρώ-
σει όλα αυτά; Η απάντηση που δόθηκε από
την ΕΕ ήταν η εργατική τάξη με τα μνημόνια.
Και φούντωσε ξανά η συζήτηση. Σε αυτό εδώ
το αυτοκόλλητο που βγάλαμε το 2015 λίγο
πριν το δημοψήφισμα γράφαμε: ψηφίζουμε
μαζικά ΟΧΙ στη συμφωνία, να πάρει πίσω η κυ-
βέρνηση, ΣΥΡΙΖΑ τότε, όλες τις υποχωρήσεις,
διαγραφή του χρέους, έξοδος από την ΕΕ,
κρατικοποίηση των τραπεζών. 

Αυτή ήταν η μεγάλη συζήτηση τότε. Η Αρι-
στερά ήρθε στην κυβέρνηση τότε, όχι μέσα
από «εξυπνάδες» της ηγεσίας της αλλά μέσα
από ένα τεράστιο εργατικό κίνημα που πάλεψε
ενάντια στα μνημόνια και είχε την ελπίδα ότι η
Αριστερά είχε το πρόγραμμα να είναι η διέξο-

δος. Εμείς λέγαμε: «η Αριστερά στην κυβέρνη-
ση; Αλλά με τι πρόγραμμα και πώς;». Λέγαμε
ότι η Αριστερά πρέπει να βάλει ένα πρόγραμ-
μα για διαγραφή του χρέους, κρατικοποίηση
των τραπεζών και όλων των άλλων μεγάλων οι-
κονομικών μονάδων και να το επιβάλει με ερ-
γατικό έλεγχο, ότι η εργατική τάξη χρειάζεται
να πάρει την εξουσία. 

Και η τρίτη φορά είναι η σημερινή που είναι
και ίδια και διαφορετική, με ποια έννοια: ο κα-
πιταλισμός βρίσκεται σε καταστροφική κατά-
σταση, δεν μπορούν να ελέγξουν την οικονο-
μία τους. Υπάρχει πόλωση, ένα κομμάτι πήγε
στην ακροδεξιά -και χρειάζεται να το παλέ-
ψουμε αυτό- υπάρχει μια Αριστερά που είναι
σε κρίση αλλά υπάρχει κι ένα κομμάτι που συ-
νεχίζει μαζικά να παλεύει και να ελπίζει ότι η
Αριστερά μπορεί να είναι η λύση. 

Τι σημαίνει να είναι η λύση; Σημαίνει με ποια
στρατηγική -που είναι και το τρίτο σημείο.
Όταν φουντώνουν τα πράγματα φουντώνει και
η συζήτηση πάνω στη στρατηγική. Αυτές τις
μέρες έγιναν εκλογές στην Πορτογαλία και τα
αποτελέσματα ήταν δραματικά για την Αριστε-
ρά στη χώρα της Επανάστασης των Γαρυφάλ-
λων. 

Γιατί αυτό που κυριάρχησε στην Αριστερά
στην Πορτογαλία τα τελευταία χρόνια ήταν το
λαϊκό μέτωπο που περιλάμβανε από τους σο-
σιαλιστές, τους κομμουνιστές, τους πράσινους
και το Μπλόκο. Σαν κυβέρνηση βρέθηκαν αντι-
μέτωποι με μια κρίση και ποιος θα την πληρώ-
σει. Και η απόφαση ήταν να την πληρώσει ο
κόσμος, τα μεροκάματα, οι συνθήκες δουλει-
άς, με ακρίβεια και ανεργία. Ο Κόστα που ήταν
πρωθυπουργός, αυτή τη στιγμή είναι στην ΕΕ
και το ΚΚ και το Μπλόκο έχουν διαλυθεί -ανοί-
γοντας το δρόμο σε ένα ανύπαρκτο ακροδεξιό
κόμμα να πάει στο 20%.

Βρισκόμαστε σε τέτοιες συνθήκες: τίποτε
δεν μας χαρίζεται αλλά και με ένα μαζικό
ακροατήριο γύρω μας που παλεύει και ταυτό-
χρονα ζητάει απαντήσεις. Μέσα στην καινούρ-
για περίοδο χρειαζόμαστε μια στρατηγική που
να λέει όχι μόνο να ανατρέψουμε τη ΝΔ αλλά
να ανατρέψουμε το σύστημα. Όχι έξω από το
εργατικό κίνημα αλλά με κέντρο το εργατικό
κίνημα. Και με μια τακτική που να λέει όχι μό-
νοι μας αλλά με ενιαίο μέτωπο, δίνοντας τις
μάχες από κοινού και οργανωμένα και ταυτό-
χρονα συζητώντας και ξεκαθαρίζοντας στα ζη-
τήματα της στρατηγικής. 

Κωστής Καρπόζηλος
Ανάγκη εφαρμοσμένων
πολτικών

Όταν είδα τον τίτλο της σημερινής συζήτη-
σης σκέφτηκα ότι είχε δύο αναγνώσεις.

Η μια είναι η κρίση του συστήματος. Η άλλη
ανάγνωση ή δική μου παρανάγνωση είναι η
κρίση της Αριστεράς. 

Αν το σκεφτούμε ιστορικά μέσα στον 20ο αι-
ώνα, η κρίση του συστήματος, λιγότερο ή πε-
ρισσότερο, τροφοδοτούσε την άνοδο, τη δυ-
ναμική της Αριστεράς. Όχι αυτόματα, ότι η
κρίση ξεσπάει κι αυτό σημαίνει κατευθείαν
αγώνες, και όχι πάντα με τον ίδιο τρόπο, αλλά
οι κλυδωνισμοί του συστήματος έμοιαζε να
τροφοδοτούν την άνοδο εναλλακτικών εκδο-
χών είτε διαχείρισης είτε ανατροπής του.

Και αυτές οι εναλλακτικές μπορεί να εκφρά-
ζονταν από διαφορετικούς, πολιτικούς κοινω-
νικούς χώρους αλλά κάπου συνέκλιναν στην

αίσθηση ότι βρισκόμαστε σε μια ιστορική καμ-
πή που απαιτεί υπέρβαση. Σκεφτείτε την κρίση
του 1929, και είμαι σίγουρος ότι κάπου μετά
θα έχουμε συζητήσεις για την δεκαετία του
’30, τις απεργίες, την Ισπανία, ακόμη και την
ίδια την εμπειρία της δεκαετίας του ’40. Σκε-
φτείτε διαδοχικές στιγμές ιστορικές και πώς
κάθε φορά βλέπουμε μια άνοδο του κινήμα-
τος, του κοινωνικού ανταγωνισμού, των εναλ-
λακτικών εκδοχών. Τελευταία φορά που το εί-
δαμε αυτό ήταν με τον κύκλο που άνοιξε το
2008-09 με την τελευταία μεγάλη οικονομική
κρίση. Η σημερινή κρίση δεν έχει πυροδοτήσει
μια θετική απάντηση όπως συνέβη το 2008-09.
Υπάρχουν τρεις κύριοι λόγοι γι’ αυτό που αφο-
ρούν την Αριστερά. 

Ο πρώτος είναι ότι οι εναλλακτικές που εκ-
φραστήκαν στο έδαφος της οικονομικής κρί-
σης του 2008 απέτυχαν. Τα πειράματα στη Λα-
τινική Αμερική με όλες τις συναρπαστικές τους
διαστάσεις δεν μετατράπηκαν σε στέρεα υπο-
δείγματα μιας εναλλακτικής οικονομίας. Φαι-
νόμενα ή κινήματα που φάνηκαν να διεκδικούν
πολιτική εκπροσώπηση σε άλλες περιοχές του
κόσμου δεν μπόρεσαν να σταθεροποιηθούν
ως βιώσιμες εναλλακτικές. Το ευρωπαϊκό και
ελληνικό παράδειγμα μπορεί να αποτελούν
αυτό, που πιο εύκολα μπορούμε να συνεννοη-
θούμε, ότι δεν έφερε καμιά συγκλονιστική με-
ταβολή στις νοοτροπίες και τις συνειδήσεις
των ανθρώπων. Άρα εν τέλει καταγράφονται
ως αποτυχίες.     

Αυτές οι αποτυχίες δεν συμπαρασύρουν σε
κρίση μόνο τα πολιτικά ρεύματα που αναφέ-
ρονται στις συγκεκριμένες αποτυχημένες προ-
σπάθειες. Είναι σαν η Αριστερά, σαν ένας ολό-
κληρος κοινωνικός, πολιτικός χώρος να επηρε-
άζεται στον ίδιο βαθμό. Δεν έχω δει μια φορά
που η κρίση του ρεφορμισμού να οδηγεί στην
ενίσχυση των επαναστατικών τάσεων. Αυτή η
προσδοκία ότι αφού η ρεφορμιστική εκδοχή

διαχείρισης απέτυχε, αυτόματα αυτό σημαίνει
ότι η επαναστατική εκδοχή θα πάρει το πάνω
χέρι. Συνήθως η αποτυχία του ρεφορμισμού
σε όλες τις εκδοχές του μεταγγίζει την κρίση
στον πιο ανήσυχο χώρο των επαναστατικών
ρευμάτων.

Το δεύτερο μεγάλο κληροδότημα αυτής της
περιόδου της αποτυχίας είναι μια φράση του
Μαρκ Φίσερ ότι «η επιθυμία μας δεν έχει ακό-
μη όνομα». Δείτε πόσο εποικίζει το λόγο μας η
έννοια της αντίστασης, το αντί, αντινεοφιλε-
λεύθερο, αντικαπιταλιστικό. Θυμηθείτε την πε-
ρίφημη φράση των κοινωνικών φόρουμ ότι
«ένας άλλος» απροσδιόριστος μη ονοματισμέ-
νος «κόσμος είναι εφικτός». Παρατηρείστε
πώς στο πολιτικό λεξιλόγιο της Αριστεράς αυ-
τό που παλιά θα λέγαμε στρατηγικός στόχος
είτε απουσιάζει πλήρως είτε μετατρέπεται σε
μια τελετουργική επανάληψη λέξεων που κά-
που χωλαίνουν γιατί δεν έχουν επικαιροποι-
ηθεί. Άρα, σε αυτήν τη νέα κρίση που βιώνου-
με σήμερα, αν το 2008 υπήρχε ακόμη η θετική
παρακαταθήκη του κινήματος «ενάντια» στην
καπιταλιστική παγκοσμιοποίηση, σήμερα εμ-
φανιζόμαστε να μην έχουμε καν αυτό.   

Το τρίτο ζήτημα που με ζορίζει και είναι εν-
διαφέρον της κρίσης της Αριστεράς είναι ότι
δεν έχουμε δουλέψει εντατικά και παραγωγικά
πάνω στην κατανοήση των μεγάλων μεταβο-
λών που συντελούνται και πάνω στα μεγάλα
ερωτήματα και στη δυνατότητα του καπιταλι-
σμού και μάλιστα των πιο αυταρχικών εκδοχών
του, να εμφανίζονται ως οι επιταχυντές των
ανθρώπινων κοινωνιών. Δείτε τη συζήτηση πε-
ρί ΑΙ, την αμηχανία της Αριστεράς να συζητή-
σει γι’ αυτό, την αποδέσμευσή της από μια θε-
τική παρακαταθήκη του 19ου αιώνα, όπου οι
διανοητές της μαρξιστικής παράδοσης θα λέ-
γαν ότι η τεχνητή νοημοσύνη θα μπορούσε να
είναι το εργαλείο μετάβασης σε μια κοινωνία
που δεν θα χρειάζεται να δουλεύουμε, το λέω

   Η Αριστερά    

Από αριστερά: Κ. Καρπόζηλος, Μ. Λυμπεράτος, Α. Ερωτοκρίτου και Μ. Στύλλου. Φωτό: Γιώργος Πίττας
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σχηματικά. Και σήμερα την αμηχανία μας και
την αίσθηση ότι αυτή η μεταβολή μπορεί να
έχει μόνο καταστροφικά αποτελέσματα για
τον κόσμο της εργασίας, μπορεί να είναι μόνο
εργαλείο εκτίναξης της καπιταλιστικής κερο-
δοφορίας.

Έχει δίκιο η Μαρία όταν λέει ότι πρέπει να
στρέψουμε την προσοχή μας στις ΗΠΑ. Να
σταθούμε και να δούμε τη δυναμική των κοι-
νωνικών κινημάτων αλλά και να δούμε τη γένε-
ση, την ανάδυση ενός αυταρχικού φαινομένου
εξυπηρέτησης της καπιταλιστικής κερδοφο-
ρίας, που δεν έχει προηγούμενο στην πρό-
σφατη ιστορία. Βλέπουμε τη συζήτηση για
τους δασμούς, την επίθεση στα δικαιώματα,
ότι εν τέλει η επίθεση στην αμερικανική κοινω-
νία δεν αφορά μόνο τους παραδοσιακούς υπό-
πτους, αλλά επεκτείνεται και σε άβατα όπως
είναι οι χώροι των θετικών επιστημών. Μιλού-
σα με ένα συνάδλεφο που κάνει αντικαρκινική
έρευνα στη Νέα Υόρκη και μου έλεγε το ίδρυ-
μά μας δεν κινδυνεύει λόγω φιλοπαλαιστινια-
κής στάσης αλλά γιατί ο υπουργός Υγείας των
ΗΠΑ δεν πιστεύει στα εμβόλια. 

Πρέπει να αποφασίσουμε ότι αν θέλουμε τα
φαινόμενα που εμφανίζονται στις ΗΠΑ και επε-
κτείνονται, βλέπε Πορτογαλία, να τα πάρουμε
στα σοβαρά, χρειάζεται να σκεφτούμε και σο-
βαρά πως θα υπερβούμε τη δική μας κρίση.
Κλείνω λέγοντας το εξής: 

Η αδυναμία της Αριστεράς έχει να κάνει κα-
ταρχήν με την αδυναμία της να θέσει η ίδια
μια θετική ατζέντα στη συζήτηση. Εμφανιζόμα-
στε σαν ένα ρεύμα αντίστασης στις επερχόμε-
νες αλλαγές και όχι σαν ένα ρεύμα με αυτοπε-

ποίθηση, το οποίο μπορεί να διεκδικήσει την
διεύρυνση του ζωτικού χώρου για τον κόσμο
της εργασίας, των υποτελών τάξεων κι όλων
των πολιτικών υποκειμένων που συχνά η Αρι-
στερά δεν κατανοεί -βλέπε τους μεταναστευτι-
κούς πληθυσμούς. Και χαίρομαι που συνομιλώ
εδώ μαζί σας γιατί ξέρω ότι έχετε κάνει πολύ
καλή δουλειά σε αυτό το ζήτημα.

Το τελευταίο που θέτω σαν προβληματισμό,
κι επειδή ενδεχομένως διαφωνούμε, είναι το
ερώτημα των εφαρμοσμένων πολιτικών. Αν
έχουμε δηλαδή την πολυτέλεια να θεωρήσου-
με ότι οι εφαρμοσμένες πολιτικές στο σήμερα,
κάτι που προϋποθέτει την αποδοχή του μεταρ-
ρυθμιστικού δρόμου, αν αυτό μας αρκεί ή θα
πρέπει να σκεφτούμε ότι ακόμη και η άνοδος
των επαναστατικών ρευμάτων στον ιστορικό
χρόνο, πολύ συχνά προήλθε μέσα από στιγμές
φαινομενικής σταθεροποίησης και διεύρυνσης
της σοσιαλδημοκρατικής ή άλλων εκδοχών ρε-
φορμιστικής διαχείρισης του παρελθόντος. 

Έχω γράψει πολύ συχνά ότι δεν πρέπει να
επαναλαμβάνουμε το παρελθόν, άρα δεν σας
το προτείνω. Απλώς το θέτω ως ερώτημα, αν
δηλαδή βρισκόμαστε στη στιγμή που θα πρέ-
πει να ξανασκεφτούμε του πώς μπορούμε να
απαντήσουμε σε αυτό που έρχεται όχι με
όρους αντίστασης ή όρους ενατένισης ενός
εναλλακτικού μέλλοντος που αυτή τη στιγμή
αδυνατούμε να το προσδιορίσουμε. Και αν αυ-
τό θα πρέπει να μας οδηγήσει στην συζήτηση
για την ανάγκη εφαρμοσμένων πολιτικών στο
σήμερα που θα δώσουν δυνατότητα ανάπτυ-
ξης ριζοσπαστικών αντιλήψεων και εκδοχών
της Αριστεράς.        

Μιχάλης Λυμπεράτος
Κρίση πτωτικής τάσης
του ποσοστού κέρδους

Το πιο σημαντικό που έχει να απορρίψει ή
να υιοθετήσει κανείς -και αποτελεί την

καρδιά της μαρξιστικής σκέψης- είναι η θεω-
ρία της πτωτικής τάσης του ποσοστού κέρ-
δους. Αυτή η θεωρία διαχωρίζει σοσιαλδημο-
κράτες, πραγματικούς αριστερούς που εμπλέ-
κονται στα κινήματα και διαχωρίζει βέβαια και
από την κλασσική οικονομική θεωρία που την
απορρίπτει τελείως.

Όποιος δεν χρησιμοποιήσει σήμερα αυτήν
την ανάλυση δεν μπορεί να απαντήσει με κα-
νένα τρόπο στο τι συμβαίνει σε παγκόσμιο επί-
πεδο -και μάλιστα σε εποχές κοσμοϊστορικής
σημασίας όπου αλλάζει πλήρως η εικόνα διε-
θνώς του καπιταλισμού. Όπου υπάρχει μια κα-
τεύθυνση, κατά κάποιο τρόπο αντι-παγκοσμιο-
ποίησης, όπου δομές που εμφανίζονται δεί-
χνουν ότι το σύστημα δεν μπορεί να αντιμετω-
πίσει το πρόβλημα της πτωτικής τάσης του πο-
σοστού κέρδους.

Μέχρι τώρα υπήρχαν εναλλακτικές δυνατό-
τητες, π.χ. οι ΗΠΑ απορροφούσαν τα πλεονά-
σματα όλων των χωρών του πλανήτη γιατί στέ-
κονταν πάνω στο αμερικάνικο δολάριο που
τους έδινε τη δυνατότητα να αγοράζουν τα
πάντα χωρίς να παράγουν, και αυτά που αγο-
ράζαν να τα μεταφέρουν σε αμερικανικά ομό-
λογα, και μέσω αυτών να αντισταθμίζουν το
πρόβλημα που αλλιώς θα παρουσιαζόταν σε
οποιαδήποτε χώρα που δεν έχει το δολάριο. 

Αυτή τη στιγμή τα αμερικάνικα ομόλογα εί-
ναι σε κρίση. Αυτό σημαίνει ότι δεν μπορούν
να διαμορφώσουν το ύψος του ομολόγου, του
κουπονιού δηλαδή που δίνει το ομόλογό του.
Τα ύψη αυτά αυξάνονται ανεξαρτήτως των
επιθυμιών των ΗΠΑ που είναι η πρώτη φορά
που κινδυνεύουν να χρεωκοπήσουν παρά τους
αντισταθμιστικούς μηχανισμούς που έχουν. Οι
ΗΠΑ μπορούσαν μέσω των επιτοκίων να δια-
μορφώσουν μια παγκόσμια ιμπεριαλιστική
αλυσίδα, σήμερα διαφαίνεται ότι δεν έχουν
αυτή τη δυνατότητα. 

Προσπαθούν να το αντιμετωπίσουν με τρό-
πους οι οποίοι θυμίζουν περιόδους των απαρ-
χών του καπιταλισμού: Εκτεταμένους πολέ-
μους και απειλές πολέμου, απειλή για πυρηνι-
κό ολοκαύτωμα. Αυτού του είδους τα φαινόμε-
να δείχνουν την αστάθεια σε πλανητικό επίπε-
δο και εμπεριέχουν κι έναν άλλο κίνδυνο: την
ενίσχυση του εθνικισμού. Η πρακτική των δα-
σμών, και σε τέτοιο επίπεδο, ήταν πρακτική
του 19ου αιώνα ή της πρώτης τριακονταετίας
του 20ου. Είναι τόσο κεφαλαιώδεις οι αλλαγές
που λαμβάνουν χώρα που σε λίγο καιρό θα
τρίβουμε τα μάτια μας αν δεν μπορέσουμε ως
αριστεροί να κατανοήσουμε την κρίση. 

Πρέπει να πούμε στον κόσμο ότι υπάρχει
μια κρίση που δεν αντιμετωπίζεται, μια κρίση
όμως που εμείς μπορούμε να αναλύσουμε και
με βάση αυτό να εξωθήσουμε τους ανθρώ-
πους να συνταχτούν σε πιο επιθετικές κατευ-
θύνσεις.  Η Αριστερά να συγκροτήσει δικό της
προγραμματικό λόγο, δίνοντας τη δική της
προοπτική. Να είμαστε ειλικρινείς και να εκθέ-
σουμε τον σχεδιασμό που έχουμε προτείνον-
τας καθαρά ότι θα κάνουμε το τάδε ή το δείνα
με σαφήνεια. 

Παρακολουθώντας π.χ. το θέμα της Ουκρα-
νίας φτάσαμε μπροστά στην απειλή ενός πυ-
ρηνικού πολέμου. Δεν είναι δυνατόν να υπάρ-
χει Αριστερά που να μην έχει άποψη για το τι
συμβαίνει στην Ουκρανία και να κρύβεται πίσω
από πασιφιστικές γραμμές και να κάνουμε ότι
δεν αντιλαμβανόμαστε τις ιδιαίτερες συνθή-
κες. 

Θα πρέπει να πούμε με σαφήνεια ότι θα κά-
νουμε αυτό, πάνω σε αυτό θα συζητήσουμε με
τις άλλες δυνάμεις. Θα αναζητήσουμε τα ενι-
αία μέτωπα και θα συζητήσουμε σε σχέση με
αυτά, τα προγράμματα της Αριστεράς, όπως
συνέβη όλο τον 20ο αιώνα. Μου κάνει εντύπω-
ση ότι υπάρχουν πολιτικοί λόγοι της Αριστε-
ράς που δεν τοποθετούνται για την Ουκρανία
ή το κάνουν με σχηματικό πασιφιστικό τρόπο.
Δεν κάνεις έτσι πολιτική. Είμαστε υποχρεωμέ-
νοι να καταλάβουμε τι συμβαίνει, να δώσουμε
απαντήσεις και να προτείνουμε δικές μας λύ-
σεις - ασχέτως αν αντιμετωπίσουμε κριτική.

Πρέπει να βλέπουμε το μεγάλο. Να πούμε
στον κόσμο σχετικά με την κρίση μην αυταπα-
τάστε, δεν θα γίνει τίποτε αν δεν υπάρξει μια
κεφαλαιώδης απόπειρα να μπορέσουμε να
συγκροτήσουμε π.χ. ένα φιλειρηνικό κίνημα.
Είναι δυνατόν σε αυτές τις συνθήκες να μην
υπάρχει φιλειρηνικό κίνημα, όπως την εποχή
του Λαμπράκη, όταν ξέρουμε ότι σήμερα οι
κίνδυνοι είναι πολύ περισσότεροι;   

   Η   μπροστά στην κρίση

• Βασικά σημεία από τις ομιλίες στη συζή-
τηση με θέμα η «Αριστερά μπροστά στην
κρίση» που έγινε στο πλαίσιο του Μαρξι-
σμού 2025. Βίντεο και ηχητικά από τις ειση-
γήσεις και τις συζητήσεις από όλες τις μέ-
ρες του φεστιβάλ μπορείτε να δείτε και να
ακούσετε στο sekonline.gr  
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Είναι τεράστια εξέλιξη το ότι το θέμα του
εργατικού ελέγχου δεν είναι ένα ζήτημα

που το συζητάει η Αριστερά για όταν αλλάξουν
τα πράγματα, σε κάποιο μακρινό μέλλον. Δεν
είναι στο μακρινό μέλλον, είναι καθημερινή μά-
χη. Είναι τέτοιες οι συνθήκες, οι εξελίξεις και
οι αγώνες που δίνει η εργατική τάξη, ώστε
αναδεικνύεται σαν ζήτημα. 

Προφανώς, το παράδειγμα που έχει συγκλο-
νίσει όλο τον κόσμο που πλημμύρισε τους δρό-
μους στις 28 Φλεβάρη είναι το παράδειγμα των
σιδηροδρομικών. Δεν είναι απλή υπόθεση να
φτάνουμε σε ένα τεράστιο έγκλημα και να έρ-
χονται στην δημοσιότητα οι εικόνες ότι προει-
δοποιούσαν οι εργαζόμενοι με τους εκλεγμέ-
νους τους συνδικαλιστές. Όλοι έχουμε την ει-
κόνα ότι αυτό γινόταν σε αντιπαράθεση με
έναν υπουργό που έλεγε ότι όποιος μιλάει για
την ασφάλεια των τραίνων προβοκάρει.

Άρα είναι μεγάλη εξέλιξη αυτή. Αλλά οι σιδη-
ροδρομικοί δεν είναι μόνοι. 

Ας θυμηθούμε την Πανδημία που ήταν υπο-
χρεωμένοι οι πάντες να βγάζουν το καπέλο
στους «Ήρωες της Υγείας». Κι όχι μόνο. Ανα-
κάλυψαν όλοι τότε πόσο σημαντικοί είναι οι ερ-
γαζόμενοι των σουπερμάρκετ. Δεν θα μπορού-
σαμε να ζήσουμε σε περίοδο καραντίνας χωρίς
τους «’Ηρωες των σουπερμάρκετ».

Χρειάζεται να δούμε την εμπειρία που υπάρ-
χει από τους εργατικούς αγώνες για να μας
βοηθήσει να το αναδείξουμε ακόμα περισσότε-
ρο. Υπάρχει τεράστια εμπειρία του εργατικού

κινήματος πάνω σ' αυτό το θέμα.
Προφανώς οι σιδηροδρομικοί

έχουν τεράστια παράδοση. Το ερ-
γατικό κίνημα στη χώρα αυτή χρω-
στάει σε μεγάλο βαθμό το ότι έχει
συνδικαλισμό, και ότι έχει Αριστε-
ρά ακόμα -αν θυμηθούμε το ΣΕΚΕ-
στο κίνημα των σιδηροδρομικών.
Δημιουργήσαν μια ολόκληρη πα-
ράδοση η οποία συνεχίστηκε με
τις μάχες, σε σχέση με τον έλεγχο
των επιχειρήσεων, με το τι συμβαί-
νει όταν μια επιχείρηση χρεοκοπεί.
Αυτό είναι ζήτημα το οποίο έρχε-
ται και ξανάρχεται πολλές φορές.
Ήρθε στα χρόνια της Μεταπολί-
τευσης. Ο Νιάρχος έκλεινε τα ναυ-
πηγεία. Ο Ωνάσης έκλεινε την
Ολυμπιακή. Ο Ανδρεάδης την Εμ-
πορική Τράπεζα. Και η απάντηση
ήταν ο αγώνας του εργατικού κι-
νήματος που έλεγε, όχι δεν πρό-
κειται να χάσουμε τις δουλειές
μας γιατί το έχουν αποφασίσει ο
Νιάρχος, ο Ωνάσης, ο Ανδρεάδης.

Απεργία, κρατικοποίηση, κόν-
τρα στο λοκάουτ, κόντρα στην
απαγόρευση του συνδικαλισμού,
το εργατικό κίνημα έδινε την
απάντηση ότι πρέπει να σωθούν
οι επιχειρήσεις, να σώσουμε και
τις δουλειές μας αλλά και τις υπη-

ρεσίες που προσφέρουν στον κόσμο. 
Συνεχίστηκε αυτή η παράδοση. Μόλις δέκα

χρόνια μας χωρίζουν από τις μεγάλες μάχες
την περίοδο των μνημονίων. Τότε που άνοιγε η
συζήτηση για το ποια είναι η απάντηση όταν
χρεοκοπούν οι τράπεζες. Πρέπει να υπάρξει
κρατικοποίηση, δημόσιος εργατικός έλεγχος
και να αντιμετωπιστούν όλα τα ζητήματα. 

Ζωντανή παράδοση
Αυτά είναι στοιχεία τα οποία είναι μέσα στη

ζωντανή παράδοση του κινήματος και γι' αυτό
όταν φτάνουμε στο πώς θα προχωρήσουμε αυ-
τές τις μάχες αξιοποιούμε αυτή την παράδοση
και λέμε, ναι για να προχωρήσουμε ζητάμε
κρατικοποίηση της Hellenic Train χωρίς αποζη-
μίωση για αυτούς οι οποίοι την αγόρασαν και
την έφεραν στο σημείο να σκοτώνει κόσμο. Και
κάτω από τον έλεγχο αυτών που προειδοποι-
ούσαν για όλη αυτή την κατάσταση. Αίτημα
που δίνει διέξοδο και εκφράζει τις διαθέσεις
όλου του κόσμου που βγήκαν στους δρόμους
στις 28 Φλεβάρη. 

Κι όχι μόνο για τη Hellenic Train. Ξανά έρχε-
ται το ζήτημα του ποιος ελέγχει τις τράπεζες.
Γιατί πρέπει να πληρώνει ο κόσμος που ψάχνει
να αγοράσει ένα σπίτι, τα επιτόκια που επιβά-
λουν τα διάφορα funds που έχουν πάρει τις
τράπεζες; Ποιος έσωσε τις τράπεζες; Από πού
βρήκαν τα δισεκατομμύρια για να τις σώσουν;
Από τις τσέπες μας. Και άρα να τα πάρουμε πί-
σω χωρίς καμία αποζημίωση, και με τον έλεγχο
στους τραπεζοϋπάλληλους που ξανά δίνουν
μάχες αυτή την περίοδο. 

Είναι μέτωπα που γενικεύουν τις εικόνες που
έρχονται από τα νοσοκομεία. Ποιος αποφασί-
ζει το προσωπικό ασφαλείας. Γιατί να υπάρ-
χουν τόσο λίγοι άνθρωποι σε αυτή την κλινική
ενώ υπάρχει τόσο μεγάλη ανάγκη. Αυτά τα ζη-
τήματα έρχονται να δέσουν με το θέμα της
απάντησης στο έγκλημα των Τεμπών, συνολι-
κεύουν και διαμορφώνουν ένα πρόγραμμα αι-
τημάτων που έχει στην καρδιά του τον εργατι-
κό έλεγχο.

Και αυτό πρέπει να το αγκαλιάσει η Αριστε-
ρά. Έρχεται από τα κάτω όλη αυτή η δυναμική,
και ανοίγει αυτά τα ζητήματα. Δεν μπορεί η
Αριστερά να κλείνει τα μάτια και να λέει εντά-
ξει, να κάνουμε προανακριτική στη Βουλή για
να τιμωρηθεί ο υπουργός και οι κολλητοί του
που έκαναν το μπάζωμα αλλά μέχρι εκεί… Μην
ανοίγουν περισσότερα ζητήματα διότι αυτό θα
απομονώσει τον αγώνα. Όχι δεν θα τον απομο-
νώσει. Αντίθετα, θα το συνολικεύσει και θα δώ-
σει μεγαλύτερη δύναμη. 

Ανοίγουμε λοιπόν αυτή τη μάχη. Συμπαρα-
στεκόμαστε σε όλα αυτά τα μέτωπα που ανοί-
γουν σε κάθε σωματείο, σε κάθε κλάδο. Χτί-
ζουμε την Αριστερά που θέλει να το πάει μέχρι
το τέλος. Να αναφερθεί στην ιστορική παρά-
δοση εργατικών επαναστάσεων για το τι ση-
μαίνει εργατικό συμβούλιο. Για να μπορέσουμε
να αξιοποιήσουμε αυτή τη δυναμική, τη δυνα-
μική του εργατικού ελέγχου και να φτάσουμε
στην αλλαγή της κοινωνίας κάτω από τον έλεγ-
χο της εργατικής τάξης.

Πάνος Γκαργκάνας,
εφημερίδα Εργατική Αλληλεγγύη
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Γιατί χρειαζόμαστε τον εργατικό έλεγχο

Είπε ο Κώστας πως από την παλιά κρα-
ταιά ΤΡΕΝΟΣΕ φτάσαμε στην ιδιωτικο-

ποίηση. Θέλω να σταθώ στο τι συμβαίνει τώ-
ρα στο σιδηρόδρομο. 

Δυστυχώς, τα τελευταία χρόνια είδαμε τα
Τέμπη, ένα πολύ τραγικό γεγονός. Είδαμε
τον σιδηρόδρομο από 2.500 χιλιόμετρα να
έχει συρρικνωθεί στα 700-800 χιλιόμετρα.

Βλέπουμε το δίκτυο της Πελοποννήσου να
έχει κλείσει από το 2011. 

Γνωρίζουμε όλες και όλοι ότι όπου υπάρ-
χει τρένο υπάρχει και οικονομική άνθιση, αλ-
λά δυστυχώς το τρένο μπήκε σε δεύτερη
μοίρα. Βλέπουμε τα τελευταία χρόνια μέσα
μεταφορών όπως οι αεροπορικές εταιρείες
να δέχονται πακτωλό χρημάτων, σε αντίθεση
με το τρένο που υποχρηματοδοτείται. 

Δυστυχώς αυτή τη στιγμή δεν βλέπουμε
να υπάρχει θέληση για ανάπτυξη του συγκε-
κριμένου μεταφορικού μέσου, το οποίο θα
το πάρει ο εργαζόμενος, ο άνεργος, ο φοιτη-
τής, ο συνταξιούχος, δηλαδή ο απλός λαός.
Είναι θέμα πολιτικής βούλησης.

Έχει κλείσει τα τελευταία χρόνια η Καλαμ-
πάκα, η Στυλίδα, η Δυτική Μακεδονία. Έχουν
περάσει τόσοι μήνες από την κακοκαιρία
Ντάνιελ κι ακόμα να δούμε κάτι να βελτιώνε-
ται στη Θεσσαλία. Αλεξανδρούπολη – Θεσ-
σαλονίκη δεν υπάρχει σύνδεση αυτή τη στιγ-
μή.

Υπάρχει μεγάλη υποστελέχωση. Ο ΟΣΕ
στο οργανόγραμμά του έχει 2.500 άτομα κι
αυτή τη στιγμή δουλεύουν χίλια άτομα. Τα

550 περίπου είναι αορίστου χρόνου και οι
υπόλοιποι είναι με μπλοκάκια, συνάδελφοι
υπό διαρκή ομηρεία. Κάθε έξι μήνες ανανεώ-
νεται η σύμβασή τους και δεν ξέρουν αν θα
παραμείνουν στη θέση τους. 

Η Hellenic Train είναι μεν ιδιωτική αλλά τη
διοικούν κυβερνητικά στελέχη. Και τα στελέ-
χη που έκλεισαν το σιδηρόδρομο της Πελο-

ποννήσου το 2011 τώρα διώκουν τους μη-
χανοδηγούς γιατί λέμε την αλήθεια. Γιατί
μιλάμε. Πολλές φορές σκέφτομαι, μήπως
να σταματήσω να ανοίγω το στόμα μου;
Να τα ξεχάσω όλα αυτά; Αλλά μπορεί η
κοινωνία να ξεχάσει τα Τέμπη; Μπορούν
να ξεχάσουν οι οικογένειες που έχασαν
τους ανθρώπους τους; Εμείς, που χάσαμε
συναδέλφους; Πως να ξεχάσουμε; Βλέ-
πουμε ότι η Δικαιοσύνη έχει γίνει σχετική.
Έχουν περάσει δύο χρόνια και δεν κινεί-
ται.

Το τελευταίο διάστημα είχαμε εκλογές
στο σωματείο μας. Υπήρξε πίεση από τα
πάνω για να μπορέσουν να πάρουν το σω-
ματείο. Συνάδελφοι δέχτηκαν πιέσεις και
προσωπικές και συλλογικές. Δεν τα κατά-
φεραν όμως. Αυτοί είχαν στόχο να σταμα-
τήσει να ακούγεται η φωνή που τα λέει
όλα αυτά. Η φωνή των σωματείων. Όποι-
ος μιλάει διώκεται. Αλλά δεν καταφέρ-
νουν να μας φιμώσουν. Είδατε πώς εν μία
νυκτί απέλυσαν τον Κώστα που μίλαγε,
έστελνε τα εξώδικα, έβγαινε και κατέγ-
γελνε. Σας θέλουμε μαζί μας και το επό-

μενο διάστημα γιατί τα πράγματα θα χειρο-
τερεύσουν.

Ευχαριστούμε για την πρόσκληση και που
είστε πάντα δίπλα μας στους αγώνες. 

Δημήτρης Κουτσάφτης,
πρ. πρόεδρος του Σωματείου Μηχανοδηγών

(ΠΕΠΕ)

Συζητάμε για τον Εργατικό Έλεγχο
την ώρα που η απεργιακή σύγ-

κρουση αποκτά διαστάσεις. Το απερ-
γιακό κίνημα έχει καταφέρει τα τελευ-
ταία χρόνια να φέρει την κυβέρνηση
στα τάρταρα, πιο απομονωμένη από
ποτέ. Αυτό είναι ξεκάθαρο μετά τις 28
Φλεβάρη για πάρα πολύ κόσμο. Στα
νοσοκομεία έχουμε την εμπειρία τι
σημαίνει αυτό το απεργιακό κίνημα,
γιατί ήμασταν πολύ βασικό κομμάτι
στη σύγκρουση με αυτήν την κυβέρ-
νηση.

Οι επιθέσεις του Γεωργιάδη προ-
φανώς παράγουν καταστροφή. Είναι
ένα τεράστιο μπρα ντε φερ που από
τη μια προσπαθεί να ωθήσει την ιδιω-
τικοποίηση και τη διάλυση των νοσο-
κομείων. Και δεν τα καταφέρνουν,
γιατί από την άλλη ο κόσμος μέσα
στα νοσοκομεία δεν έχει αποδεχτεί
αυτή την επίθεση και παλεύει συνε-
χώς και καθημερινά.

Όλα αυτά δεν σημαίνει ότι γίνονται
απλά. Είναι τεράστιες μάχες που τις
χτίζουμε με το να παίρνουμε απεργια-
κές πρωτοβουλίες με ενιαιομετωπικά
χαρακτηριστικά εμπλέκοντας όλη την
Αριστερά. Με το να μην αφήνουμε κα-
μία μάχη και να συγκροτούμε το πρωτοπόρο
κομμάτι μέσα στα νοσοκομεία σε απεργια-
κές επιτροπές και να το κερδίζουμε στην
επαναστατική Αριστερά.

Όταν ο Γεωργιάδης πηγαίνει στον Άγιο
Σάββα ή στο Γεννηματάς για παράδειγμα
και του δηλώνει όλο το νοσοκομείο ότι είναι
ανεπιθύμητος, ο Γεωργιάδης απαντάει «δεν
καταλαβαίνω, δηλαδή ο υπουργός ο εκλεγ-
μένος δεν μπορεί να μπει στα νοσοκομεία
και μπορεί να είναι το ΑΝΤΑΡΣΥΑ στα νοσο-
κομεία, δηλαδή έχει άποψη η Εργατική Αλ-
ληλεγγύη και δεν έχει ο υπουργός στα νο-
σοκομεία;». Έτσι έλεγε στους εργαζόμενους
που διαδήλωναν στον Άγιο Σάββα. 

Αντιλαμβάνονται τη δύναμη των εργαζο-
μένων. Κάθε απεργία, κάθε κινητοποίηση
που υπάρχει μέσα στα νοσοκομεία δεν είναι
απλά μία απεργία. Ακόμα και μία ώρα στάση
εργασίας μέσα σε έναν εργατικό χώρο δεν
είναι απλό πράγμα. Κάθε απεργιακή κινητο-
ποίηση αμφισβητεί το διευθυντικό δικαίωμα.
Αμφισβητεί ότι τον χώρο τον ελέγχει η διοι-
κήτρια, ο διοικητής, ο Υπουργός και δηλώνει
ότι τον χώρο τον ελέγχουν οι απεργοί, οι ερ-
γαζόμενοι.

Όλοι ήθελαν να απεργήσουν
Αυτό ξεκινάει από τα απλά πράγματα. Από

το προσωπικό ασφαλείας για παράδειγμα.
Εν όψει της γενικής απεργίας στις 28 Φλε-
βάρη αυτό που γινόταν στα νοσοκομεία δεν
το έχουμε ξαναδεί. Να γίνεται τσακωμός,
γιατί κανένας δεν ήθελε να μπει προσωπικό
ασφαλείας, γιατί όλοι ήθελαν να απεργή-
σουν. Την ίδια στιγμή το Υπουργείο έβγαλε
γραμμή να πέσουν πιέσεις ώστε να δουλέ-
ψουν όλοι σαν προσωπικό ασφαλείας. Να
μην υπάρχουν απεργοί. Αυτή την πίεση την
τσάκισε η εργατική τάξη μέσα στα νοσοκο-
μεία και φτάσαμε στο σημείο, αυτή η απερ-
γία να κλείσει τα νοσοκομεία. 

Η δύναμη της τάξης έχει έναν τεράστιο
πλούτο. Κάθε στάση εργασίας, κάθε απερ-
γία περιλαμβάνει το μέλλον, τον τρόπο που
θα απαντήσουμε στην καταστροφή. Και αυ-

τό είναι γιατί χρειαζόμαστε εργατικό έλεγχο.
Δεν είναι ένα θεωρητικό μοντέλο το οποίο
αποφασίζουμε από ψηλά και λέμε στην τάξη
αυτό είναι ο εργατικός έλεγχος, θα πας
προς τα εκεί. Η ίδια η τάξη το φτιάχνει αυτό
το πράγμα, εμείς το αντιλαμβανόμαστε, το
συγκροτούμε και το βάζουμε και ως κεντρι-
κή πολιτική εναλλακτική. Διαμορφώνεται μέ-
σα από τον ίδιο τον κόσμο ο τρόπος που θα
σταματήσουμε την καταστροφή. Και αυτό
δίνει οξυγόνο, δίνει δύναμη και τροφοδοτεί
ακόμα περισσότερο αυτή τη δυναμική. 

Έτσι φτάνουμε στην απεργιακή κινητοποί-
ηση στις 6 του Ιούνη. Γιατί πρέπει να συνεχι-
στεί η  σύγκρουση για να σταματήσουμε τις
δολοφονικές πολιτικές από τα νοσοκομεία
μέχρι τα τρένα κι από τη Γάζα μέχρι τις γυ-
ναικοκτονίες. Ο εργατικός έλεγχος, η προ-
σπάθεια των εργαζομένων να αμφισβητή-
σουν τα αφεντικά και να ελέγξουν τους χώ-
ρους τους έχει και πολιτικές μάχες. Για πα-
ράδειγμα, στο Έλενα Βενιζέλου είχαμε την
υπόθεση για το πώς αντιμετωπίζεται μια βια-
σμένη γυναίκα μέσα στην εφημερία. Και μπή-
καν οι νοσηλεύτριες, μπήκε το σωματείο,
μπήκαμε εμείς, αναδείξαμε τη διάλυση, την
εγκατάλειψη και όλη αυτή η συζήτηση παρή-
γαγε τεράστια αποτελέσματα. Ότι ναι, εμείς
θα σας πούμε πώς θα λειτουργούμε ακόμα
και σε αυτό το επίπεδο. Εμείς θα σας πούμε
ότι δεν θα κλείσετε τη μέριμνα για τα τρανς
άτομα, για να φέρω ένα άλλο παράδειγμα. 

Η τάξη μας, όταν δυναμώνει, όταν κινείται,
παράγει και πολιτική. Ο κόσμος όταν απερ-
γεί αλλάζει τον εαυτό του, αλλάζει και τον
εργατικό του χώρο. Παράγει πρόγραμμα ερ-
γατικής εναλλακτικής. Αυτή η διαδικασία αλ-
λάζει και την Αριστερά, αλλάζει και τον κό-
σμο μέσα σε έναν χώρο. Κάθε σύγκρουση,
κάθε απεργία που ξεκαθαρίζει ότι ο Γεωργιά-
δης είναι ανεπιθύμητος, δυναμώνει την Αρι-
στερά στα συνδικάτα, ανοίγει τη συζήτηση
και την προοπτική για να τους τσακίσουμε.

Κώστας Καταραχιάς, 
γραμματέας Σωματείου Εργαζομένων 

Νοσοκομείου Έλενα Βενιζέλου

Ο εργατικός έλεγχος είναι ζήτημα πραγματι-
κά επίκαιρο όλη την τελευταία περίοδο και

προϋποθέτει το έλεγχο από τα κάτω. Κάποιος
μπορεί να πει ότι ο εργατικός έλεγχος είναι και
η συμμετοχή των εργαζομένων στα διοικητικά
συμβούλια, η οποία συνήθως έχει τον ρόλο του
παρατηρητή και πολλές φορές αφορά κωλαού-
ζους της διοίκησης. Αρκεί να φέρω το παρά-
δειγμα του ΟΣΕ. Ο ΟΣΕ όπως ξέρετε μετασχη-
ματίζεται. Εκεί όταν ήρθε η ώρα να γίνουν οι
εκλογές για εκπρόσωπο των εργαζομένων στο
Διοικητικό Συμβούλιο βγήκε ένας εκπρόσωπος
της ΔΑΚΕ που λίγες μέρες μετά παραιτήθηκε
και σήμερα σε ένα πολύ κρίσιμο σημείο για το
σιδηρόδρομο δεν έχουμε ούτε αυτό, ούτε δηλα-
δή να μαθαίνουμε τι συζητιέται στα διοικητικά
συμβούλια. 

Προφανώς όμως αυτό που εμείς θέλουμε εί-
ναι ο έλεγχος που προκύπτει από τα κάτω από
τη βάση των εργαζομένων. Αυτό έρχεται από τα
πρωτοβάθμια σωματεία, τη συσπείρωση, τη
συμμετοχή και τη ζύμωση σε αυτούς τους χώ-
ρους. Απαραίτητο για να φτάσουμε σε αυτό τον
έλεγχο, είναι οι νέοι εργαζόμενοι να εγγραφούν
στα σωματεία και το συνδικαλιστικό κίνημα να
κάνει κάποια στιγμή την αυτοκριτική του. Γιατί
κι εμείς οι συνδικαλιστές δεν έχουμε κάνει την
αυτοκριτική μας για το πώς φτάσαμε να μην
έχουμε συλλογικές συμβάσεις τόσα χρόνια. 

Τι μπορεί να κάνει ο εργατικός έλεγχος: Μπο-
ρεί να πετύχει εργασιακά δικαιώματα με βάση
την αγωνιστικότητα ενός σωματείου και τη συμ-
μετοχή των εργαζόμενων σε αυτό. Να αποτε-
λούν έναν ζωντανό πυρήνα που θα δίνει ώθηση
και σε διπλανά κύτταρα, σε άλλα σωματεία δη-
λαδή. Επίσης, όμως, μπορεί να προασπίσει και
το δημόσιο συμφέρον.

Αυτές είναι περιπτώσεις σαν τη δική μας, το
Σωματείο Μηχανοδηγών σε συνεργασία με άλ-
λα σωματεία στο σιδηρόδρομο, όπου φυσικά το
πληρώνουμε εδώ και χρόνια.

Ενάντια στην ιδιωτικοποίηση
Τι υπήρχε, λοιπόν, στη δικιά μας περίπτωση;

Καταρχήν υπήρχε μια μεγάλη μάχη ενάντια
στην ιδιωτικοποίηση, την οποία τη χάσαμε. Το
2016 κάναμε 20 μέρες συνεχόμενης απεργίας
και χτυπήσαμε κυρίως τον εμπορικό βραχίονα
γιατί θέλαμε το επιβατικό κοινό μαζί μας. Επι-
κεντρώσαμε δηλαδή την αγωνιστική μας δράση
στις εμπορευματικές μεταφορές προκειμένου
να ασκήσουμε μια ουσιαστική πίεση στην τότε
διοίκηση για την υπογραφή ΣΣΕ η οποία θα αύ-
ξανε το κόστος εργασίας και θα μπορούσε να
αποτελέσει κι ανασταλτικό παράγοντα σε όποι-
ον επενδυτή θα ερχόταν να επενδύσει στο σιδη-
ρόδρομο.

Είχαμε λοιπόν απεργίες, υπογράφηκαν ΣΣΕ κι
επιβάλαμε στον εργοδότη πολλές προσλήψεις
νέων μηχανοδηγών, με την υπογραφή του συν-
δικάτου, ακόμα και με όρους που ήταν πολλές
φορές στα όρια της συνδικαλιστικής λογικής.
Και διεκδικήσαμε ότι όλοι αυτοί οι νέοι εργαζό-
μενοι θα έχουν τα ίδια δικαιώματα με εμάς. 

Όταν τελείωσε αυτός ο κύκλος και μετά την
ιδιωτικοποίηση ιδιαίτερα, είχαμε αρχίσει και πα-
ρατηρούσαμε την πρόθεση να αυξηθούν τα
κέρδη.

Προχώρησαν κάποια έργα, όλα αυτά που δεν
έγιναν με τα συστήματα ασφαλείας και το δί-
κτυο άρχισε να καταρρέει συστηματικά. Εκεί
μπαίνουμε εμείς και αρχίζουμε με τον εργατικό
έλεγχο την προάσπιση του δημοσίου συμφέρον-
τος. Τι είναι αυτό, είναι η υπεράσπιση της υγεί-
ας και της ασφάλειας, όχι μόνο των εργαζομέ-
νων, που είχαν όλα τα ατυχήματα που μαθαίνε-
τε κατά καιρούς, αλλά κυρίως των επιβατών.

Δυστυχώς ο κοινωνικός αυτοματισμός δεν
βοήθησε στο να φύγει το μήνυμα προς την κοι-
νωνία. Όσοι θυμάστε την πρώτη μέρα του εγ-
κλήματος των Τεμπών, οι δημοσιογράφοι μας
λέγανε καλά τα λέγατε παιδιά, αλλά εμείς δεν
τα ξέραμε. Ωστόσο και τα λέγαμε και τα ξέρανε
αλλά δεν τα παίζανε.

Προσπαθήσαμε να έρθουμε σε επαφή με συλ-
λόγους εργαζομένων στον Προαστιακό για να
αναδείξουμε τα προβλήματα και να τους πούμε
ότι ο αγώνας μας αφορά και εσάς. Αλλά αρνη-
θήκαν να μπουν στον αγώνα, διότι θεωρούσαν
ότι εξυπηρετούνταν πολιτικές σκοπιμότητες. Βέ-
βαια, μετά τα Τέμπη άλλαξαν τα πράγματα και
προσπαθούμε να βρούμε κοινό βηματισμό. 

Άρα, λοιπόν, ο εργατικός έλεγχος δεν αφορά
μόνο τα δικαιώματα των εργαζόμενων αλλά και
την πάλη για πολιτική αλλαγή, η οποία πρέπει
να είναι συνεχής και από τα κάτω για να αλλάξει
αυτή η νεοφιλελεύθερη πολιτική. Προϋποθέτει
κινητοποίηση όλων αλλά και τη συμμετοχή της
κοινωνίας. Δηλαδή, ένα μέτωπο κοινωνίας εργα-
ζομένων απέναντι σ' αυτές τις πολιτικές. 

Σ' αυτή την κατεύθυνση θα συνεχίσουμε, γι'
αυτό είμαστε εδώ σήμερα, γνωρίζετε τη δράση
μας και ευχαριστούμε πάρα πολύ γιατί είμαστε
σε επικοινωνία και ελπίζουμε στο τέλος, ότι θα
τα καταφέρουμε. Οι αγώνες είναι διαρκείς, δεν
σταματάνε ποτέ και με την δική σας συμμετοχή,
με την δική μας δράση και κυρίως με την συμμε-
τοχή της κοινωνίας θα τα καταφέρουμε.

Κώστας Γενηδούνιας, 
πρόεδρος Σωματείου Μηχανοδηγών 

Hellenic Train (ΠΕΠΕ)
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Η πάλη ενάντια  Η άνοδος της άκρας δεξιάς είναι πλέον ένα
γενικευμένο φαινόμενο που εκτείνεται από

τις ΗΠΑ στην Ινδία και καλύπτει ολόκληρη την
Ευρώπη. Ακροδεξιά κόμματα εκπροσωπούνται
δυναμικά στα κοινοβούλια, συμμετέχουν στις κυ-
βερνήσεις ή ασκούν τα ίδια την εξουσία. Η περί-
πτωση της Georgia Meloni στην Ιταλία είναι πολύ
γνωστή, όπως και οι επανειλημμένες προσπάθει-
ες, με αυξανόμενα ποσοστά επιτυχίας, της Mari-
ne Le Pen να κατακτήσει την γαλλική Προεδρία.
Υπάρχουν ακόμη όμως το Afd στην Γερμανία –
δεύτερο κόμμα, και πρώτο στα κρατίδια της
πρώην Ανατολικής Γερμανίας –, οι Σουηδοί Δη-
μοκράτες που αναδείχθηκαν δεύτερο σε δύναμη
κόμμα σε μια χώρα με τεράστια σοσιαλδημοκρα-
τική παράδοση, οι επεισοδιακές προεδρικές
εκλογές στην Ρουμανία, ο ρυθμιστικός ρόλος
της ακροδεξιάς στις προεδρικές εκλογές της
Πολωνίας. Και δεν θίγουμε καν όσα πρωτόγνωρα
συμβαίνουν στην άλλη πλευρά του Ατλαντικού
από τη διοίκηση Trump… 

Σε αρκετές από αυτές τις περιπτώσεις το δη-
μοκρατικό σύστημα προσπάθησε και προσπαθεί
να αμυνθεί με νομικές αποφάσεις. Το έπραξαν η
αμερικανική Δικαιοσύνη στην πρώτη θητεία
Trump, η ρουμανική όπου το Συνταγματικό Δικα-
στήριο αποφάσισε ομόφωνα την καθολική ακύ-
ρωση του πρώτου γύρου των προεδρικών εκλο-
γών της 24ης Νοεμβρίου 2024 που είχε αναδείξει
στην πρώτη θέση τον ακροδεξιό Calin George-
scu. Στην ίδια γραμμή, οι ευρωπαϊκοί μηχανισμοί
καταδίκασαν την Le Pen για κατάχρηση κονδυ-
λίων και της επέβαλαν στέρηση του δικαιώματος
να κατεβεί σε εκλογές για πέντε χρόνια, άρα χά-
νει τις προσεχείς προεδρικές στην Γαλλία. Μπο-
ρούν να συγκρατήσουν τέτοιοι τακτικισμοί, παλι-
νωδίες και εργαλειοποίηση της Δικαιοσύνης τη
μεταστροφή των πολιτών σε ακραίες θέσεις; Πο-
λύ αμφιβάλλουμε…

Κατά τη γνώμη μας διανύουμε μία «πολυκρί-
ση». Ο όρος περιγράφει μια συνθήκη στην οποία
πολλές και διαφορετικές κρίσεις συνυπάρχουν
ταυτόχρονα: κρίση εμπιστοσύνης στους θε-
σμούς, κρίση αντιπροσώπευσης, με την απόρρι-
ψη και των δυο ιδεολογικών ρευμάτων και παρα-
τάξεων (κεντροδεξιά και κεντροαριστερά), και
κρίση των ιδεολογιών, όπου ψηφοφόροι που
ταυτίζονται με ιδεολογικούς προσδιορισμούς της
(κεντρο)αριστεράς εμφανίζονται ως δυνητικοί
ψηφοφόροι κομμάτων της κεντροδεξιάς ή ακόμα
και της ακροδεξιάς. 

Αξιοπιστία
Δύσκολα μπορεί να αρνηθεί κανείς ότι βρισκό-

μαστε ενώπιον της διάψευσης του νεωτερικού
ορθολογικού μοντέλου που στηρίχθηκε στις δια-
κηρύξεις του Διαφωτισμού για φυσικά και απα-
ράγραπτα δικαιώματα όλων των ανθρώπων ανε-
ξαιρέτως, ανεξάντλητη πρόοδο και την υπόσχε-
ση της γενικής ευτυχίας. Το υφιστάμενο πολιτικό
σύστημα απορρίπτεται ως αποτυχημένο. Κι ένα
φοβικό, ατομικιστικό και μισαλλόδοξο πρόταγμα
αντικαθιστά την προάσπιση της διεθνικής αλλη-
λεγγύης και τους αγώνες για κοινωνική δικαιοσύ-
νη, ενώ (επειδή;) οι διεθνείς θεσμοί και η κοινο-
βουλευτική δημοκρατία χάνουν την αξιοπιστία
τους και εμφανίζονται αναποτελεσματικοί και
απρόθυμοι στην υπεράσπιση των θεμελιωδών δι-
καιωμάτων των πολιτών.  

Αυτό που θεωρούμε πολύ επικίνδυνο είναι η
κανονικοποίηση του ακροδεξιού λόγου και η υιο-
θέτηση ακροδεξιών απόψεων από κυβερνήσεις
και κόμματα που θέλουν να εμφανίζονται ως
«κεντροδεξιά». Το έχουμε δει να εφαρμόζεται με
διακρίσεις στο εσωτερικό της κοινωνίας (του τύ-

που «τα Δυτικά προάστια βγάζουν ψυκτικούς» ή
τον διαχωρισμό των σχολείων και των μαθητών
σε πρότυπα, Ωνάσεια και του σωρού) αλλά και
στη διεθνή πολιτική («οι Τούτσι είναι κατσαρί-
δες», «οι Παλαιστίνιοι είναι ανθρώπινα κτήνη/hu-
man animals»).

Θα θέλαμε εδώ σήμερα να επισημάνουμε μια
ακόμα έκφανση αυτής της μεταστροφής που
ίσως περνά απαρατήρητη. Αφορά την καθιέρω-
ση μιας «ακροδεξιάς θεματικής» από τη λογοτε-
χνία και δηλώνει την αναγνώριση της εδραίωσης
της άκρας δεξιάς στην καθημερινότητά μας ως
ένα «φυσικό» φαινόμενο. Εκδόθηκαν τα τελευ-
ταία χρόνια στην Ελλάδα τρία μυθιστορήματα με
παρόμοια θεματολογία, τα δύο ιταλικά και ένα
ελληνικό. Αναφέρομαι στον Νόμο του μίσους του
Alberto Garlini από τις Εκδόσεις Πόλις (2022),
την Τριλογία του φασισμού του Carlo Lucarelli
από τη Διόπτρα (2012), και το Deepfake του Μά-
κη Μαλαφέκα από τους Αντίποδες (2024).

Όπως πολύ σωστά έγραψε ο Δημήτρης Παπα-
νικολόπουλος, η Δεξιά κερδίζει προγραμματικά
γιατί έχει ξεκάθαρη ατζέντα, και μάλιστα επιθετι-
κή, που στοχεύει να αλλάξει την κοινωνία, να
εξαλείψει ό,τι αυτή ονομάζει –και μάχεται να πεί-
σει ότι είναι– «εμπόδιο». Η πολιτισμική ηγεμονία
της μπορεί να είναι πιο κοντά από ό,τι νομίζουμε.
Η Αριστερά, από την άλλη, χάνει προγραμματικά
γιατί δεν έχει ξεκάθαρη ατζέντα, συνεχώς αμύνε-
ται προκειμένου να συντηρήσει ό,τι απέμεινε από
το σοσιαλδημοκρατικό κεκτημένο και, επομένως,
δεν προτάσσει αλλαγές και καινοτομίες, χάνον-
τας τη μάχη για τη διαμόρφωση του «μέλλον-
τος». Μοιάζει ανήμπορη και φοβισμένη μπροστά
στη γεμάτη αυτοπεποίθηση Δεξιά που ξέρει τι
θέλει και δεν φοβάται να το πει. Για την αντι-
στροφή αυτής της τάσης θα απαιτούνταν η αντι-
μετώπιση των κοινωνικών ανισοτήτων, η ενεργο-
ποίηση της κοινωνίας των πολιτών και η θεσμική
εγρήγορση σε δημοκρατική κατεύθυνση, στοι-
χεία που δεν συντρέχουν στην ελληνική περίπτω-
ση στην παρούσα συγκυρία. Η σύγχυση των πο-
λιτικών ορίων θολώνει τις διαφορές και ενισχύει
την άκρα δεξιά ενώ η παγκοσμιότητα του φαινο-
μένου δεν μπορεί παρά να επιτείνει την ανησυ-
χία.

Άννα Καρακατσούλη, 
«Μαρξισμός 2025», 25.5.2025

Χρειάζεται να ξεκαθαρίσουμε τι σημαί-
νει η λέξη φασίστας για να δούμε πώς

απαντάμε, όχι ακαδημαϊκά, αλλά ποια εί-
ναι η δράση μας.

Στη Γαλλία έχουμε μια κυβέρνηση με
ακροδεξιές πολιτικές και ένα φασιστικό
κόμμα το οποίο δεν είναι στην κυβέρνηση
αλλά είναι πρώτο στο κοινοβούλιο. Έχου-
με έναν υπουργό Εσωτερικών, τον βασικό
υπουργό της κυβέρνησης, για τον οποίο
οι βουλευτές της Εθνικής Συσπείρωσης
έχουν δηλώσει πως όταν τον ακούν να μι-
λά νομίζουν ότι είναι δικός τους. Η πολιτι-
κή που έχει η κυβέρνηση απέναντι στους
μετανάστες, τους πρόσφυγες και το δι-
καίωμα στη διαδήλωση με απαγόρευση
οργάνωσης κινητοποιήσεων υπεράσπισης
της Παλαιστίνης, είναι ακόμα πιο δεξιά και
από τη Μελόνι στην Ιταλία. Η κυβέρνηση
της άκρας δεξιάς στηρίζεται στους θε-
σμούς του κράτους, την αστυνομία, τον
στρατό. 

Από την άλλη η πολιτική του φασισμού
στηρίζεται κατά ένα μέρος στο να κινητο-
ποιήσουν ένα κομμάτι του πληθυσμού.
Υπάρχει απόσταση μέχρι να φτάσει ο φα-
σίστας που είναι στην κυβέρνηση να κάνει
πράξη τη φασιστική του ιδεολογία. Αυτή η
ιδιαιτερότητα του φασισμού, ότι δηλαδή
χρειάζεται ένα κομμάτι του πληθυσμού να
το κινητοποιήσει στο δρόμο, δημιουργεί
και για μας την ιδιαιτερότητα το πώς πα-
λεύουμε αυτή την κίνηση.

Ποντίκια
Υπάρχει μια έκφραση στα γαλλικά, όπως

και στην Αγγλία, ότι για να παλέψεις ενάν-
τια στο φασισμό πρέπει να καθαρίσεις τα
ποντίκια αλλά και τους υπονόμους στους
οποίους βρίσκονται. Αυτό σημαίνει ότι
πρέπει να σταματήσεις να δημιουργηθεί
ένα φασιστικό κόμμα, δηλαδή τη δυνατό-
τητα να ενεργούν και να επηρεάζουν ένα
κομμάτι του πληθυσμού. Και ταυτόχρονα
να παλεύεις ενάντια στις συνθήκες που δη-
μιουργούν την άνοδό τους, όπως οι ανισό-
τητες, η οικονομική κρίση, όλα τα προβλή-
ματα των ανθρώπων μέσα στην κρίση.

Αυτό για μας σημαίνει να οργανωθούμε
και να παλεύουμε για να σταματήσουμε
κάθε εκδήλωση και κάθε συγκέντρωση
που μπορεί να κάνει η Εθνική Συσπείρωση
στην προσπάθειά της να επηρεάσει και
ταυτόχρονα να παλεύουμε ενάντια σε όλα
τα μέτρα της κυβέρνησης. Υπάρχει σύνδε-
ση μεταξύ των δύο μαχών και είναι το θέ-
μα της τάξης μας και της ενότητάς της. 

Υπάρχουν δύο παραδείγματα στη Γαλ-
λία που αυτό δούλεψε και με τις δύο έν-
νοιες: δηλαδή από την αντιφασιστική δρά-
ση να πάει στην πάλη ενάντια στο σύστη-
μα και ανάποδα, από τις γενικές απεργίες
και την πάλη ενάντια στο σύστημα να πάει
στην αντιφασιστική δράση.

Το 1934 υπήρχε οργανωμένη αντίδραση
από τα κόμματα και τα συνδικάτα ενάντια
στο φασισμό με γενική απεργία. Κι αυτό
δημιούργησε 3.000 κολλεκτίβες σε πόλεις

και χωριά σε όλη τη Γαλλία. Και έδωσε την
αυτοπεποίθηση στην τάξη να προχωρήσει
και να οργανώσει τις πιο μεγάλες απερ-
γίες, έφερε άνοδο της Αριστεράς, το ενι-
αίο μέτωπο απλώθηκε σε όλα τα εργοστά-
σια. Και η άλλη περίπτωση, το 1998, όταν
στη Γαλλία παραλίγο να εξαφανιστεί το
Εθνικό Μέτωπο. Ξεκίνησε από ένα τερά-
στιο κίνημα απεργιών για τις συντάξεις και
οδήγησε σε ένα μεγάλο αντιρατσιστικό -
αντιφασιστικό κίνημα που σχεδόν εξαφά-
νισε το Εθνικό Μέτωπο εκείνη την εποχή.

Αυτή τη στιγμή υπάρχουν ξανά οι συν-
θήκες για να ανακοπεί η άνοδός τους.
Ακόμα κι αν έχω διαφωνίες με το Νέο Λαϊ-
κό Μέτωπο, αυτό που έγινε το περσινό κα-
λοκαίρι μάς δείχνει τη δυναμική. Γιατί
όταν κάλεσαν για διαδηλώσεις συγκεν-
τρώθηκαν εκατοντάδες χιλιάδες άνθρωποι
στους δρόμους που ήθελαν να παλέψουν
ενάντια στον φασισμό. Υπάρχουν οι δυνα-
τότητες και η δυναμική μέσα στην τάξη.
Το δείχνει η μεγάλη επιτυχία των διαδηλώ-
σεων στις 22 Μάρτη ενάντια στον ρατσι-
σμό. Το θέμα είναι αν θα υπάρχουν αρκε-
τές δυνάμεις με ξεκάθαρες ιδέες για να
μπορέσουν να προχωρήσουν το κίνημα
για να νικήσει.

Ντενί Γκοντάρ, Α2C, Γαλλία
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Θα επικεντρωθώ σε τρία
σημεία για την άνοδο της

άκρας δεξιάς στην Γερμανία.
Εξαιτίας των καταστροφικών
αποτελεσμάτων του εθνικοσο-
σιαλισμού, οι ναζί είχαν πρό-
βλημα να χτίσουν ένα ανοιχτά
μαζικό φασιστικό κόμμα. Αυτό
άρχιζε να αλλάζει με την αρχή
της οικονομικής κρίσης το
2008.

Ο Μπερντ Λούκε, ένας συν-
τηρητικός οικονομολόγος
ίδρυσε την Εναλλακτική για
την Γερμανία (AfD), ένα ευρω-
σκεπτιστικό κόμμα, το 2013.
Αλλά φασιστικά στελέχη του,
που ενισχύθηκαν από το αντισ-
λαμιστικό και αντιπροσφυγικό
ρεύμα, το Pegida, δούλεψαν
για να πάρουν τον έλεγχο του
κόμματος. Και μετά από τρεις
αλλαγές στην ηγεσία του, άρ-
χισε να στρέφεται όλο και πιο
δεξιά κι αυτό με τη σειρά του
έσπρωξε τη συζήτηση στην
γερμανική κοινωνία όλο και
πιο δεξιά.

Για παράδειγμα μιλούσαν
στη βάση τους για τα εκλογικά ποσο-
στά που προσδοκούσαν με ναζιστικά
συνθηματικά. Έλεγαν θέλουμε το 33+,
εννοώντας το 1933 όταν ο Χίτλερ πήρε
την εξουσία. Στην τελευταία εθνική
συνδιάσκεψή τους, οι αντιπρόσωποι
φώναζαν «Άλις για την Γερμανία», από
την Άλις Βάιντελ την πρόεδρο του κόμ-
ματος, αλλά εννοούσαν το ναζιστικό
σύνθημα «Όλα για την Γερμανία» των
παραστρατιωτικών οργανώσεων της
ναζιστικής Γερμανίας. Και στα λόγια
και στην πράξη, ο φασιστικός πυρήνας
του AfD κράτησε πάντα στενούς δε-
σμούς με το ναζιστικό κίνημα στους
δρόμους.

Αντιφάσεις
Το δεύτερο σημείο είναι ότι η αστική

μάσκα του κόμματος και η ανάγκη του
ταυτόχρονα για στρατιωτικές οργανώ-
σεις στο δρόμο, δημιουργούν αντιφά-
σεις που τα μαζικά κινήματα μπορούν
να αξιοποιήσουν εναντίον του. 

Το AfD παρουσιάζει τον ευατό του
σαν ένα αντικαθεστωτικό κόμμα αλλά
και σαν ένα αξιοσέβαστο κόμμα σαν
όλα τα άλλα. Όταν βάδισε πλάι πλάι με
ανοιχτούς νεοναζί στο Κέμνιτς το 2018
ένα μεγάλο κομμάτι της γερμανικής
κοινωνίας σοκαρίστηκε καθώς έπεσε η
μάσκα του και οι μαζικές διαδηλώσεις
εναντίον του το έριξαν στις δημοσκο-
πήσεις.

Το ίδιο έγινε μετά το σκάνδαλο του
2024, όταν έγινε γνωστό ότι το AfD συ-
ναντιόνταν κρυφά με ναζί σχεδιάζοντας
να απελάσουν χιλιάδες ανθρώπους είτε
έχουν γερμανική ιθαγένεια είτε όχι. Με-
τά από εκείνες τις μαζικές διαδηλώσεις
έπεσαν κατά ένα τρίτο στις δημοσκο-
πήσεις και σε μέλη διαχωρίζοντας τον
πιο χαλαρό από τον πιο σκληρό πυρή-
να τους. Αυτό έδειξε πόσο σημαντικό

είναι να υπάρχουν μετωπικές αλλά και
αποφασιστικές μαζικές μαχητικές κινη-
τοποιήσεις για να τους εμποδίσουμε να
χτίσουν στρατιωτικές οργανώσεις στο
δρόμο.

Αλλά οι τελευταίες εκλογές έδειξαν
ότι αυτό δεν είναι αρκετό. Τρίτο και τε-
λευταίο σημείο, οι κυβερνητικές πολιτι-
κές και ο ρατσισμός βοηθούν τους φα-
σίστες και γι' αυτό χρειάζεται να είμα-
στε αντικαπιταλιστές. Το AfD κατάφερε
να επανέλθει και να γίνει δεύτερο κόμ-
μα στις εκλογές γιατί τα ΜΜΕ και τα
άλλα κόμματα υιοθέτησαν βαθιά ρατσι-
στικό λόγο ενάντια στους πρόσφυγες.
Και πριν από αυτό, οι νεοφιλελεύθερες
πολιτικές των σοσιαλδημοκρατών,
όπως και των συντηρητικών, δημιούρ-
γησαν μεγαλύτερη φτώχεια όπως τώρα
οι εξοπλισμοί οδηγούν σε μεγαλύτερες
κοινωνικές περικοπές.

Στη Γερμανία μια ορατή και πιστευτή
εναλλακτική από τα Αριστερά λείπει
αυτή τη στιγμή, όχι απλά ενάντια στους
ναζί αλλά και ενάντια στο σύστημα που
τους γεννά. Παρόλο που η Die Linke,
το αριστερό ρεφορμιστικό κόμμα, είχε
κάποια επιτυχία στις εκλογές, δεν έχει
ξεκάθαρο λόγο ενάντια στον ιμπεριαλι-
σμό και στοχεύει σε κυβερνητική συ-
νεργασία.

Σαν επαναστάτες σοσιαλιστές χρει-
άζεται να είμαστε ενάντια στον ιμπερια-
λισμό και τον ρατσισμό, να προστα-
τεύουμε το δικαίωμα όλων να είναι
κομμάτι στο ενωμένο αντιφασιστικό μέ-
τωπο. Συμπερασματικά, καθήκον μας
είναι να οργανώνουμε μαζικά μετωπικά
ενάντια στους ναζί και να χτίζουμε επα-
ναστατικό κόμμα σαν πόλο ελπίδας για
την απελευθέρωση της ανθρωπότητας
ενάντια στον φασιστικό πόλο της απελ-
πισίας.

Ραμσίς Κιλανί,
Σοσιαλισμός από τα Κάτω, Γερμανία

   στην ακροδεξιά
Η Αριστερά πρέπει να αντιμετωπίσει την πρό-

κληση της ανόδου της άκρας δεξιάς και των
φασιστών, με κριτήριο ούτε πανικός ούτε εφησυ-
χασμός. Χρειάζεται να δούμε το φόντο μέσα στο
οποίο ανεβαίνουν και αυτό είναι η κρίση του νεο-
φιλελευθερισμού, η πολιτική κρίση μέσα από την
κατάρρευση των παραδοσιακών κομμάτων διαχεί-
ρισης, η όξυνση των ιμπεριαλιστικών ανταγωνι-
σμών με αποτέλεσμα πολέμους όπως στην Ου-
κρανία και στην Παλαιστίνη.

Μέσα σε αυτό το φόντο, η άκρα δεξιά πήρε
προβάδισμα και κανονικοποίησε την παρουσία της
μέσα από το ότι τα νεοφιλελεύθερα κόμματα αρχί-
ζουν να χρησιμοποιούν τη ρητορική της και τον
ρατσισμό. Η ισλαμοφοβία είναι το κλειδί για να το
αντιληφθούμε, είναι το πιο αιχμηρό τους εργαλείο
από την εποχή του «πολέμου κατά της τρομοκρα-
τίας» όπως τον ονόμασαν με τις επεμβάσεις στο
Αφγανιστάν και αργότερα στο Ιράκ για να φτάσου-
με σήμερα στην Παλαιστίνη βαφτίζοντας τους Πα-
λαιστίνιους ως ανθρώπινα κτήνη, τζιχαντιστές κλπ. 

Όμως δεν έχουν περάσει ούτε μερικοί μήνες
από την άνοδο του Τραμπ και απέναντί του ει-
σπράτει ένα φοβερό κίνημα και των εργατών -η
Πρωτομαγιά στο Σικάγο ήταν ιστορική με εκατομ-
μύρια να κινητοποιούνται- και αντιρατσιστικών κι-
νητοποιήσεων. Είμαστε σε μια περίοδο που όχι μό-
νο ο καπιταλισμός είναι καταστροφικός, αλλά
υπάρχει η δύναμη της εργατικής τάξης και των
εξεγέρσεων από τα κάτω κι αυτό χρειάζεται να το
έχουμε στο μυαλό μας.

Η πάλη ενάντια στον ρατσισμό και την ισλαμο-
φοβία είναι κεντρικό εργαλείο για να διαλύσεις την
άκρα δεξιά. Και αυτό σημαίνει μάχες της εργατι-
κής τάξης για το πώς ενώνονται οι μετανάστες με
τους ντόπιους εργάτες, για το πώς τα σύνορα εί-
ναι ανοιχτά, για το πώς οι δολοφόνοι της Πύλου
πάνε φυλακή, για το πώς τα προσφυγόπουλα πάνε
στα σχολεία, για το πώς τα νοσοκομεία είναι ανοι-
χτά κλπ.

Ρεύμα
Πώς το κάνουμε; Αυτή τη στιγμή η Αριστερά

περνάει κρίση. Η δικιά μας αντιμετώπιση απέναντι
σε αυτή την εικόνα είναι να στηριχτούμε στο πλα-
τύ ρεύμα που υπάρχει μέσα στην κοινωνία, το ρεύ-
μα της αλληλεγγύης στους πρόσφυγες και την
Παλαιστίνη, το ρεύμα του κόσμου που ξεσηκώνε-
ται για τα εγκλήματα και τις καταστροφές τους
από τα Τέμπη μέχρι Πύλο. Αυτή η δύναμη ενωμένη
μπορεί να τσακίσει τους φασίστες. Η παράδοση
και η εμπειρία που έχουμε είναι ότι τους φασίστες
τους αντιμετωπίζεις στο δρόμο, με αντισυγκεν-
τρώσεις, τους πετάς έξω από τα συνδικάτα.

Ταυτόχρονα όμως έχουμε και την εμπειρία ότι
πήγαμε τη Χρυσή Αυγή σε δίκη, ότι βάλαμε το ζή-
τημα να πάνε φυλακή οι δολοφόνοι και αυτό σή-
μαινε μια πρωτοφανή καμπάνια κινητοποίησης
εκατοντάδων χιλιάδων με τις πανεργατικές απερ-
γίες, με τα συνδικάτα μπροστά, με όλη την Αριστε-
ρά έξω από το Εφετείο. Με αυτό τον τρόπο θα συ-
νεχίσουμε να οργανώνουμε τις μάχες ενάντια στην
κυβέρνηση, να τις συνδέουμε με τη μάχη ενάντια
στον ρατσισμό και γι’ αυτό η Πύλος είναι η πιο
κεντρική μας αιχμή. Θα συνεχίσουμε τη μάχη
ενάντια στους φασίστες και η δίκη της ΧΑ και η
οριστική της καταδίκη δεν είναι δευτερεύον μέτω-
πο. Είναι ανοιχτό, όπως και οι μάχες ενάντια στις
προσπάθειες που κάνουν οι φασίστες για να ξα-

ναμπούν από τα ΕΠΑΛ μέχρι τις γειτονιές ενάντια
στα προσφυγόπουλα.

Χρειάζεται ταυτόχρονα να χτίσουμε την ελπίδα,
μια αριστερά επαναστατική, που λέει ότι το σύστη-
μά τους είναι δολοφονικό, ότι στην πολιτική κρίση
η διέξοδος δεν είναι η αναβάθμιση του κοινοβούλι-
ου και η αποκατάσταση του κύρους του νεοφιλε-
λευθερισμού. Δεν υπάρχει δυνατότητα λύσης και
αντιμετώπισης των φασιστών με συνεργασίες με
αυτά τα κομμάτια, είναι τα κομμάτια που με την
πολιτική τους έχουν τροφοδοτήσει τους φασίστες.
Χτίζουμε την αριστερά της ελπίδας, ένα διεθνές
αντιφασιστικό και αντιρατσιστικό κίνημα που μπο-
ρεί να είναι η ασπίδα για κάθε μετανάστη και κατα-
τρεγμένο, αλλά και η δύναμη που θα τσακίσει ξα-
νά τους φασίστες.

Πέτρος Κωνσταντίνου, συντονιστής ΚΕΕΡΦΑ



Αμπελόκηποι-Γκύζη
Πέμπτη 5/6, Πολυδύναμο Κέντρο Δήμου Αθήνας,
Πανόρμου, 7μμ
Συζήτηση και Προβολή του ντοκιμαντέρ «Τα
περιστέρια της Λαχώρης»
Ομιλίες: Θ. Σίδερης, δημοσιογράφος-
κινηματογραφιστής, Δ. Ζώτος, δικηγόρος
θυμάτων ναυαγίου της Πύλου, Ν. Ψαράκη,
δημοσιογράφος, Press project, Ο. Ηλίας,
ΚΕΕΡΦΑ, Δ. Παπασταμόπουλος,
πανεπιστημιακός, Αλληλεγγύη για όλους

Θεσσαλονίκη
Τετάρτη 11/6 Γρασίδια Φιλοσοφικής ΑΠΘ 7μμ 
Ομιλίες: Γ.Τσιάκαλος, ομότιμος καθηγητής
Παιδαγωγικού ΑΠΘ, Απ.Λυκεσάς,
δημοσιογράφος, Μπ.Κουρουνδής, εντεταλμένος
διδάσκων στη Νομική του ΔΠΘ, Δήμητρα
Κομνιανού, ΚΕΕΡΦΑ Θεσσαλονίκης.
Χαιρετίζουν: Γιαχγία Ασκέρ, Παλαιστινιακή
Κοινότητα Θεσσαλονίκης. Χ.Ζαγανιδης, ΔΣ Ε
ΕΛΜΕ Θεσσαλονίκης, Γ.Κρεασίδης, μέλος ΔΣ Α'
ΕΛΜΕ Θεσσαλονίκης, Γ.Κούτρας, μέλος ΔΣ
ΕΝΙΘ & Σωματείου Ιπποκράτειου

Ν. Ηράκλειο
Παρασκευή 13/6, Θέατρο ΗΣΑΠ, 7μμ
Συναυλία: Πλανόδιοι μουσικοί και Nasmi,
Παράξενος, Emperoar, 70ARAT Δραπέτες Full
band, Zarquon
Χαιρετισμοί: Δ. Λιναρδάκη, δικηγόρος θυμάτων
ναυαγίου Πύλου, Δ. Πολυχρονιάδης, πρόεδρος
Συλλόγου Εκπαιδευτικών Πρωτοβάθμιας
Εκπαίδευσης Μαρουσιού, Β. Χατζηχα-
ραλάμπους, Σύλλογος Οικογενειών Θυμάτων
Τεμπών, Ιμράν Καμράν, αδερφός του
δολοφονημένου Μοχάμεντ Καμράν, Τζωρτζίνα
Πράττη, Πρωτοβουλία «Στη φυλακή οι
δολοφόνοι της Zackie Oh», Κ.Σινανίδης,
καπετάνιος διασωστικού, Α.Μιχαηλίδης ΚΕΕΡΦΑ
Βόρεια Προάστια, Εκπρόσωπος Παλαιστινιακής
Παροικίας, Εκπρόσωποι από Δημοτικά Σχήματα
και τοπικούς φορείς

Πετράλωνα
Παρασκευή 13/6, Πλατεία Μερκούρη, 7μμ
Ομιλίες: Ι. Κούρτοβικ, δικηγόρος θυμάτων
ναυαγίου Πύλου, Κ. Κακούρου, πρόεδρος Ε’
ΕΛΜΕ Αθήνας, Μ.Υδραίος, Αλληλεγγύη για
όλους, Ρ. Μηλιώνης, πρόεδρος Συλλόγου
Εργαζόμενων Δήμου Καλλιθέας, Γ. Σηφακάκης,
Συμμαχία Σταματήστε τον Πόλεμο-Αλληλεγγύη
στην Παλαιστίνη. Μουσική τραγούδι για την
Πύλο από τον Τίτο Μπάντεν

Κυψέλη-Πατήσια
Κυριακή 15/6, Θεατράκι Φωκίωνος Νέγρη, 7μμ
Ομιλίες: Κ.Παπαδάκης, δικηγόρος, Λ.
Παπαγιαννάκης, πρόεδρος ΕλΕΔΑ, Ρ. Αξελός,
ηθοποιός, Αλληλεγγύη για όλους, Φ. Πολίτη,

ΚΕΕΡΦΑ. Παρεμβάσεις: Καπί, Ελληνικό Φόρουμ
Μεταναστών, Κ. Τσικουδάκης, φοιτητής
Πολ.Επιστημών ΕΚΠΑ.  Συνδιοργάνωση
ΚΕΕΡΦΑ- Αλληλεγγύη για όλους, Κοινότητα
Καμερούν. Συμμετέχει το Ελληνικό Φόρουμ

Πειραιάς
Κυριακή 15/6, Πλατεία Κοραή, 7μμ
Ομιλίες: Ε.Κουνιάκη, δικηγόρος θυμάτων
ναυαγίου Πύλου, Θ.Διαβολάκης, ΔΣ ΟΙΕΛΕ,
Ανταρσία στο Λιμάνι, Π. Ψαλιδάκος
εκπαιδευτικός, Αλληλεγγύη για όλους.
Παρεμβαίνουν: Βασίλης Μανωλάκος, ΔΣ
ΕΝΕΔΕΠ, Γ.Γώγος, πρόεδρος ΟΜΥΛΕ, Γ.
Λειβαδάρος, πρόεδρος Συλλόγου Εργαζόμενων
Δήμου Κερατσίνι, Κ. Θωίδου, δημοτική
σύμβουλος Νίκαια-Ρέντη. Συντονίζει ο Θ.
Σίδερης, σκηνοθέτης, ΕΡΤ. Συνδιοργάνωση
ΚΕΕΡΦΑ, Αλληλεγγύη για όλους, Aνταρσία στο
Λιμάνι

Ηλιούπολη
Κυριακή 15/6, Πλατεία Φλέμινγκ, 7μμ
Ομιλίες: Ε. Σπαθανά, δικηγόρος θυμάτων
ναυαγίου Πύλου, RSA, N. Μαρκόπουλος,
Συλλ.γονέων 3ου ΓΕΛ, Α. Πουλουτίδου, ΣΕΠΕ
Θουκυδίδης

Περιστέρι
Δευτέρα 16/6, Πλατεία δημαρχείου, 7μμ
Ομιλίες: Ε. Δούση, δικηγόρος θυμάτων
ναυαγίου Πύλου, Ε. Αργυράκη, εκπαιδευτικός,

Β’ ΕΛΜΕ Δυτ.Αττικής, Ελένη Βαφειάδου,
δημ.σύμβουλος Αριστερή Κίνηση Περιστερίου,
Κ. Πολύδωρος, ΔΣ Σωματείου Τσαμούρης ΑΕ, Δ.
Τρευλόπουλος, εκπαιδευτικός-Αλληλεγγύη για
όλους

Παγκράτι
Τρίτη 17/6, Πλατεία Βαρνάβα, 7μμ
Ομιλίες: Μ. Παπαμηνά, δικηγόρος θυμάτων
ναυαγίου Πύλου, ΕΣΠ, Δ. Βαγιανός, Δρ πολ.
Κοινωνιολογίας Πάντειο, Π. Κωνσταντίνου,
ΚΕΕΡΦΑ, Κ. Τσαλταμπάση, ΣΕΠΕ Ρόζα
Ιμβριώτη, Ανδρέας Ζαννιάς, Β ΕΛΜΕ Αθήνας, Λ.
Μπόλαρης, ιστορικός

Ίλιον
Τετάρτη 18/6, Κεντρική Πλατεία, 7μμ
Ομιλίες: Β. Παπαδόπουλος, δικηγόρος θυμάτων
ναυαγίου Πύλου, Μ. Μπουσούνης, δημοτικός
σύμβουλος Πετρούπολης, Ν. Παληγεώργου,
εκπαιδευτικός Γ’ ΕΛΜΕ Δυτ. Αθήνας, K.
Πατρικίου, πρόεδρος Σωματείου Εργαζομένων
νοσοκομείου Άγιος Σάββας

Καλούν: KEEΡΦΑ-Κίνηση Ενωμένοι Ενάντια στο
Ρατσισμό και τη Φασιστική Απειλή, Επιζώντες-
συγγενείς του ναυαγίου της Πύλου, Αλληλεγγύη
για όλους, συνδικάτα, Κοινότητες μεταναστών,
δημοτικές κινήσεις, συλλογικότητες.
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3η Πορεία
Ορατότητας

ΧΑΝΙΑ

Εκατοντάδες διαδήλωσαν το Σάβ-
βατο 31/5 στην 3η Πορεία Ορατό-

τητας της ΛΟΑΤΚΙΑ+ Κοινότητας στα
Χανιά που πριν τρία χρόνια μαζί με το
εργατικό και αντιρατσιστικό κίνημα
της πόλης εμπόδισε το φασιστικό
μόρφωμα των Σπαρτιατών να ξαναφέ-
ρει τα τάγματα εφόδου στους δρό-
μους των Χανίων.

Η πορεία ξεκίνησε από την Πλατεία
Αγοράς και διέσχισε την πλατεία της
Σπλάντζιας, το Ενετικό Λιμάνι Χανίων
και την οδό Χάληδων, πέρασε ξανά
από την αφετηρία για να καταλήξει
στην Κατάληψη Ρόζα Νέρα όπου
πραγματοποιήθηκε πάρτι. Η ανάγκη
της ενίσχυσης του αγώνα για ορατό-
τητα κι ενάντια στην ομοφοβία και την
τρανσφοβία που καλλιεργείται από
φορείς όπως η κυβέρνηση της Νέας
Δημοκρατίας, συνθήματα απέναντι
στη βία και τις διακρίσεις, για τη διεκ-
δίκηση ίσων δικαιωμάτων καθώς και
για την απελευθέρωση της Παλαιστί-
νης έδωσαν τον τόνο στην κινητοποί-
ηση. 

Το ΣΕΚ Χανίων και η ΚΕΕΡΦΑ συμ-
μετείχαν στην 3η Πορεία Ορατότητας
με μπλοκ και συνθήματα εκφράζοντας
τη συμπαράστασή τους στην ΛΟΑΤ-
ΚΙΑ+ Κοινότητα και ενώνοντας τη φω-
νή τους με τη φωνή όλων των κατα-
πιεσμένων. «Το Pride είναι μια κατεξο-
χήν πολιτική μάχη, έχει τις ρίζες του
στην εξέγερση του Stonewall και την
έκρηξη των κινημάτων που ακολούθη-
σαν. Η απάντηση ενάντια στις πολιτι-
κές της ομοφοβίας και τρανσφοβίας,
του σεξισμού, του ρατσισμού και της
φασιστικής απειλής βρίσκεται στους
κοινούς αγώνες εργατών και ΛΟΑΤ-
ΚΙ+ κινήματος ενάντια στην καταπίε-
ση και ενάντια στην κυβέρνηση που
χτυπά με τις πολιτικές της και διασπά
την εργατική τάξη με βάση τον σε-
ξουαλικό προσανατολισμό, το φύλο
και την ταυτότητα φύλου. […] Εκεί
βρίσκεται η δύναμη για να παλέψουμε
σαν εργατική τάξη τον σεξισμό, το ρα-
τσισμό, την ομοφοβία και την τραν-
σφοβία κι ενάντια αλλά και ενάντια
στις κυβερνήσεις όπως και τη δική
μας, που πρωταγωνιστούν στις επιθέ-
σεις στα δικαιώματα των ΛΟΑΤΚΙ+
ατόμων και των γυναικών» αναφέρει η
ΚΕΕΡΦΑ στην ανακοίνωση της.

ΣΕΚ Χανίων

Ακολουθoύν το Athens Pride 
το Σάββατο 14 Ιούνη στο
Σύνταγμα και το Thessaloniki
Pride το Σάββατο 21 Ιούνη.

ΔΥΟ ΧΡΟΝΙΑ ΑΠΟ ΤΟ ΝΑΥΑΓΙΟ ΤΗΣ ΠΥΛΟΥ

ΣΥΛΛΑΛΗΤΗΡΙΑ
Θεσσαλονίκη,
14/6, Αγ. Βενιζέλου 7μμ

Καλαμάτα,
14/6, Κεντρική Πλατεία 7.30μμ

Αθήνα,
21/6, Σύνταγμα, 7μμ

Γιάννενα,
21/6, Περιφέρεια 7μμ

Πάτρα,
21/6, Πλ.Γεωργίου 11πμ

Βόλος,
21/6, Πλ.Αγίου Νικολάου 7μμ

Ξάνθη,
21/6, Κεντρική Πλατεία 7μμ

Κομοτηνή,
21/6, Κεντρική Πλατεία 7μμ

Αλεξανδρούπολη,
21/6, Δημαρχείο 7μμ

ΕΚΔΗΛΩΣΕΙΣ

Σε συγκέντρωση αλληλεγγύης στους πρό-
σφυγες του Καμπ Σχιστού προχώρησαν

την Κυριακή 1 Ιούνη η ΚΕΕΡΦΑ Πειραιά-Νί-
καιας και η “Αλληλεγγύη για όλους” Πειραιά.
Όπως αναφέρει η ανακοίνωση των τοπικών
ΚΕΕΡΦΑ αμέσως μετά:

«Στη συγκέντρωση το λόγο πήραν η Κατερί-
να Θωίδου, δημοτική σύμβουλος Νίκαιας-Ρέν-
τη με την Ανταρσία στην Κοκκινιά, η Βάνα Με-
λά, από την “Αλληλεγγύη για όλους” και η Βίκυ
Βρακά, κοινωνική λειτουργός, πρώην εργαζό-

μενη στο Καμπ Σχιστού. Η συγκέντρωση έγινε
με στόχο να καταγγείλει την πολιτική του
υπουργείου Μετανάστευσης που απειλεί με
έξωση τους εκατοντάδες πρόσφυγες που δια-
μένουν εδώ και χρόνια στο καμπ χωρίς την πα-
ραμικρή πρόνοια για τη στέγασή τους, πετών-
τας τους πρακτικά στο δρόμο. Για όσους μάλι-
στα έχουν απορριπτική αίτηση ασύλου το πλά-
νο του Υπ. Μετανάστευσης είναι η διοικητική
κράτηση και η απέλαση. Και όλα αυτά τη στιγ-
μή που δεκάδες προσφυγόπουλα φοιτούν στα

σχολεία του Κερατσινίου και του Περάματος
και έχουν ήδη γραφτεί για να συνεχίσουν για
την επόμενη χρονιά.

Απαιτούμε να σταματήσουν οι εξώσεις που
θα οδηγήσουν εκατοντάδες πρόσφυγες στην
εξαθλίωση. Είναι καλοδεχούμενοι στις γειτο-
νιές του Πειραιά που άλλωστε γνωρίζουν από
προσφυγιά, αλλά με προγράμματα ένταξης για
να έχουν στέγη, πρόσβαση σε υγεία και παι-
δεία».

ΣΧΙΣΤΟ Όχι στις εξώσεις προσφύγων
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Όλοι/ες μαζί για την καταδίκη των δολοφόνων

Τη συμμετοχή της στο συλλαλητήριο της 21ης Ιούνη
στο Σύνταγμα ανακοίνωσε η ΟΕΝΓΕ, μετά τη σχετι-

κή απόφαση στο πρόσφατο 12ο συνέδριό της. «Δεν
συμβιβαζόμαστε με τη βάρβαρη “κανονικότητα” της
φτώχειας και του πολέμου που γεννά καραβάνια ξερι-
ζωμένων και έχει μετατρέψει τις θάλασσες μας σε υγρό
νεκροταφείο μεταναστών και προσφύγων. 

Δεν πρόκειται να ξεχάσουμε την Πύλο, τη Λαμπεντού-
ζα, τη Μελίγια, τη Μόρια», αναφέρει και απαιτεί: «καμία
συγκάλυψη», «να τιμωρηθούν όλοι οι ένοχοι για το έγ-
κλημα της Πύλου», «να μπει τέλος στα δολοφονικά pu-
sh backs και αποτροπές», «να δοθούν “χαρτιά” και άδει-
ες διαμονής σε όλους τους πρόσφυγες και μετανάστες
εργάτες», «διερεύνηση των συνθηκών θανάτου των με-
ταναστών στην Αμυγδαλέζα και το Παρανέστι», «επίσκε-
ψη κλιμακίου της ΟΕΝΓΕ στα στρατόπεδα για έλεγχο
των συνθηκών».

Πέρασαν δύο χρόνια και οι δολοφό-
νοι είναι ελεύθεροι: Η δικαιοσύνη

καθυστερεί... αλλά η φωνή μας δεν σιω-
πά!

Δύο χρόνια έχουν περάσει από το έγ-
κλημα της Πύλου. Ο πόνος δεν έχει υπο-
χωρήσει -γίνεται κάθε μέρα και πιο έντο-
νος. Στις 14 Ιουνίου 2023, οι φωνές των
αγαπημένων μας προσώπων χάθηκαν,
τα πρόσωπά τους εξαφανίστηκαν και
έκτοτε δεν έχουμε λάβει κανένα νέο. Τα
τελευταία τους λόγια ήταν γεμάτα αγά-
πη και ελπίδα. Ονειρεύονταν μια καλύτε-
ρη ζωή, αναζητούσαν αξιοπρέπεια και
σωτηρία. Αλλά το όνειρο μετατράπηκε
σε εφιάλτη. 

Πού βρίσκονται τώρα; Περισσότεροι
από 600 άνθρωποι -πατέρες και μητέ-
ρες, αδέλφια και παιδιά, φίλοι και γείτο-
νες- επιβιβάστηκαν στο Adriana και δεν
επέστρεψαν ποτέ. Δεν γνωρίζουμε πού
βρίσκονται τα σώματά τους. Δεν ξέρου-
με τι συνέβη τις τελευταίες στιγμές πριν
από την τραγωδία. Καμία κυβέρνηση
δεν λέει την αλήθεια. 

Δεν ήταν ένα απλό ναυάγιο. Ήταν μια
μαζική δολοφονία. 

Το Ελληνικό Λιμενικό όχι μόνο δεν
τους έσωσε, αλλά έδεσε το πλοίο και
προσπάθησε να το ρυμουλκήσει στην
Ιταλία, παρά τις κραυγές αγωνίας των
επιβατών και την επικίνδυνη κατάσταση.
Ως αποτέλεσμα το πλοίο βυθίστηκε μαζί
με την ελπίδα και τη δικαιοσύνη. 

Και όμως, αντί να λογοδοτήσουν οι
υπεύθυνοι, ανταμείφθηκαν.

Ο Τ. Κοντιζάς διορίστηκε αρχηγός του
Λιμενικού Σώματος, ο ίδιος αξιωματικός
που ο Συνήγορος του Πολίτη ζητά να

παραπεμφθεί στο Ναυτοδικείο για τις
πράξεις και τις παραλείψεις του που
οδήγησαν στο θάνατο περισσότερων
από 600 προσφύγων. Αυτή είναι η δι-
καιοσύνη τους; 

Ακόμη και το επίσημο πένθος ήταν
υποκριτικό -τρεις ημέρες στην Ελλάδα
και μία στο Πακιστάν. Ούτε μια λέξη από
τα Ηνωμένα Έθνη για τα ανθρώπινα δι-
καιώματα. Καμία αντίδραση από τις με-
γάλες δυνάμεις που υποτίθεται ότι υπε-
ρασπίζονται την ανθρώπινη αξιοπρέπεια. 

Επικράτησε σιωπή -λες και οι ζωές
αυτών των ανθρώπων δεν είχαν καμία
αξία. Και λίγες μέρες αργότερα, στις 18
Ιουνίου 2023, το τουριστικό υποβρύχιο
Τιτάν ανατινάχθηκε, μεταφέροντας πέν-
τε από τους πλουσιότερους ανθρώπους
του κόσμου σε μια αποστολή να δουν τα
συντρίμμια του Τιτανικού. 

Διπλά πρότυπα
Ο κόσμος συγκλονίστηκε, τα μέσα

ενημέρωσης κάλυπταν το γεγονός 24
ώρες το 24ωρο, οι κυβερνήσεις έστελ-
ναν συλλυπητήρια και εμείς παρακολου-
θούσαμε κάθε εξέλιξη. Αλλά για το λαό
μας -ούτε ένα όνομα. Ούτε μια φωτο-
γραφία. Ούτε ένα λεπτό πένθους. Πότε
θα σταματήσουν αυτά τα διπλά πρότυ-
πα; Για πόσο καιρό η αξία της ζωής θα
εξαρτάται από τον πλούτο ή την ιθαγέ-
νεια; 

Στις 22 Μαΐου, είδαμε μια αχτίδα ελπί-
δας όταν ανακοινώθηκε ότι 17 αξιωματι-
κοί του Λιμενικού Σώματος θα κληθούν
για ανάκριση. Θα αποδοθεί δικαιοσύνη;
Θα σπάσει η ασυλία και η σιωπή;

Η ελπίδα μας ενισχύθηκε επίσης από

την αλληλεγγύη που λάβαμε από τις οι-
κογένειες των θυμάτων του εγκλήματος
στα Τέμπη, οι οποίες στάθηκαν στο
πλευρό μας στις 22 Μαρτίου. Μοιραζό-
μαστε τον ίδιο πόνο, και μαζί απαιτούμε
δικαιοσύνη -ανεξάρτητα από το πόσο
καιρό θα χρειαστεί…

Αλλά δεν μπορούμε να παραμείνουμε
σιωπηλοί για όσα συμβαίνουν στην Πα-
λαιστίνη. Ακριβώς όπως η Μεσόγειος
έχει γίνει νεκροταφείο για τους μετανά-
στες, η Γάζα μετατρέπεται σε ομαδικό
τάφο για τα παιδιά και τον λαό της, ενώ
μια γενοκτονία διαπράττεται εν πλήρει
σιωπή από τη διεθνή κοινότητα. Πάνω
από 15.000 παιδιά έχουν σκοτωθεί -και ο
επίσημος κόσμος κοιτάζει αλλού. 

Πού είναι η συνείδησή τους; Κάθε αν-
θρώπινη ζωή έχει αξία. Οι ζωές των με-
ταναστών, τα παιδιά της Παλαιστίνης, οι
άνθρωποι που πνίγηκαν στην Πύλο και
τα Τέμπη -όλοι αξίζουν να ακουστούν,
να ειπωθούν τα ονόματά τους, να απο-
δοθεί δικαιοσύνη. 

Στις 21 Ιουνίου 2025, σας καλούμε να
ενώσετε τη φωνή μας για δικαιοσύνη για
άλλη μια φορά. Μην τους ξεχνάτε. Μην
ξεχνάτε τα ονόματά τους, την ηλικία
τους, τα όνειρά τους. Σας τους στείλαμε
γεμάτους ελπίδα -κρατήστε τους ζωντα-
νούς με τη μνήμη και τη φωνή σας. Δεν
ζητάμε δάκρυα -ζητάμε δικαιοσύνη. Δεν
δεχόμαστε σιωπή -απαιτούμε υπευθυνό-
τητα. Δεν θα τους αφήσουμε να θα-
φτούν στη λήθη -θα ζήσουν στη μνήμη
του κόσμου, μέχρι να τιμωρηθούν αυτοί
που τους σκότωσαν.

Οικογένειες και επιζώντες 
του ναυαγίου της Πύλου

Στις 21 Ιούνη να ακουστεί η κραυγή μας στο πλευρό των οικογε-
νειών των θυμάτων και των επιζώντων του ναυγίου της Πύλου!

Στα δύο χρόνια από το φονικό ναυάγιο της Πύλου, με άνω των
600 προσφύγων να χάνουν την ζωή τους στο μεγαλύτερο ρατσιστι-
κό έγκλημα στα νερά της Μεσογείου, είναι ώρα να ακουστεί δυνα-
τά η κραυγή μας: βάλτε τέλος στις δολοφονίες στα σύνορα!

Η παραπομπή σε ανάκριση των 17 στελεχών του Λιμενικού για
πρόκληση ναυαγίου είναι ένα βήμα για να φτάσουμε σε δίκη στο
Ναυτοδικείο και καταδίκη των ενόχων. Ο Συνήγορος του Πολίτη με
το Πόρισμα του άνοιξε το δρόμο αυτό ενώ απέτυχε η προσπάθεια
της κυβέρνησης να τον κατασυκοφαντήσει και να τον αντικαταστή-
σει εμποδίζοντας την έρευνα. Υποκλινόμαστε στο θάρρος των επι-
ζώντων οι οποίοι στάθηκαν όρθιοι και έδειξαν τον ένοχο. Εκείνο το
μοιραίο πρωινό της 14ης Ιούνη 2023 δεν τους διέσωσε το Λιμενικό
παρά τις απελπισμένες εκκλήσεις για βοήθεια αλλά τους οδήγησε
στο θάνατο με την βίαιη ρυμούλκιση του Αδριάνα.

Στο πλευρό τους βρέθηκαν οι δικηγόροι και ένα κίνημα αλληλεγ-
γύης που δεν τους άφησε μόνους. Συνδικάτα, φοιτητικοί σύλλογοι,
συλλογικότητες καταδίκασαν το έγκλημα. Στήριξαν τους εννέα επι-
ζώντες στη δίκη της Καλαμάτας οδηγώντας σε αποτυχία το κυβερ-
νητικό σχέδιο να τους βαφτίσουν ως διακινητές και να τους φορτώ-
σουν το έγκλημα της Πύλου. Συγγενείς των Τεμπών ένωσαν τις φω-
νές τους με τους συγγενείς της Πύλου, μοιράστηκαν τον πόνο, την
οργή, την επιθυμία για δικαιοσύνη. Απλώθηκε διεθνώς η καταγγε-
λία του εγκλήματος της Πύλου ενώ ξεσκεπάστηκαν οι παράνομες
επαναπροωθήσεις από μέσα ενημέρωσης και ερευνητές δημοσιο-
γράφους.

Είναι ώρα να μπεί τέλος στην ατιμωρησία και την ασυλία των αρ-
χών για τις εγκληματικές ενέργειες των επαναπροωθήσεων που κα-
ταστρατηγούν το δικαίωμα των κατατρεγμένων στο άσυλο και με-
τατρέπουν τις θάλασσες σε υγρό τάφο χιλιάδων προσφύγων, γυ-
ναικών και παιδιών.

Μέσα σε συνθήκες οργής για το έγκλημα των Τεμπών, η κυβέρ-
νηση χτυπά τα τύμπανα του ρατσισμού για να εκτρέψει την οργή
σε μίσος κατά των μεταναστών. Ο Μ.Βορίδης ως υπουργός Μετα-
νάστευσης και Ασύλου υλοποιώντας ακροδεξιά ατζέντα σπεύδει να
καταργήσει τις ρυθμίσεις Καιρίδη, ένα παράθυρο νομιμοποίησης
με τριετή άδεια εργασίας για τους μετανάστες, προχωρά σε εξώ-
σεις προσφύγων από τα καμπ και πέταγμα των προσφυγόπουλων
από τα σχολεία ενώ ετοιμάζει νομοσχέδιο για την επιβολή δίχρονης
κράτησης σε μετανάστες χωρίς χαρτιά.

Στις 21 Ιούνη, σας καλούμε να πλημμυρίσουμε το Σύνταγμα στις
7μμ απαιτώντας δικαιοσύνη για τα θύματα της Πύλου, να μπει τέ-
λος στην εγκληματική πολιτική των κλειστών συνόρων και των επα-
ναπροωθήσεων, να πάνε στο Ναυτοδικείο τα 17 στελέχη του Λιμε-
νικού για το έγκλημα της Πύλου αλλά και όλοι οι άλλοι που το ορ-
γάνωσαν και το εκτέλεσαν.

Όπως ενώσαμε τις φωνές μας για δικαιοσύνη στα θύματα των
Τεμπών, όπως τις ενώνουμε τώρα για να μπει τέλος στην γενοκτο-
νία των Παλαιστινίων στη Γάζα, είναι ώρα να τις ενώσουμε για το
έγκλημα της Πύλου. Να γίνουμε η φωνή των νεκρών της Πύλου, να
απαιτήσουμε δικαιοσύνη!

Θανάσης Καμπαγιάννης, δικηγόρος, πρώην μέλος ΔΣ του
ΔΣΑ, πολιτική αγωγή στη δίκη της Χρυσής Αυγής
Λευτέρης Παπαγιαννάκης, διευθυντής Ελληνικό Συμβούλιο για
τους Πρόσφυγες
Ιωάννα Κούρτοβικ, δικηγόρος θυμάτων Πύλου, Δίκτυο
υπεράσπισης προσφύγων και μεταναστών
Βασίλης Παπαδόπουλος, δικηγόρος θυμάτων Πύλου
Βασιλική Κατριβάνου, συντονίστρια κοινωνικής υπηρεσίας
ΕΣΠ  
Πέτρος Κωνσταντίνου, συντονιστής ΚΕΕΡΦΑ
Παύλος Κλαυδιανός, δημοσιογράφος
Μανώλης Σαρρής, 
Αλληλεγγύη για όλους

• Για την συνυπογραφή σας στείλτε στο email
antiracismfascism@yahoo.gr όνομα-επίθετο και την ιδιότητά σας.

ΟΕΝΓΕ
Δεν συμβιβαζόμαστε
με τη βάρβαρη
κανονικότητα



ΠΑΤΗΣΙΑ
ΤΕΤΑΡΤΗ 4/6 γρ.κοινότητας Καμερούν,
Φυλής 231, 7.30μμ
Παλαιστίνη – Η αντίσταση θα νικήσει
Ομιλήτρια: Φύλλια Πολίτη

ΚΥΨΕΛΗ
ΤΕΤΑΡΤΗ 4/6 
βιβλιοπωλείο Μετεωρίτης 7.30μμ
Πώς χάθηκε η ρώσικη επανάσταση
Ομιλητής: Γιάννης Μακαρώνας

ΝΕΟΣ ΚΟΣΜΟΣ
• ΤΕΤΑΡΤΗ 4/6 καφέ Τρίκυκλο 7μμ
Η επικαιρότητα του εργατικού ελέγχου
Ομιλητής: Θωμάς Κατσαρός
• ΤΕΤΑΡΤΗ 11/6 καφέ Τρίκυκλο 7μμ
Παλαιστίνη – Η αντίσταση θα νικήσει!
Ομιλητής: Κοσμάς Ραυτόπουλος

ΠΕΤΡΑΛΩΝΑ
ΤΕΤΑΡΤΗ 4/6 καφέ Βραζιλιάνα 7μμ
Αντίσταση στο ReArm Europe
Ομιλητής: Δημήτρης Τσώλης

ΚΑΛΛΙΘΕΑ
ΤΕΤΑΡΤΗ 4/6 καφέ Ζάτοπεκ 7μμ
Παλαιστίνη – Η αντίσταση θα νικήσει
Ομιλητής: Κώστας Καραγιάννης

ΓΑΛΑΤΣΙ
ΤΕΤΑΡΤΗ 4/6 
γραφεία Γ’ ΕΛΜΕ, Γκράβα 7.30μμ
Η επικαιρότητα του εργατικού ελέγχου
Ομιλητής: Στέλιος Τζομπανάκης

ΚΑΤΩ ΠΕΤΡΑΛΩΝΑ - ΘΗΣΕΙΟ
ΠΕΜΠΤΗ 5/6 καφέ Περιβολάκι 7μμ
Αντίσταση στο ReArm Europe
Ομιλητής: Αντώνης Σκαρπέλης

ΕΞΑΡΧΕΙΑ
ΤΕΤΑΡΤΗ 11/6 
Μαρξιστικό Βιβλιοπωλείο 7.30μμ
Γκράμσι – για την ηγεμονία της εργατικής
τάξης
Ομιλήτρια: Έλλη Πανταζοπούλου

ΓΚΥΖΗ
• ΤΕΤΑΡΤΗ 11/6 Ραγκαβή 53, 7.30μμ
Τραμπ – «ηγεμόνας» σε κρίση
Ομιλήτρια: Εύα Ηλιάδη
• ΤΕΤΑΡΤΗ 18/6 Ραγκαβή 53, 7.30μμ
Μαρξιστική κριτική του προγράμματος της
Γκότα
Ομιλήτρια: Κλεοπάτρα Καλλωνιάτη

ΑΜΠΕΛΟΚΗΠΟΙ
ΠΕΜΠΤΗ 12/6 
καφέ Μύρτιλο, πάρκο ΚΑΠΑΨ 7μμ
Παλαιστίνη – Η αντίσταση θα νικήσει!
Ομιλητής: Αντώνης Φώσκολος

ΠΕΡΙΣΤΕΡΙ
ΤΕΤΑΡΤΗ 4/6  
στέκι Αριστερής Κίνησης 7.30μμ
Τουρκία – ο αγώνας συνεχίζεται

Ομιλητής: Κώστας Κουρούπης

ΠΕΤΡΟΥΠΟΛΗ
ΤΕΤΑΡΤΗ 4/6 Everest 7.30μμ
Η επικαιρότητα του εργατικού ελέγχου
Ομιλήτρια: Kατερίνα Πατρικίου

ΙΛΙΟΝ
ΤΕΤΑΡΤΗ 4/6 
καφέ Family, πλ. Γεννηματάς 7.30μμ
Η επικαιρότητα του εργατικού ελέγχου
Ομιλητής: Μιχάλης Βερβέρης

ΑΙΓΑΛΕΩ
ΠΕΜΠΤΗ 5/6 Μέρες Ραδιοφώνου 7.30μμ
Ένας κόσμος να κερδίσουμε
Ομιλήτρια: Μαρία Καστελιώτη

ΜΑΡΟΥΣΙ
ΤΕΤΑΡΤΗ 4/6 
καφέ Γαρδένια, πλ. Ηρώων 7.30μμ
Pride 2025: Να τσακίσουμε τη σεξιστική
εκστρατεία
Ομιλήτρια: Χαρίτα Μήνη

ΝΕΟ ΗΡΑΚΛΕΙΟ
ΤΕΤΑΡΤΗ 4/6 δημαρχείο 7.30μμ
Πώς χάθηκε η ρώσικη επανάσταση
Ομιλητής: Νεκτάριος Χαϊντάρ

ΝΕΑ ΙΩΝΙΑ
ΤΕΤΑΡΤΗ 4/6 Πλ. Φελέκη 7μμ
Τόνι Κλιφ: Διεθνής Σοσιαλισμός από τα
κάτω
Ομιλητής: Γιώργος Ράγκος

ΑΓΙΑ ΠΑΡΑΣΚΕΥΗ - ΧΑΛΑΝΔΡΙ
ΠΕΜΠΤΗ 5/6 
δημαρχείο Αγ.Παρασκευής 7.30μμ
Ο μαρξισμός του Τρότσκι
Ομιλητής: Γιώργος Ράγκος

ΕΛΛΗΝΙΚΟ
ΤΕΤΑΡΤΗ 4/6 καφέ Πλ. Σουρμένων 7.30μμ
Η επικαιρότητα του εργατικού ελέγχου
Ομιλητής: Αλέκος Κοροβέσης

ΗΛΙΟΥΠΟΛΗ
ΤΕΤΑΡΤΗ 4/6  Fahrenheit 451 7μμ
Χωρίς δηκεοσινη δεν υπάρχει ειρήνη
Ομιλητής: Παναγιώτης Παπαπαναγιώτου

ΖΩΓΡΑΦΟΥ
ΤΕΤΑΡΤΗ 4/6 Sweet Home 7.30μμ
Παραβατικό είναι το σύστημα – όχι η νεο-

λαία
Ομιλήτρια: Κατερίνα Τσαλταμπάση

ΠΑΓΚΡΑΤΙ
ΤΕΤΑΡΤΗ 4/6 καφέ Sloth 7μμ
Λευτεριά στην Παλαιστίνη από τον Ιορδάνη
ως τη Μεσόγειο
Ομιλητής: Λέανδρος Μπόλαρης

ΒΥΡΩΝΑΣ 
ΤΕΤΑΡΤΗ 4/6 Φίφτυ γαστροκαφέ 7.30μμ
Λένιν, Τρότσκι, Γκράμσι, το επαναστατικό
κόμμα 
Ομιλήτρια: Μαρία Χαρχαρίδου

ΝΕΑ ΣΜΥΡΝΗ
ΠΕΜΠΤΗ 5/6 Σύλλογος Ιμβρίων 8μμ
Χωρίς δηκεοσινη δεν υπάρχει ειρήνη
Ομιλήτρια: Κατερίνα Σεβαστάκη

ΠΕΙΡΑΙΑΣ
• ΤΕΤΑΡΤΗ 4/6 
αίθ. Β’ δημοτικής κοινότητας 7μμ
Το ενιαίο μέτωπο
Ομιλητής: Παντελής Παναγιωτακόπουλος
• ΤΕΤΑΡΤΗ 11/6 αίθ. Β’ δημοτικής κοινό-
τητας 7μμ
Τρανς και απελευθέρωση
Ομιλητής: Έλις Μουτσέλι

ΝΙΚΑΙΑ – ΚΟΡΥΔΑΛΛΟΣ 
• ΤΕΤΑΡΤΗ 4/6  δημαρχείο 7μμ
Ο Τρότσκι και η διαρκής επανάσταση
Ομιλήτρια: Πηνελόπη Κουτσουδάκη
• ΤΕΤΑΡΤΗ 11/6  δημαρχείο 7μμ
Το ενιαίο μέτωπο
Ομιλητής: Γιώργος Σύρος

ΚΕΡΑΤΣΙΝΙ
ΠΕΜΠΤΗ 5/6 δημαρχείο 7μμ
Το ενιαίο μέτωπο
Ομιλητής: Γιάννης Γρηγορακάκης

ΠΑΤΡΑ 
ΤΕΤΑΡΤΗ 4/6 
καφέ Aberto, Ρήγα Φερραίου 6.30μμ
Η επικαιρότητα του εργατικού  ελέγχου
Ομιλητής: Γιώργος Πελεκούδας

ΗΡΑΚΛΕΙΟ
ΠΕΜΠΤΗ 5/6 καφέ Μαρίνα 7.15μμ
Η επικαιρότητα του εργατικού  ελέγχου
Ομιλητής: Γιάννης Βαλαής

ΧΑΝΙΑ
ΠΕΜΠΤΗ 5/6 καφέ Μίνωος 6.30μμ

Η επικαιρότητα του εργατικού  ελέγχου
Ομιλητής: Ειρηναίος Μαράκης

ΓΙΑΝΝΕΝΑ
ΠΕΜΠΤΗ 5/6 Πυρσινέλλα 6, 1ος όρ., 8μμ
Δυο χρόνια από το έγκλημα της Πύλου
Ομιλητής: Ορέστης Παπαθανάσης

ΒΟΛΟΣ
ΠΕΜΠΤΗ 5/6 Θόλος 7μμ
Η επικαιρότητα του εργατικού ελέγχου
Ομιλητής: Γιώργος Ζιάκας

ΞΑΝΘΗ
ΚΥΡΙΑΚΗ 8/6 καφέ Κήπος 6μμ
Η επικαιρότητα του εργατικού ελέγχου
Ομιλητής: Τζεμαλή Μηλιαζήμ

Θεσσαλονίκη
ΤΟΥΜΠΑ - ΧΑΡΙΛΑΟΥ
ΤΕΤΑΡΤΗ 4/6 καφέ Γιώτης 7.30μμ
Ένγκελς – Η καταγωγή του ανθρώπου
Ομιλητής: Γιάννης Κούτρας

ΑΜΠΕΛΟΚΗΠΟΙ
ΤΕΤΑΡΤΗ 4/6 καφέ Πέτρος 7μμ
Ένας κόσμος να κερδίσουμε
Ομιλήτρια: Κατερίνα Αβραμίδου

ΛΑΜΠΡΑΚΗΣ 
ΤΕΤΑΡΤΗ 4/6 καφέ Ποέτα .8.30μμ
Η επικαιρότητα του εργατικού  ελέγχου
Ομιλήτρια: Μαρία Τσίρμπα

ΚΑΜΑΡΑ
ΤΕΤΑΡΤΗ 4/6 καφέ Μπαράκα 7.30μμ
Χωρίς δηκεοσινη δεν υπάρχει ειρήνη
Ομιλητής: Ευκλείδης Μακρόγλου
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Μαρξιστικά Φόρουμ

Tον σοσιαλισμό, μέσα από την ανεξάρ-
τητη δράση της εργατικής τάξης
Ο καπιταλισμός δεν παίρνει διορθώσεις.
Πρέπει να ανατραπεί με την εργατική δρά-
ση. Δεν υπάρχει κοινοβουλευτικός δρόμος
προς μια τέτοια αλλαγή. Το κοινοβούλιο, ο
στρατός, η αστυνομία, η δικαιοσύνη, όλο το
αστικό κράτος λειτουργεί για να προστατεύ-
σει τα συμφέροντα της άρχουσας τάξης.
Οι εργάτες δημιουργούν όλο τον πλούτο μέ-
σα στον καπιταλισμό. Μια νέα κοινωνία
απαλλαγμένη από την εκμετάλλευση, ο σο-
σιαλισμός, μπορεί να δημιουργηθεί μόνο
όταν οι εργάτες πάρουν συλλογικά στα χέ-
ρια τους τον έλεγχο όλου του κοινωνικού
πλούτου και προγραμματίσουν την παραγω-

γή και την διανομή σύμφωνα με τις ανθρώπι-
νες ανάγκες.

Tον διεθνισμό
Στην παγκόσμια οικονομία κυριαρχούν οι με-
γάλες πολυεθνικές. Μόνο εάν παλέψουμε
όλοι μαζί σε παγκόσμιο επίπεδο, μπορούμε
να σταματήσουμε τους πλούσιους και δυνα-
τούς που κυριαρχούν πάνω στον πλανήτη.
Η πάλη για τον σοσιαλισμό μπορεί να πετύ-
χει μόνο εάν είναι παγκόσμια. 
Αυτό δείχνει και η εμπειρία της Ρωσίας όπου
ακόμα και μια νικηφόρα αλλά απομονωμένη
επανάσταση όπως ο Οκτώβρης του ’17 ηττή-
θηκε κάτω από την πίεση της παγκόσμιας
αγοράς. Αυτό άνοιξε τον δρόμο για την επι-
κράτηση του Στάλιν και την μετατροπή της
Ρωσίας σε κρατικό καπιταλισμό. Του ίδιου
τύπου καθεστώτα δημιουργήθηκαν αργότε-

ρα στην Ανατολική Ευρώπη και την Κίνα.

Ενάντια στον ρατσισμό, 
τον ιμπεριαλισμό και την καταπίεση
Είμαστε αντίθετοι σε οποιαδήποτε προσπά-
θεια που έχει στόχο την διαίρεση της εργατι-
κής τάξης. Είμαστε αντίθετοι σε μια Ελλάδα
– φρούριο, κομμάτι μιας Ε.Ε – φρούριο, που
καταδικάζει πρόσφυγες και μετανάστες να
πεθαίνουν στα σύνορά της και να αντιμετω-
πίζουν ρατσιστικές διακρίσεις αν καταφέ-
ρουν να τα περάσουν. 
Υποστηρίζουμε το δικαίωμα όλων των αν-
θρώπων, ανεξάρτητα από χρώμα, φυλή και
φύλο καθώς και όλους τους καταπιεσμένους
να οργανώνουν την αντίστασή τους. Υποστη-
ρίζουμε όλα τα αυθεντικά εθνικοαπελευθε-
ρωτικά κινήματα. 
Παλεύουμε για την πραγματική κοινωνική,
πολιτική και οικονομική ισότητα των γυναι-
κών και για το τέλος όλων των διακρίσεων

ενάντια στους ομοφυλόφιλους, γυναίκες και
άντρες.
Παλεύουμε ενάντια σε ένα σύστημα που κα-
ταστρέφει τον πλανήτη μέσα από το κυνήγι
του κέρδους και τους ανταγωνισμούς.

Το επαναστατικό κόμμα
Αυτοί που μας κυβερνάνε είναι δυνατοί γιατί
είναι οργανωμένοι, γιατί ελέγχουν τον πλού-
το, τα ΜΜΕ, τα δικαστήρια και τον στρατό.
Για να συγκρουστεί μ’ αυτή την δύναμη, η
εργατική τάξη χρειάζεται να είναι κι αυτή ορ-
γανωμένη. Το Σοσιαλιστικό Εργατικό Κόμμα,
έχει σαν στόχο να φέρει τους ακτιβιστές του
κινήματος μαζί με την εργατική τάξη. Το επα-
ναστατικό κόμμα είναι αναγκαίο για να δυνα-
μώσει το κίνημα, να οργανώσει τον κόσμο
μέσα σ’ αυτό και να βοηθήσει να αναπτυχ-
θούν εκείνες οι ιδέες και εκείνες οι στρατηγι-
κές που θα μπορέσουν ν’ ανατρέψουν συνο-
λικά τον καπιταλισμό. 

Πα­λεύ­ου­με­για
ΣΟ ΣΙΑ ΛΙ ΣΤΙ ΚΟ ΕΡ ΓΑ ΤΙ ΚΟ ΚΟΜ ΜΑ

ΠΕΜΠΤΗ 5/6
Ν. ΗΡΑΚΛΕΙΟ ΗΣΑΠ 6.30μμ
Ν. ΙΩΝΙΑ Λ. Ηρακλείου 
Πολιτιστικό Κέντρο 7μμ

ΠΑΡΑΣΚΕΥΗ 6/6
ΚΟΡΥΔΑΛΛΟΣ 
Πλ. Ελευθερίας 5.30μμ
ΝΙΚΑΙΑ Μετρό 6μμ
ΚΕΡΑΤΣΙΝΙ Αμφιάλη 6μμ
ΑΝΩ ΠΕΤΡΑΛΩΝΑ 
Σταθμός ΗΣΑΠ 7μμ 
ΚΑΤΩ ΠΕΤΡΑΛΩΝΑ 
Σταθμός ΗΣΑΠ 7μμ
ΖΩΓΡΑΦΟΥ Μάρκετ Ιν 6.30μμ
ΜΑΡΟΥΣΙ Πεζόδρομος Ερμού 6μμ
ΠΕΡΙΣΤΕΡΙ Πεζόδρομος Περιστερίου
“Κελάρι” 7.30μμ
ΙΛΙΟΝ Κεντρική πλατεία Ιλίου 7μμ
ΓΙΑΝΝΕΝΑ Περιφέρεια 7μμ

ΣΑΒΒΑΤΟ 7/6
ΠΕΙΡΑΙΑΣ Σωτήρος 12μμ
ΠΕΤΡΟΥΠΟΛΗ Πετρουπόλεως 
ΑΒ Βασιλόπουλος 11πμ
ΕΞΑΡΧΕΙΑ Λαϊκή Καλλιδρομίου 11πμ
ΑΜΠΕΛΟΚΗΠΟΙ 
Λαϊκή Πανόρμου 11πμ
ΓΑΛΑΤΣΙ Γαλατσίου και Βεΐκου 12μμ
ΠΑΤΗΣΙΑ 
Λαϊκή Αγ.Παντελεήμονας 12μμ
ΚΥΨΕΛΗ 
Πλ. Κυψέλης, Γερμανός 12μμ
ΚΑΛΛΙΘΕΑ Μαντζαγριωτάκη 
και Θησέως 11.30πμ
Ν.ΚΟΣΜΟΣ Λαϊκή 12μμ
ΗΛΙΟΥΠΟΛΗ ΑΒ 12μμ 
ΒΥΡΩΝΑΣ Hondos Center 12μμ
ΕΛΛΗΝΙΚΟ Σκλαβενίτης 12μμ
ΧΑΛΑΝΔΡΙ 
Πεζόδρομος Χαϊμαντά 12μμ
ΑΓΙΑ ΠΑΡΑΣΚΕΥΗ Σκλαβενίτης 12μμ
ΘΕΣΣΑΛΟΝΙΚΗ

ΔΥΤΙΚΑ Λαϊκή Ξηροκρήνης 11πμ
ΚΕΝΤΡΟ Πλατεία Λαμπράκη 11.30πμ
ΑΝΑΤΟΛΙΚΑ 
Παπαναστασίου με Μαρτίου 11πμ
ΒΟΛΟΣ Πλ. Αγ. Νικολάου 12μμ
ΧΑΝΙΑ Πλ. Αγοράς 12μμ
ΠΑΤΡΑ Πλ.Όλγας 11πμ
ΞΑΝΘΗ Πλατεία 12μμ
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ΚΕΡΑΤΣΙΝΙ Λιπάσματα 6μμ
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“Όταν ένας γόρδιος δε-
σμός δεν μπορεί να λυ-
θεί τότε πρέπει να κο-

πεί”. Με αυτή την φράση ανακοίνωσε
ο Κυριάκος Μητσοτάκης το λουκέτο
στον ΟΠΕΚΕΠΕ (Οργανισμός Πληρω-
μών και Ελέγχου Κοινοτικών Ενισχύ-
σεων Προσανατολισμού και Εγγυήσε-
ων) και την ένταξή του στην ΑΑΔΕ κά-
τω από το βάρος των αποκαλύψεων
για για διασπάθιση εκατομμυρίων ευ-
ρώ από φουσκωμένες επιδοτήσεις.

Αφορμή στάθηκε ο έλεγχος της Ευ-
ρωπαϊκής Εισαγγελίας στον ΟΠΕΚΕ-
ΠΕ. Σύμφωνα με την γενική εισαγγε-
λέα της Ευρωπαϊκής Ένωσης Λάουρα
Κιόβεσι που μίλησε στο Politico δέχ-
θηκε επιθέσεις και εκφοβισμό από
την Διοίκηση του Οργανισμού ενώ
παρεμποδίστηκε η διαδικασία ελέγ-
χου στις 19 Μαΐου μέσω της μη παρο-
χής των ζητούμενων αναφορών και
δεδομένων. Μετά από αυτές τις απο-
καλύψεις ο υπουργός Αγροτικής Ανά-
πτυξης Κώστας Τσιάρας απέπεμψε
τον πρόεδρο του ΟΠΕΚΕΠΕ Νίκο Σα-
λάτα.

Σύμφωνα με τον Οικονομικό Ταχυ-
δρόμο “Η έρευνα για τις απάτες με
τις αγροτικές επιδοτήσεις ξεκίνησε
ουσιαστικά από το 2017, όταν δεκά-
δες Έλληνες πολίτες φέρονται να
έλαβαν κονδύλια για βοσκοτόπια που
δεν κατείχαν ή δεν είχαν μισθώσει,
αλλά και για αγροτικές εργασίες που
ουδέποτε πραγματοποιήθηκαν. Το
αποτέλεσμα ήταν η στέρηση χρημά-
των από τους πραγματικούς αγρότες
και η ζημία εκατομμυρίων ευρώ στα
ευρωπαϊκά ταμεία. 

Για την περίοδο από το 2019 έως
το 2022 η Ευρωπαϊκή Εισαγγελία εν-
τόπισε και οδηγεί στο δικαστήριο 100
ύποπτες υποθέσεις για απάτη συνολι-
κού ύψους 2,9 εκατ. Ευρώ”.

Το σκεπτικό πίσω από την κατάργη-
ση του ΟΠΕΚΕΠΕ και την ένταξή του
στην ΑΑΔΕ στηρίζεται στο ότι η ΑΑΔΕ
διαθέτει αξιόπιστα μοτίβα και μηχανι-
σμούς ελέγχου. Στην πραγματικότητα
η ΑΑΔΕ αποτελεί ένα οργανισμό που
λειτουργεί άρτια για την φορολογική
αφαίμαξη των φτωχών και της εργατι-
κών στρωμάτων ενώ αφήνει στο απυ-
ρόβλητο να φοροδιαφεύγει το μεγά-
λο κεφάλαιο. Επίσης αποτελεί και
μοντέλο των εργασιακών σχέσεων

που ονειρεύεται ο Μητσοτάκης να με-
ταφέρει σε όλο το Δημόσιο με την
αξιολόγηση, την σύνδεση του μισθού
με την παραγωγικότητα μέσω bonus
και την “κυκλική υποχρεωτική κινητι-
κότητα”.

Είναι προφανές ότι αυτή η τακτική

αποτελεί απόπειρα της κυβέρνησης
της Νέας Δημοκρατίας να συγκαλύ-
ψει τις πραγματικές ευθύνες της ίδιας
και της Ευρωπαϊκής Ένωσης για την
διαδρομή του Οργανισμού. Σε αυτήν
την κατεύθυνση αξιοποιούνται οι κα-
ταγγελίες της ευρωπαϊκής εισαγγε-

λίας έτσι ώστε να στοχοποιηθούν απ'
τη μία οι εργαζόμενοι του Οργανι-
σμού και απ' την άλλη οι μικροί παρα-
γωγοί.

Πίσω από το κάλυμμα των καταγγε-
λιών της Ευρωπαϊκής Εισαγγελίας
δεν μπορούν να κρυφτούν οι ευθύνες
της ΚΑΠ που αποτέλεσαν διαχρονικά
το εγχειρίδιο για τη λειτουργία του
ΟΠΕΚΕΠΕ. Μίας πολιτικής που στον
πυρήνα της είχε τις παχυλές επιδοτή-
σεις προς την βιομηχανοποιημένη γε-
ωργία και κτηνοτροφία σε βάρος των
μικρών αγροτών. Όπως προκύπτει,
περίπου το ένα τρίτο των αγροκτημά-
των μικρής κλίμακας σε Ελλάδα και

Ευρώπη έχει εξαφανιστεί από το 2007
και μετά. Σε αυτό το τερέν οι δημό-
σιες επιδοτήσεις είναι πλέον στρεμ-
ματικές. Δεν επιδοτούν την καλλιέρ-
γεια. Επομένως, τα χρήματα από την
ΚΑΠ λαμβάνονται από μεγάλης κλίμα-
κας βιομηχανικά αγροκτήματα. Αυτή
η πολιτική ευνοεί μία τάση συγκεν-
τροποίησης στην γεωργία και την
κτηνοτροφία. Σύμφωνα με έρευνα
του Guardian 17 δισεκατομμυριούχοι
συνδέονται με 3,3 δισεκατομμύρια
ευρώ αγροτικών επιδοτήσεων της
Ε.Ε., κατά την περίοδο 2018-2021,
ενώ χιλιάδες μικρές γεωργικές εκμε-
ταλλεύσεις έκλεισαν.

Το Φλεβάρη του 2024 οι αγρότες
πλημμύρισαν το Σύνταγμα και ενώθη-
καν με τους φοιτητές σε μία πολύ με-
γάλη συγκέντρωση. Τα τελευταία
χρόνια τα τρακτέρ έχουν φτάσει στις
Βρυξέλλες ενώ μπλόκα αγροτών
έχουν οργανωθεί στην Ολλανδία, την
Γαλλία και την Γερμανία. Η βαριά φο-
ρολογία στα καύσιμα και το αυξημένο
κόστος ενέργειας είναι το κοινό νήμα
που ενώνει τις διαμαρτυρίες των
αγροτών στην ΕΕ.

Η κυβέρνηση του Μητσοτάκη τα δί-
νει όλα για τους εξοπλισμούς, για τα
μεγάλα fund που επενδύουν στην
αγροτική παραγωγή ενώ δίνει ψίχου-
λα στους εργαζόμενους και τους
αγρότες. Ο κοινός αγώνας των αγρο-
τών με τους εργάτες και την νεολαία
είναι ο μόνος δρόμος για την ανατρο-
πή της κυβέρνησης της Νέας Δημο-
κρατίας και της πολιτικής που εφαρ-
μόζει.

Κώστας Πολύδωρος

Σχετικά με το άρθρο στην Εργατική Αλληλεγγύη στο
τεύχος 1670 με τίτλο «συστημικό μπλακάουτ στην

Ιβηρική», η εύρεση της αιτίας είναι δύσκολη λόγω του με-
γέθους του δικτύου. 

Αυτό έγινε σε μεγάλη διακοπή στις ΗΠΑ που έπιασε τις πολι-
τείες του Οχάιο και της Νέας Υόρκης και έφτασε στον Καναδά.
Πάντως με τον διαχωρισμό Παραγωγής και Μεταφοράς-Διανο-
μής σε διαφορετικές εταιρίες δημιουργείται μια «ανευθυνότητα»
όταν πρόκειται για μεγάλες βλάβες. 

Όσον αφορά το άρθρο στο τεύχος 1671 «το Κυνήγι του κέρ-
δους και η αναρχία της αγοράς φέρνουν μπλακ άουτ», οι διακυ-
μάνσεις της παραγωγής στις ανεμογεννήτριες καλύπτονται από
την εφεδρεία των θερμικών και υδροηλεκτρικών μονάδων.

Τα πράγματα είναι διαφορετικά όταν πρόκειται για βραχυκύ-
κλωμα ή κράτηση μιας μεγάλης μονάδας. Τότε δεν επαρκεί η πα-

ραγωγή να καλύψει τη ζήτηση και η αδράνεια των γεννητριών-
μηχανών διατηρεί για μερικά δευτερόλεπτα τη συχνότητα και την
τάση. 

Μετά πρέπει να παρθούν μέτρα όπως μείωση φορτίου δι-
κτύου, εκκίνηση ταχείων μονάδων. 

Στην Κρήτη υπήρχε παρόμοια διακοπή ηλεκτροδότησης το
2001, μετά το νόμο Σημίτη για την ηλεκτροπαραγωγή. Οι ανεμο-
γεννήτριες που τοποθετήθηκαν έχουν «ασύγχρονες» γεννήτριες
που ακολουθούν τη συχνότητα του δικτύου. Δεν μπορούν αυτές
να λειτουργήσουν μόνες τους, χρειάζονται το δίκτυο για να τους
παρέχει άεργη ισχύ, δηλαδή διέγερση. 

Τα φωτοβολταϊκά παράγουν μια τάση άρα δεν αποσυνδέονται

από το δίκτυο σε περίπτωση βραχυκυκλώματος. Στα μι-
κρά νησιά της Ελλάδας οι γεννήτριες έχουν τη λεγόμενη
«στρεφόμενη διέγερση», η μηχανή στρέφει μια μικρή

γεννήτρια που το ρεύμα της (εναλλασσόμενο) ανορθώνεται και
χρησιμοποιείται για την διέγερση της κυρίως γεννήτριας. Έτσι
μπορεί η γεννήτρια να παράγει τάση όσο αυτή περιστρέφεται. 

Για τα συστήματα σταθεροποίησης τάσης και συχνότητας,
υπάρχουν, αλλά έχουν ένα κόστος που μεγαλώνει όταν έχουμε
να κάνουμε με μεγάλα δίκτυα. 

Η αποθήκευση ενέργειας υπάρχει, έχουμε υδροηλεκτρικά και
αντλητικά (Σφηκιά-Ασώματα και Θησαυρός-Πλατανόβρυση).
Όμως αυτά τα συστήματα έχουν ένα κόστος κεφαλαίου και χάνε-
ται το 30% της ηλεκτρικής ενέργειας (15% στην άντληση και
15% στον στρόβιλο). 

Γιώργος Λύγγος, συνταξιούχος ΔΕΗ

Η ΠΟΛΙΤΙΚΗ ΤΩΝ BLACKOUT

Σχόλιο που θύμισε το παρελθόν του αποπεμ-
φθέντα πρόεδρου του Ο.Π.Ε.Κ.Ε.Π.Ε Ν. Σα-

λάτα ανάρτησε στο διαδίκτυο ο Κώστας Παπα-
δάκης. Όπως αναφέρει ανάμεσα σε άλλα;  

«Η είδηση για μένα δεν ήταν η αποπομπή, αλ-
λά ο ίδιος ο διορισμός του εκεί (τον οποίον
αγνοούσα ως τώρα για να είμαι ειλικρινής). Για-
τί επαναφέρει τη μνήμη των πεπραγμένων του
προσώπου. Και δείχνει τη μεγαλοψυχία του συ-
στήματος σε όποιον το υπηρετεί.

Ο αποπεμφθείς πρόεδρος του Ο.Π.Ε.Κ.Ε.Π.Ε.
υπήρξε Πρόεδρος Εφετών μέχρι το Ιούνιο 2022.
Για όσους δεν το θυμούνται ο κ. Νίκος Σαλάτας,
Εφέτης τότε, έχει συνδέσει αρνητικά το όνομά

του με την παραπομπή της Χρυσής Αυγής σε
δίκη, καθώς ήταν ο Εφέτης που μειοψήφησε κα-
τά της παραπομπής της με το επιχείρημα ότι
αφού δεν της αποδόθηκε οικονομικό κίνητρο
δεν αποτελεί εγκληματική οργάνωση... Και
όπως είναι επόμενο είχαν κάθε λόγο οι κατηγο-
ρούμενοι και οι συνήγοροι υπεράσπισης της
Χ.Α. να τον επικαλούνται και να τον επαινούν
συνεχώς μέχρι και σήμερα στο δικαστήριο…

Χρειάστηκε η αύξηση των θέσεων Προέδρων

Εφετών κατά 86 (64 στο Εφετείο Αθηνών) τον
Μάρτιο 2020 σε μια περίοδο άγριων περικοπών
στις προσλήψεις και στις δαπάνες για τη δικαιο-
σύνη για να πάρει τον βαθμό. Και δεν λησμονή-
θηκε μετά την αφυπηρέτηση. Όπως έχει γρα-
φτεί στα Μ.Μ.Ε. με τηλεφώνημα του ίδιου του
πρωθυπουργού τον Ιανουάριο 2025 του προτά-
θηκε η προεδρία στον Ο.Π.Ε.Κ.Ε.Π.Ε. Ούτως ή
άλλως εποπτεύων υπουργός του Οργανισμού
είναι ο Υπουργός Αγροτικής Ανάπτυξης που εί-
χε διατελέσει εκείνα τα δύσκολα χρόνια 2019 -
2023 και Υπουργός Δικαιοσύνης και τον γνώριζε
από πρώτο χέρι.

Τα σχόλια δικά σας…»

ΣΚΑΝΔΑΛΟ ΟΠΕΚΕΠΕ

Όταν η ΚΑΠ έσμιξε 
με τα λαμόγια της ΝΔ

Ένας “κατάλληλος”
πρόεδρος

20/2/2024, Συλλαλητήριο αγροτών στο Σύνταγμα. Φωτό: Μάνος Νικολάου
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ΟΥΚΡΑΝΙΑ

Αντίσταση 
στο σφαγείο
Οι αντιπροσωπείες της Ουκρανίας και της Ρωσίας συναντιόν-

ται για δεύτερη φορά τον τελευταίο μήνα στην Κωνσταντι-
νούπολη. Όμως, όλοι οι σχολιαστές συντείνουν στο συμπέρασμα
ότι και αυτή η συνάντηση δεν θα έχει κάποιο ουσιαστικό αποτέλε-
σμα. Αντίθετα, ο πόλεμος όχι μόνο συνεχίζεται αλλά και κλιμακώ-
νεται. 

Πριν μια βδομάδα η Ρωσία εξαπέλυσε τη μεγαλύτερη ως τώρα
επίθεση με drones με στόχο το Κίεβο. Το σαββατοκύριακο η Ου-
κρανία χτύπησε με πυραύλους και drones στρατιωτικά αεροδρό-
μια βαθιά στο ρωσικό έδαφος, ανάμεσά τους και βάσεις υπερ-
σύγχρονων στρατηγικών βομβαρδιστικών αεροπλάνων. Και όλοι
περιμένουν την καλοκαιρινή ρωσική επίθεση ίσως στη βορειανα-
τολική Ουκρανία. Όχι ότι τώρα τα πράγματα είναι ήρεμα στις χερ-
σαίες επιχειρήσεις. Μέσα την τελευταία βδομάδα του Μάη, σύμ-
φωνα με την εφημερίδα Bild, ο ρωσικός στρατός κατέλαβε 200
τ.χλμ. ουκρανικού εδάφους.  

Γιατί είναι τόσο δύσκολο να σιγάσουν τα όπλα; Ο Πούτιν θέλει
την Ουκρανία, όχι απλά κάποιες περιοχές στα ανατολικά και νότια
που κατοικούνται από Ρώσους ή/και ρωσόφωνους. Κι αν δεν μπο-
ρεί να την κατακτήσει θέλει να επιβάλει όρους που θα την κάνουν
ρωσικό προτεκτοράτο. Η Δύση θέλει την Ουκρανία δικό της προ-
κεχωρημένο φυλάκιο, έναν «χαλύβδινο σκαντζόχοιρο», όπως είχε
πει η φον ντερ Λάιεν, στα πλευρά της Ρωσίας. 

Ο ουκρανικός λαός έχει υποφέρει τα πάνδεινα στη σύγχρονη
ιστορία γιατί βρίσκεται στην παραμεθόριο των αντιμαχόμενων ιμ-
περιαλισμών. Εχει δικαίωμα στην αυτοδιάθεση, την ανεξαρτησία
και σε μια ειρηνική ζωή χωρίς φτώχεια και οποιουδήποτε είδους
καταπίεση. Όμως, αυτά τα δικαιώματα δεν μπορούν να το εξα-
σφαλίσουν τα «δυτικά» όπλα και η «προστασία».

Προπαγάνδα
Αυτό έχει γίνει φανερό στα τρία χρόνια του πολέμου μετά τη

ρωσική εισβολή. Οι αμερικάνικοι και βρετανικοί πύραυλοι δεν
έχουν προστατέψει τις ουκρανικές πόλεις, ούτε τα δίκτυα ενέρ-
γειας. Τα γερμανικά τεθωρακισμένα που εισέβαλαν πέρσι στο
Κουρσκ δεν εξασφάλισαν τη νίκη. Αντίθετα, έκοψαν τα πόδια από
το αντιπολεμικό κίνημα της Ρωσίας, δίνοντας τροφή στην προπα-
γάνδα του Πούτιν. Ο Τραμπ που θέλει να τα «βρει» με τον Πούτιν,
δεν διστάζει να αρπάζει εκβιαστικά τα ορυκτά της χώρας. 

Κι η Ε.Ε που επανεξοπλίζεται και μιλάει για πόλεμο μέχρι τέ-
λους (των Ουκρανών) έχει προτείνει παλιότερα μια συμφωνία
σύνδεσης που θα μετέτρεπε την Ουκρανία σε πηγή πρώτων
υλών, τροφίμων και φτηνού εργατικού δυναμικού για την Ε.Ε. Σε
αντάλλαγμα, ούτε ελεύθερη είσοδο στην ΕΕ δεν θα είχαν τα εκα-
τομμύρια των εργατριών και εργατών που δουλεύουν ή αναζη-
τούν δουλειά στην «Ενωμένη Ευρώπη».

Τον Φλεβάρη του 2023 η διακήρυξη της Διεθνιστικής Σοσιαλι-
στικής Τάσης, στην οποία ανήκει το ΣΕΚ, για τον ένα χρόνο από
το ξεκίνημα του πολέμου, επεσήμαινε το εξής σημείο: «Πολλοί
αγωνιστές υπέρ της ειρήνης έλκονται προς μία από τις δύο πλευ-
ρές. Αυτό είναι λάθος. Και τα δύο ιμπεριαλιστικά μπλοκ ανταγωνί-
ζονται μεταξύ τους για να διατηρήσουν και να επεκτείνουν την οι-
κονομική και στρατιωτική τους κυριαρχία. Οι εκμεταλλευόμενοι
και οι καταπιεσμένοι του κόσμου δεν έχουν κανένα συμφέρον από
την επιτυχία κανενός από τα δύο. Το κίνημα για τον πυρηνικό
αφοπλισμό - το οποίο αψήφησε εξίσου την Δύση και την Ανατολή
στο αποκορύφωμα του Ψυχρού Πολέμου - πρέπει να αναβιώσει».

Οι εργατικοί αγώνες που παλεύουν για “ψωμί και δουλειές - όχι
βόμβες”, είναι η δύναμη που μπορεί να σταματήσει τη συνέχιση του
ουκρανικού σφαγείου, και να απελευθερώσει δυνάμεις μέσα στην
εργατική τάξη και της Ουκρανίας και της Ρωσίας που θα βάλουν μια
διαφορετική προοπτική. Αυτή είναι η ελπίδα για την ειρήνη. 

Λέανδρος Μπόλαρης

ΒΡΕΤΑΝΙΑ

Επίσημα πια το φιάσκο της
ιδιωτικοποίησης των τρένων

Οι ιδιωτικοποιήσεις σκοτώνουν.
Αλλά ακόμα και όταν δεν σκο-
τώνουν συνεχίζουν να σπέρ-

νουν την καταστροφή. 

Την περασμένη εβδομάδα η κυβέρ-
νηση της Βρετανίας κρατικοποίησε
την South Western Railway, μια από τις
14 ιδιωτικές εταιρίες που «τρέχουν» το
σιδηροδρομικό δίκτυο της χώρας εδώ
και τριάντα περίπου χρόνια. 

Η κυβέρνηση των Εργατικών του Κιρ
Στράμερ υπόσχεται να κρατικοποιήσει
ολόκληρο το δίκτυο ως το 2027 μη
ανανεώνοντας, στην ουσία, τα συμβό-
λαια των εταιριών που λήγουν ή των
εταιριών που κηρύσσονται «έκπτωτες»
λόγω της κακής ποιότητας των υπηρε-
σιών που παρέχουν.

Το σιδηροδρομικό δίκτυο της Βρε-
τανίας ιδιωτικοποιήθηκε τη δεκαετία
του 1990 από την Συντηρητική κυβέρ-
νηση του Τζον Μέιτζορ, του κληρονό-
μου της Μάργκαρετ Θάτσερ. Οι παλαι-
οί «Βρετανικοί Σιδηρόδρομοι» τεμαχί-
στηκαν, με τον ίδιο ακριβώς τρόπο
που τεμαχίστηκε και εδώ ο δικός μας
ΟΣΕ, σε 125 εταιρίες οι οποίες και πα-
ραδόθηκαν στη συνέχεια σε κάθε λο-
γής «ιδιώτες επενδυτές». Η South
West Railway που μεταφέρει περίπου
150 εκατομμύρια επιβάτες κάθε χρόνο
στη νοτιοδυτική Βρετανία ελεγχόταν,
μέχρι την εθνικοποίησή της  της περα-
σμένης εβδομάδας από δυο εταιρίες -
την First Group plc, μια πολυεθνική με
έδρα το Αμπερντίν της Σκοτίας και την
MTR Corporation, μια επίσης πολυεθνι-
κή με έδρα το Hong Kong.  

Στις 5 Οκτωβρίου του 1999, δυο μό-
λις χρόνια μετά την ολοκλήρωση της
ιδιωτικοποίησης δυο τρένα συγκρού-
στηκαν μετωπικά στο Λάντπροκ Γρουβ
του Λονδίνου. Ο απολογισμός: 31 νε-
κροί και 417 τραυματίες. Η έρευνα
που ακολούθησε αποκάλυψε ότι το
ατύχημα είχε προκληθεί από την πα-
ραβίαση ενός σηματοδότη, που δεν
φαινόταν καλά αλλά και την μη εγκα-
τάσταση ενός σύγχρονου συστήματος
ειδοποιήσεων γιατί είχε θεωρηθεί
ασύμφορο με βάσει την μελέτη «κό-
στους – αποτελέσματος». 

Έναν χρόνο ακριβώς αργότερα,
στις 17 Οκτωβρίου του 2000, ένα τρέ-
νο εκτροχιάστηκε έξω από το Χάτφιλντ
(απέχει λίγα χιλιόμετρα από το Λονδί-
νο). Τέσσερις επιβάτες έχασαν τη ζωή
τους ενώ 70 ακόμα κατέληξαν στα νο-
σοκομεία – οι μισοί περίπου από αυ-
τούς τραυματισμένοι σοβαρά. Το δυ-
στύχημα του Χάτφιλντ οφειλόταν σε
φθορά (κόπωση για την ακρίβεια) των
σιδηροδρομικών τροχιών – έναν κίνδυ-
νο για τον οποίο είχαν προειδοποιήσει

οι μηχανικοί ένα χρόνο πριν, αλλά η
εταιρία είχε αδιαφορήσει να διορθώ-
σει. 

Τα ατυχήματα μειώθηκαν τα επόμε-
να χρόνια – ανάμεσα στα άλλα λόγω
της αναγκαστικής εγκατάστασης συ-
στημάτων αυτόματης «ειδοποίησης».
Αλλά τα προβλήματα του σιδηροδρό-
μου πολλαπλασιάστηκαν. Οι καθυστε-
ρήσεις και οι ακυρώσεις δρομολογίων
έγιναν μέσα στα επόμενα χρόνια μά-
στιγα. Την περασμένη χρονιά οι ακυ-
ρώσεις δρομολογίων έφτασαν στο 5%
- ένα στα 20 δρομολόγια ακυρωνόταν.
Η Cross Country, μιας από τις 14 εται-
ρίες που προαναφέραμε, ακύρωνε το
2024 ένα στα δέκα δρομολόγια. Η
Northern Trains ένα στα 12.

Δίκτυο
Οι ιδιωτικοποιήσεις υποτίθεται ότι

φέρνουν επενδύσεις, ανάπτυξη και εκ-
συγχρονισμό. Η South West Railway
είχε παραγγείλει 90 περίπου σύγχρονα
τρένα συνολικής αξίας 1 δις λιρών για
να εκσυγχρονίσει το δίκτυό της. Αυτά
θα έπρεπε, σύμφωνα με το χρονοδιά-
γραμμα να έχουν τεθεί σε λειτουργία
έως το 2019. Μέχρι τώρα έχουν τεθεί
σε κυκλοφορία μόλις πέντε από αυτά.

Οι ιδιωτικοποιήσεις υποτίθεται ότι
είναι θετικές για τον κρατικό προϋπο-
λογισμό – όχι μόνο χάρη στα έσοδα
από την παραχώρηση των συμβολαίων
αλλά (και κύρια) γιατί ο δημόσιος το-
μέας είναι αναποτελεσματικός – πόσες
φορές έχουμε ακούσει το επιχείρημα
ότι ο δικός μας ΟΣΕ ήταν ζημιογόνος,
αποτελούσε μια μόνιμη πηγή αιμορρα-
γίας για τα δημόσια ταμεία; Το βρετα-
νικό κράτος, όμως, επιδοτεί εδώ και
πολλά χρόνια με δεκάδες εκατομμύρια
κάθε χρόνο τις 14 αυτές «αδελφές»
των σιδηροδρόμων. Πέρσι οι επιδοτή-
σεις αυτές στοίχισαν 150 εκατομμύρια

στον κρατικό προϋπολογισμό. «Οι πε-
ρισσότερες εταιρίες εκμετάλλευσης
του σιδηροδρόμου», γράφει η εφημε-
ρίδα Financial Times (που δεν τρέφει
καμιά απολύτως αγάπη για τον κρατι-
κό τομέα) «στηρίζονται στη χρηματο-
δότηση των φορολογουμένων». 

Ούτε ο Στράμερ τρέφει καμιά αγάπη
για τον δημόσιο τομέα. Στην πραγματι-
κότητα η επανακρατικοποίηση είχε ξε-
κινήσει από την προηγούμενη, συντη-
ρητική, κυβέρνηση του Ρίσι Σούνακ –
όχι γιατί ήθελε αλλά γιατί είχε αναγκα-
στεί από την δραματική «ανικανότητα»
των ιδιωτών. Αλλά η κρατικοποίηση θα
ήταν προσωρινή. Η σημερινή κυβέρνη-
ση των Εργατικών, αντίθετα, την θεω-
ρεί μόνιμη. 

Υπάρχουν δυο λόγοι για αυτό: ο
πρώτος είναι η δομική ανεπάρκεια
ενός συστήματος τεμαχισμένου σε
διαφορετικές εταιρίες. Πολύ απλά, ο
σιδηρόδρομος δεν δουλεύει όταν άλ-
λος διαχειρίζεται τις γραμμές, άλλος
τους συρμούς, άλλος τους σταθμούς,
την καθαριότητα, την συντήρηση, την
σηματοδότηση, την ασφάλεια, τα δια-
φορετικά τμήματα της χώρας και πάει
λέγοντας.   

Ο δεύτερος είναι η οργή του κό-
σμου. Στα γκάλοπ το 8 στους δέκα
τάσσονται υπέρ της κρατικοποίησης
του σιδηροδρόμους και μόλις 2 στους
δέκα κατά. Αλλά η οργή ξεπερνάει κα-
τά πολύ το όρια του σιδηροδρόμου.
Τα ποσοστά αποδοχής του Στράμερ
βρίσκονται στα τάρταρα. Ο κόσμος μι-
σεί την κυβέρνηση για όλα όσα αντι-
προσωπεύει – από την στήριξη του Ισ-
ραήλ και τον ρατσισμό σε βάρος των
προσφύγων ως την οικονομική της πο-
λιτική και τις «χάρες» προς τα αφεντι-
κά.  

Σωτήρης Κοντογιάννης

21/6/22, Απεργοί Σιδηροδρομικοί
έξω από το σταθμό Πρήστον. 

Φωτό: Jason Cairnduff/Reuters
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ΟΙ «ΔΙΑΔΟΧΟΙ» 
ΤΟΥ ΙΟΥΣΤΙΝΙΑΝΟΥ 
ΓΙΑ ΤΗ ΜΟΝΗ ΣΙΝΑ 

Άμα είναι για
ισλαμοφοβία,
μέσα…   
Όταν οι Χριστιανοί της Γάζας (στην πλειονότητά

τους Χριστιανοί ορθόδοξοι) καλούσαν σε βοήθεια
και αλληλεγγύη απέναντι στην μανιακή βία του Ισραήλ,
οι “αδελφές” ορθόδοξες εκκλησίες σφύριζαν αδιάφο-
ρα. Την ώρα που συγκεντρώνονταν μέσα στο ναό του
Αγίου Πορφυρίου και κατήγγειλαν, ήδη από το φθινό-
πωρο του 2023, πως το Ισραήλ δολοφονεί τους πάντες
και γκρεμίζει τα πάντα, η ελληνική κυβέρνηση δήλωνε
την αταλάντευτη στήριξή της στις σφαγές του Νετα-
νιάχου και του ισραηλινού κράτους.

Αυτοί οι δολοφόνοι και υποκριτές τώρα παρουσιάζον-
ται σαν προστάτες των απανταχού Ορθοδόξων, με
αφορμή το ιδιοκτησιακό καθεστώς της Μονής της
Αγίας Αικατερίνης στο Σινά. Επαφές του Μητσοτάκη με
τον Σίσι και ταχύτατη επίσκεψη του Γεραπετρίτη για να
διασωθεί η “χριστιανική παράδοση” στη μέση της ερή-
μου, τριμερής συνάντηση στην Αθήνα με τη συμμετοχή
και της Λευκωσίας. Ένα αιγυπτιακό δικαστήριο έβγαλε
μια απόφαση που ερμηνεύτηκε ως απόφαση για έξωση
των μοναχών και δήμευση της περιουσίας της Μονής.
Η κυβέρνηση Σίσι προσπάθησε να διαχωρίσει τη θέση
της και να πει πως η απόφαση δέχεται και άλλες ερμη-
νείες, προσπαθώντας να κρατήσει τις ισορροπίες και
τις αδελφικές σχέσεις της με την κυβέρνηση Μητσοτά-
κη και την Ευρωπαϊκή Ένωση.

Κινήσεις
Στην πραγματικότητα οι κινήσεις για αλλαγές στα

ιδιοκτησιακά καθεστώτα της περιοχής έχουν να κάνουν
με την ανάγκη της κυβέρνησης Σίσι να επιβάλει την τά-
ξη στο Σινά και κατ’ επέκταση να εξασφαλίσει ότι η Αν-
τίσταση των Παλαιστίνιων στη Γάζα δεν θα έχει τη χερ-
σόνησο του Σινά ως μετόπισθεν από όπου μπορεί να
διεκδικεί την αλληλεγγύη και να απειλεί τη σταθερότη-
τα της Αιγύπτου. 

Από την εποχή του Σαντάτ που ήταν ο πρώτος Αιγύ-
πτιος πρόεδρος που αναγνώρισε το Ισραήλ και υπο-
τάχθηκε στα σχέδια των ΗΠΑ και των σιωνιστών, το Σι-
νά στρατιωτικοποιείται συνεχώς. Μια άλλη πλευρά της
επιχείρησης ελέγχου είναι η προσπάθεια για τουριστι-
κή ανάπτυξη της περιοχής, ελπίζοντας πως κι άλλες
περιοχές του Σινά θα γίνουν σαν το Σαρμ ελ-Σέιχ στο
νότιο άκρο της χερσονήσου, όπου οι πλούσιοι τουρί-
στες θα μπορούν να πηγαίνουν με απευθείας πτήσεις
σε πανάκριβα ξενοδοχεία χωρίς ούτε καν να καταλά-
βουν ότι βρίσκονται στην Αίγυπτο της μαζικής εξαθλίω-
σης και δίπλα στη διεξαγόμενη γενοκτονία στη Λωρίδα
της Γάζας. Είναι η αιγυπτιακή εκδοχή της λογικής της
“Ριβιέρας” του Τραμπ.

Ο Μητσοτάκης και ο Γεραπετρίτης από τη μεριά
τους ξαφνικά εμφανίστηκαν σαν διάδοχοι του Ιουστι-
νιανού (επί του οποίου χτίστηκε αρχικά η Μονή), λες
και η Ελλάδα είναι ο πολιτικός συνεχιστής του Βυζαντί-
ου. Οι πιέσεις πάνω στην ελληνική κυβέρνηση να σώ-
σει τους μοναχούς του Σινά, ακόμη και αν γίνονται με
καλές προθέσεις, αναπαράγουν όλη αυτή τη λογική και
μάλιστα με ισχυρές δόσεις ισλαμοφοβίας. Η σύγκρου-
ση με τη δικτατορία του Σίσι δεν ξεκινάει από τα μονα-
στήρια, αλλά από την προσπάθεια να σπάσουμε τον
άξονα στήριξης του Ισραήλ από το Κάιρο την Αθήνα
και τη Λευκωσία.

Νίκος Λούντος

ΑΠΕΡΓΙΕΣ ΣΤΟΝ ΠΑΝΑΜΑ

Ενάντια σε Τραμπ-πολυεθνικές
Απεργιακή φωτιά έχει πάρει ο Πανα-

μάς εδώ και ενάμισυ μήνα. Η κυβέρ-
νηση του Χοσέ Ραούλ Μουλίνο προ-

κάλεσε τον κόσμο του Παναμά σε πολλά πα-
ράλληλα μέτωπα. Η απεργιακή μάχη είχε
σαν πρώτη αφορμή μια αντιμεταρρύθμιση
που επιχειρεί ο Μουλίνο σε βάρος των συν-
τάξεων και της Υγείας. Προσπαθεί να ιδιωτι-
κοποιήσει τα ασφαλιστικά ταμεία, αυξάνον-
τας ταυτόχρονα τα όρια συνταξιοδότησης
κατά τρία χρόνια. Οι εκπαιδευτικοί έκαναν
την αρχή και μαζί τους βγήκαν σε απεργία
διαρκείας από τις 23 Απρίλη τα συνδικάτα
που οργανώνουν την εργατική τάξη σε πολ-
λούς κλάδους. Μέχρι τις 16 Μάη, η αστυνο-
μία είχε ανακοινώσει ήδη 480 αποκλεισμούς
δρόμων. Η κυβέρνηση και τα αφεντικά τρο-
μοκρατήθηκαν από αυτήν την κατάσταση και
έριξαν στη μάχη τις δυνάμεις καταστολής.

Οι κοινότητες των ιθαγενών μετατράπη-
καν σε έναν ιδιαίτερο πόλο του κινήματος.
Αυτό δεν ήταν άσχετο με τις μάχες στους
εργατικούς χώρους. Μία από αυτές τις μά-
χες απέκτησε πολύ μεγάλες διαστάσεις. Εί-
ναι η μάχη στην πολυεθνική Τσικίτα, η οποία
ελέγχει το 90% της παραγωγής μπανάνας
στη χώρα. Το μεγαλύτερο μέρος των εργα-
τών και των εργατριών της Τσικίτα είναι ιθα-
γενείς. Η Τσικίτα ένιωθε ανίκητη, έχοντας
την ολοσχερή στήριξη της κυβέρνησης, η
οποία ξέρει πως οι μπανάνες είναι το πρώτο
σε εξαγωγές προϊόν της χώρας και πρό-
σφατα τα έσοδα έσπασαν ρεκόρ 15ετίας.
Όμως, αντιμέτωπη με τη δύναμη της απερ-
γίας, η Τσικίτα ξεκίνησε τις απειλές και τους
εκβιασμούς. Την περασμένη βδομάδα, μετά
από κάποιες πρώτες απολύσεις ανακοίνωσε
ότι θα πετάξει στο δρόμο σχεδόν ολόκληρο
το προσωπικό. Έκανε λόγο για 5 χιλιάδες
απολύσεις (από τους έξι χιλιάδες εργαζόμε-
νους συνολικά). Η κυβέρνηση είχε παρέμβει
ζητώντας από το συνδικάτο να ανοίξει τους
δρόμους καθώς εκτός από την παραγωγή
της μπανάνας, δέχεται μεγάλα πλήγματα ο
τουρισμός, όμως το συνδικάτο απάντησε
πως “θα ζήσουμε στους δρόμους”, μέχρι να
δοθεί λύση.

Ο κατάλογος των μαχών δεν τελειώνει
εκεί. Άνοιξε ταυτόχρονα ο αγώνας ενάντια

στην προσπάθεια για ανάπτυξη ενός χαλκο-
ρυχείου, το οποίο το κίνημα είχε καταφέρει
να το μπλοκάρει το 2023.

Όμως πίσω από όλες αυτές τις μάχες,
υπήρξε και μια πολιτική εξέλιξη που φαίνε-
ται πως έπαιξε ρόλο στην ταχύτητα με την
οποία το κίνημα ριζοσπαστικοποιήθηκε και
ενοποιήθηκε. Η κυβέρνηση Τραμπ απειλεί
από την πρώτη μέρα του σχηματισμού της
ότι θα ξαναπάρει τον έλεγχο στη Διώρυγα
του Παναμά. Ο Υπουργός “Άμυνας” του
Τραμπ, Πιτ Χέγκσεθ πήγε τον Απρίλη στον
Παναμά και υπέγραψε με την κυβέρνηση
ένα “Μνημόνιο Κατανόησης”. Το Μνημόνιο
ήταν μια δήλωση από τη μεριά της παναμέ-
ζικης κυβέρνηση ότι καταλαβαίνει τις “ευαι-
σθησίες” του Τραμπ και είναι διαθέσιμη να
του κάνει όσες χάρες ζητήσει. Τις “ευαισθη-
σίες” τις ανέφερε ανοιχτά και ξάστερα ο
Χέγκσεθ σε μια συνέντευξή του: “Δεν μπο-
ρεί η Κίνα να ελέγχει την πίσω αυλή των
ΗΠΑ”, ιδιαίτερα σε ένα σημείο τόσο κομβικό
για την παγκόσμια ναυσιπλοΐα και οικονομία
όπως η Διώρυγα του Παναμά. 

Από την πλευρά της η κυβέρνηση του
Μουλίνο έχει να προσφέρει το ρόλο του Πα-
ναμά ως κάτω φράχτη των μεταναστευτικών
οδών προς τις ΗΠΑ. Ο Παναμάς είναι η χώ-
ρα που κλείνει στην πρόσβαση στην Κολομ-
βία και από εκεί σε ολόκληρη τη Νότια Αμε-
ρική. Έτσι, οι ΗΠΑ πήραν το ΟΚ να φέρουν

στρατεύματα στον Παναμά για λόγους
“ασφάλειας”. Η Διώρυγα του Παναμά ήταν
υπό τον αποικιακό έλεγχο των ΗΠΑ από τις
αρχές του 20ου αιώνα ως το 1999. Μια λε-
πτή λωρίδα γης στην καρδιά της χώρας βρι-
σκόταν στον έλεγχο της αμερικάνικης και
όχι της παναμέζικης κυβέρνησης. Οι ΗΠΑ
είχαν παίξει καθοριστικό ρόλο στην ίδια τη
δημιουργία του Παναμά (ο οποίος μέχρι τις
αρχές του 20ου αιώνα αποτελούσε τμήμα
της Μεγάλης Κολομβίας). 

Όμως μετά το Β’ Παγκόσμιο Πόλεμο, και
ιδιαίτερα από τη δεκαετία του ‘70 όταν όλοι
ορκίζονταν στο ελεύθερο εμπόριο και στη
δύναμη της παγκόσμιας αγοράς, άρχισαν οι
διαπραγματεύσεις για την επιστροφή της
Διώρυγας σε παναμέζικο έλεγχο, με τη λο-
γική ότι δεν θα γινόταν κομμάτι οποιουδή-
ποτε εμπορικού πολέμου. Τώρα οι εμπορι-
κοί πόλεμοι επιστρέφουν με βασική σύγ-
κρουση αυτήν ανάμεσα στις ΗΠΑ και την Κί-
να και βγαίνουν από τα συρτάρια όλα τα
όπλα και επιχειρήματα της αποικιοκρατίας
και του ιμπεριαλισμού.

Η κυβέρνηση Μουλίνο “φιλώντας τον κώ-
λο του Τραμπ” (με τα λόγια του ίδιου του
αμερικανού προέδρου) έδωσε ένα μεγάλο
επιχείρημα στον κόσμο να ενώσει τις μάχες
του και να τις πάει μέχρι το τέλος.

Ν.Λ.

Συνέχεια από τη σελ.20

Ώρα για πανεργατική απεργία 
στο πλευρό της Παλαιστίνης

Αυτή είναι η στιγμή για να κλιμακώσει το κίνημα αλληλεγγύης στην
Παλαιστίνη. Ήδη νέες διαδηλώσεις έχουν εξαγγελθεί μέσα στον Ιού-
νη. Χρειάζεται να πάμε ένα βήμα παρά πέρα. Να απαιτήσουμε από
τα συνδικάτα να προχωρήσουν πέρα από τα ψηφίσματα και τις δια-
δηλώσεις σε μια Γενική Απεργία αλληλεγγύης στην Παλαιστίνη και
καταδίκης της ελληνικής κυβέρνησης. Να ενωθούν όλες οι φωνές σε
ένα μεγάλο κύμα, όπως συνέβη στις 28 Φλεβάρη για τα Τέμπη -κάνο-
ντας όλες τις συνδέσεις με τις μάχες που είναι ανοιχτές. Όπως ανα-
φέρει η Συμμαχία Σταματήστε τον πόλεμο-Αλληλεγγύη στην Παλαι-
στίνη: «Η απεργία στις 6 Ιούνη μπορεί να είναι ένα τέτοιο βήμα. Θέ-
λουμε δουλειές, αυξήσεις και προσλήψεις, λεφτά για Υγεία και Παι-
δεία και όχι για εξοπλισμούς και φρεγάτες στην Ερυθρά. Να κλεί-
σουν οι βάσεις που λειτουργούν σαν μετόπισθεν ΗΠΑ-Ισραήλ, να

τσακίσουμε τον αντιδραστικό άξονα Ελλάδας- Κύπρου – Ισραήλ – Αι-
γύπτου, να ανοίξουμε τα σύνορα για βοήθεια στη Γάζα και για όλους
τους πρόσφυγες ενάντια στην ρατσιστική Ευρώπη φρούριο». 

Και ταυτόχρονα χρειάζεται να ανοίξει το ζήτημα της προοπτικής,
ότι αυτό το κίνημα πρέπει να πάει τον αγώνα μέχρι το τέλος. Να μην
επιτρέψει να πάνε χαμένες οι θυσίες του παλαιστινιακού λαού και
της παλαιστινιακής αντίστασης, στα δοκιμασμένα και αποτυχημένα
σχέδια περί «δύο κρατών», στα «νέα», «εναλλακτικά» (της γενοκτο-
νίας) σχέδια που μαγειρεύουν οι ιμπεριαλιστές από κοινού με τα
αραβικά καθεστώτα. Στερώντας από τους Παλαιστίνιους το δικαίωμα
στην αυτοδιάθεση, το δικαίωμα να αποφασίζουν οι ίδιοι για τις ηγε-
σίες και τις τύχες τους, αιωνίως όμηροι της «ανθρωπιστικής βοήθει-
ας» και «ανοικοδόμησης». «Όλες, όλοι, όλα μαζί, στο πλευρό της Αν-
τίστασης μέχρι τη νίκη. Για μια Ελεύθερη Παλαιστίνη από τον Ιορδά-
νη μέχρι την Μεσόγειο, δημοκρατική, πολυπολιτισμική και πολυθρη-
σκευτική, με δικαίωμα επιστροφής όλων των προσφύγων από το ’48
και μετά» όπως κλείνει η ανακοίνωση. 

Γιώργος Πίττας

25/5, Μαθητές και εκπαιδευτικοί μαζί με τους απεργούς της Τσικίτα διαδηλώνουν στην Τσανγκουινόλα του Παναμά
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ΜΕΣΗ ΑΝΑΤΟΛΗ εργατικη αλληλεγγυη 

Ώρα για Πανεργατική για την Παλαιστίνη!
Κάθε μέρα και κάθε εβδομάδα

που περνάει το κίνημα αλλη-
λεγγύης στην Παλαιστίνη γί-

νεται ένα τσουνάμι που απειλεί να
πνίξει όχι μόνο το γενοκτονικό κρά-
τος του Ισραήλ αλλά και όλες τις
κυβερνήσεις που ξεδιάντροπα το
υποστηρίζουν -με «πρωτοπόρα» σε
αυτόν τον τομέα την κυβέρνηση της
ΝΔ. 

Χιλιάδες διαδήλωσαν την αλλη-
λεγγύη τους με τον Παλαιστινιακό
λαό, στην πορεία που πραγματοποι-
ήθηκε το πρωί του Σαββάτου 31/5
προς την πρεσβεία του Ισραήλ,
στην Αθήνα με συνθήματα όπως: «Η
Παλαιστίνη θα νικήσει, τους σιωνι-
στές θα τους τσακίσει», «Με κατα-
λήψεις και απεργία να σπάσουμε
την στήριξη στην γενοκτονία», «Δου-
λειά για τους ανέργους, αυξήσεις
στους μισθούς, όχι δαπάνες για
τους εξοπλισμούς», «Από το Βιετ-
νάμ στη Μέση Ανατολή, ίδια η απάν-
τηση επαναστατική».

Στη διαδήλωση συμμετείχαν η
Παλαιστινιακή Παροικία Ελλάδος,
εργατικά σωματεία, το ΠΑΜΕ, φοι-
τητικοί σύλλογοι, οργανώσεις της
Αριστεράς και κινήσεις αλληλεγ-
γύης στην Παλαιστίνη, ανάμεσά
τους και η Συμμαχία Σταματήστε
τον Πόλεμο, απαιτώντας τον τερμα-
τισμό της γενοκτονίας, να περάσει
άμεσα ανθρωπιστική βοήθεια στην
Γάζα, να μπει τέλος στην απειλή λι-
μοκτονίας του παλαιστινιακού λαού,
την διακοπή κάθε σχέσης με το κρά-
τος-δολοφόνο. 

Την ίδια μέρα πραγματοποιήθη-
καν μαζικά συλλαλητήρια σε πολλά
σημεία. Στην Πάτρα όπου η συγκέν-
τρωση έγινε με κάλεσμα του Εργα-
τικού Κέντρου ανταποκρίθηκαν, φοι-
τητικοί σύλλογοι, η Συμμαχία στα-
ματήστε τον Πόλεμο, πολλές οργα-
νώσεις της Αριστεράς. Μαζική και
μαχητική διαδήλωση έγινε και στα
Χανιά στις 27/5  απαιτώντας να κλεί-
σει και η Σούδα. Δεν γίνονται μόνο
στις μεγάλες πόλεις. Την Κυριακή
1/6 έγινε διαδήλωση στο λιμάνι του
Ωρωπού, με κοινή πρωτοβουλία της
Επιτροπής Αγώνα Κατοίκων Ωρω-
πού και της Παλαιστινιακής Παροι-
κίας Ελλάδας. Η αντίσταση και οι
πράξεις αλληλεγγύης, συλλογικές
και ατομικές, έχουν γίνει καθημερι-
νό φαινόμενο από το Μεταξουργείο
όπου συλλογικότητες της γειτονιάς
ράβουν παλαιστινιακές σημαίες και
τις κρεμάνε στα μπαλκόνια μέχρι το
Ηράκλειο όπου εργαζόμενη στον
επισιτισμό αρνήθηκε να βγάλει την
μπλούζα “Free Palestine” μετά από
«απαίτηση» σιωνιστών τουριστών
από το Ισραήλ.  

Η αλληλεγγύη στην Παλαισίνη κα-
τακλύζει όλους τους χώρους δου-

λειάς και τις απεργίες. Την προ-
ηγούμενη εβδομάδα η παλαιστινια-
κή σημαία κυμάτιζε στα παράθυρα
του Αιγινήτειου νοσοκομείου την
ώρα που περνούσε η διαδήλωση,
κυμάτιζε στα παράθυρα των απερ-
γών ταξιτζήδων. Oι απόπειρες του
Χρυσοχοΐδη να τρομοκρατήσει με
προσαγωγές επειδή σηκώθηκε η
παλαιστινιακή σημαία στην Ακρόπο-
λη δεν περνάνε. Ο «εχθρός» του
βρίσκεται παντού, ακόμη και στα
υπουργεία. Στην πρόσοψη του
Υπουργείου Ανάπτυξης στην Κάνιγ-
γος, ο Σύλλογος Εργαζομένων σή-
κωσε τεράστιο πανό που έγραφε:
«Stop στη σφαγή-Λευτεριά στην Πα-
λαιστίνη».

Την Παρασκευή 29/5 συγκέντρω-
ση πραγματοποιήθηκε έξω από τα
γραφεία της ΕΣΗΕΑ με τη συμμετο-
χή της Παλαιστινιακής Παροικίας,
της Συμμαχίας Σταματήστε τον Πό-
λεμο, του BDS Greece, της Πρωτο-
βουλίας για την Ανατροπή στα ΜΜΕ
και δεκάδων εργαζομένων στα
ΜΜΕ. Απαίτησαν από τα συνδικάτα
του Τύπου να κινητοποιηθούν άμε-
σα για να σταματήσει η μαζική δο-
λοφονία των δημοσιογράφων στην
Γάζα αλλά και ενάντια στην απαρά-
δεκτη στάση των ΜΜΕ που προβά-
λουν την ελληνική στήριξη στη γε-
νοκτονία -με αποκορύφωμα την τα-
λαιπωρημένη πατσαβούρα του κυ-
βερνητικού απόπατου που ακούει
στο όνομα Πορτοσάλτε. 

Μια μέρα νωρίτερα μετά από άμε-
ση κινητοποίηση της ΠΕΝΕΝ και
των συνδικάτων του Πειραιά, το
προκλητικό συνέδριο ΕΒΕΠ–Κυβέρ-
νησης–Ισραήλ που είχε καλεστεί για

τις 28/5, στην αίθουσα του Εμπορι-
κού και Βιοτεχνικού Επιμελητήριου
Πειραιά ακυρώθηκε με τους συντε-
λεστές του να φτάνουν μέχρι την
Ομόνοια ψάχνοντας να βρουν χώρο
να πραγματοποιήσουν τις ντροπές
τους. Ενώ την Τρίτη 3 Ιούνη γινόταν
στο ΠΑΔΑ ανοιχτή σύσκεψη δράσης
απαιτώντας να σταματήσει τώρα η
συνεργασία του ΠΑΔΑ και του ΕΛ-
ΜΕΠΑ με το πρόγραμμα έρευνας
«UnderSec – Underwater Security»
της Ευρωπαικής Ένωσης, του
Υπουργείου Άμυνας του κράτους
τρομοκράτη του Ισραήλ και της ισ-
ραηλινής βιομηχανίας όπλων Rafael
Advanced Defence Systems». Και
την Τετάρτη 4/6 ακολουθούσε νέο
συλλαλητήριο στο Σύνταγμα.

Σε όλον τον κόσμο
Διεθνώς, το περασμένο σαββατο-

κύριακο μεγάλα συλλαλητήρια
πραγματοποιήθηκαν σε πολλές χώ-
ρες. Εκατοντάδες εκατομμύρια άν-
θρωποι παρακολούθησαν στο τελι-
κό του Τσάμπιονς Λιγκ, όχι μόνο τον
θρίαμβο της Παρί Σεν Ζερμέν επί
της Ίντερ, αλλά και τη νίκη του κινή-
ματος αλληλεγγύης στην Παλαιστί-
νη επί της κυβέρνησης Μακρόν και
όλων των υπόλοιπων ευρωπαϊκών
κυβερνήσεων που 18 μήνες τώρα
προσπαθούν μάταια να το φιμώ-
σουν! Το στάδιο δονείτο από φιλο-
παλαιστινιακά συνθήματα και ένα
τεράστιο πανό έγραφε «σταματήστε
στην γενοκτονία». Στο Λίβερπουλ οι
πανηγυρισμοί για την κατάκτηση
του αγγλικού πρωταθλήματος είχαν
σε πρώτο φόντο τις παλαιστινιακές
σημαίες. 

Ταυτόχρονα, τρεις διεθνείς απο-
στολές με στόχο να σπάσει ο απο-
κλεισμός ετοιμάζονται να πάνε ή
βρίσκονται ήδη καθ’ οδόν προς την
Γάζα. Το πλοίο Madeleine ήδη ανα-
χώρησε από την Ιταλία μεταφέρον-
τας ανάμεσα σε άλλους την ακτιβί-
στρια Γκρέτα Τούνμπεργκ και τον
Ιρλανδό ηθοποιό Λίαμ Κάνινγκχαμ
συμμετέχοντας στον «Στόλο της
Ελευθερίας». Χιλιάδες άνθρωποι
από 32 χώρες ετοιμάζονται να συμ-
μετέχουν στη «Διεθνή Πορεία για τη
Γάζα» που έχει προγραμματιστεί να
ξεκινήσει από την πόλη Άλ Άρις
στην Αίγυπτο και να  φτάσει στις 15
Ιουνίου στο πέρασμα της Ράφα -αλ-
λά και στο «Κονβόι της Ανθεκτικότη-
τας» που θα ξεκινήσει με πρωτοβου-
λία συνδικάτων και ακτιβιστών από
την Τυνησία στις 9 Ιούνη για την Γά-
ζα μέσω Λιβύης και Αιγύπτου.  

Εκεί ο ισραηλινός στρατός συνε-
χίζει καθημερινά να δολοφονεί αμά-
χους την ώρα που αυτοί προσπα-
θούν να παραλάβουν την «ανθρωπι-
στική βοήθεια»-παγίδα θανάτου που
έχει αναλάβει το Ισραήλ σε συνερ-
γασία με τις ΗΠΑ -αφού πρώτα πέ-
ταξαν έξω τον ΟΗΕ. Η κοροϊδία συ-
νεχίζεται και στο διπλωματικό επίπε-
δο: Ο Τραμπ μπορεί να δηλώνει ότι
«πλησιάζει εκεχειρία στην Γάζα» αλ-
λά η Χαμάς επισήμανε τη διπροσω-
πία του απεσταλμένου του Γουίτκοφ
που επέστρεψε με νέο αλλαγμένο
σχέδιο ύστερα από συνεννόηση με
το Ισραήλ και προβλέπει: 

Αντί η ανταλλαγή αιχμαλώτων να
γίνει σε βάθος 60 ημερών (στερών-
τας τη δυνατότητα από το Ισραήλ
να σπάσει μονομερώς την εκεχειρία,

όπως έκανε πριν τρεις μήνες) να γί-
νει εντός μιας εβδομάδας και μετά
…ό,τι βρέξει ας κατεβάσει. Η Χαμάς
επιδιώκει εγγυήσεις για την επίτευ-
ξη μόνιμης κατάπαυσης του πυρός,
τη συνολική απόσυρση του ισραηλι-
νού στρατού και τη διασφάλιση συ-
νεχούς ροής βοήθειας προς τη Λω-
ρίδα της Γάζας, αποδεχόμενη μια
«κυβέρνηση τεχνοκρατών». 

Το Ισραήλ προκαλεί αλλά συνεχί-
ζει να βυθίζεται στην εσωτερική του
πολιτική κρίση αδυνατώντας να νι-
κήσει τον αιματοβαμμένο γενοκτονι-
κό του πόλεμο -δημιουργώντας
εσωτερικό πρόβλημα και στους
συμμάχους του. Πάνω ακριβώς που
ο Τραμπ προσπαθεί να αναθερμάνει
τις σχέσεις των αραβικών χωρών με
το Ισραήλ, αυτό απαγόρεψε σε
υπουργούς της Αιγύπτου, της Σ.
Αραβίας και άλλων αραβικών χωρών
να επισκεφθούν, όχι την Χαμάς, αλ-
λά την Παλαιστινιακή Αρχή στη Δυ-
τική Όχθη. Βάζοντας τρικλοποδιά
στα φιλικά προς το ίδιο σχέδια που
απεργάζονται τα αραβικά καθεστώ-
τα, οι ΗΠΑ αλλά και η Γαλλία. 

Όλο και περισσότερες κυβερνή-
σεις που μέχρι τώρα του πρόσφε-
ραν ανοχή ή απλόχερη στήριξη, με-
τατοπίζονται, αντιμέτωπες και με τη
γενική κατακραυγή. Ο Μακρόν απει-
λεί ότι θα προχωρήσει στην αναγνώ-
ριση παλαιστινιακού κράτους, ακο-
λουθώντας το παράδειγμα της Ισπα-
νίας. Της οποίας ο πρωθυπουργός
Σάντσες ζήτησε αναστολή των σχέ-
σεων της ΕΕ και εμπάργκο όπλων
στο Ισραήλ. Ο υπ. Εξωτερικών του
Βελγίου ζήτησε κυρώσεις μιλώντας
για γενοκτονία. Η κυβέρνηση Στάρ-
μερ επέβαλε κυρώσεις σε Ισραηλι-
νούς εποίκους στη Δυτική Όχθη.
Ακόμη και ο γερμανός υπ. Εξωτερι-
κών Βάντεφουλ απείλησε εμμέσως
με διακοπή προμήθειας όπλων στο
Ισραήλ λόγω παραβιάσεων των αν-
θρωπίνων δικαιωμάτων, ενώ η Ολ-
λανδία, από τους πιο πιστούς σύμ-
μαχος του Ισραήλ, έπαιξε κεντρικό
ρόλο στην πρωτοβουλία για την
αναθεώρηση των εμπορικών σχέσε-
ων της ΕΕ με το Ισραήλ. 

Οι απειλές είναι στα λόγια. Αλλά
ακόμη κι έτσι η ελληνική κυβέρνηση
κρατώντας την πλέον κατάπτυστη
στάση στην ΕΕ (ακόμη και η Μελόνι
υπέγραψε τη δήλωση των 22 κυβερ-
νήσεων για αναθεώρηση εμπορικών
συμφωνιών με το Ισραήλ, αν συνεχί-
σει τον αποκλεισμό) τηρώντας σιγή
ιχθύος στο Συμβούλιο Ασφαλείας
του ΟΗΕ όπου βρίσκεται από την 1η
Μάη, έχει εξελιχθεί στον πιο στενό
συνεργό της γενοκτονίας.

Συνέχεια στη σελ. 19

31/5, Αθήνα. Φωτό: Στέλιος Μιχαηλίδης
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